
صبح جمعه
12/11/1403  

14014033ماه ماه   بهمنبهمن  1212آزمون آزمون 

سؤال اختیاری) ۲۵سؤال اجباری +  ۶۵( سؤالسؤال  9090صبحصبح  9:309:30تا تا     88ساعت ساعت 

نام درس
اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
  1  2  3  4  6  رياضي و آمار

  1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي
  1  2  5  7  8  شناسي جامعه
  1  2  4  5  7  شناسي روان

گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد

گويي (به دقيقه) مدت پاسختا شمارهاز شمارهتعداد سؤالمواد امتحانيگويي اسخوضعيت پرديف

  15  10  1  10  )3رياضي و آمار (اجباري  1

  5  15  11  5  )3رياضي و آمار (تر) روي سريع (پيش اختياري  2

  15  25  16  10  )1(رياضي و آمار اجباري  3

  20  45  26  20  )2و ( )3علوم و فنون ادبي (اجباري  4

  10  55  46  10  )3علوم و فنون ادبي (تر) روي سريع (پيش اختياري  5

  65  56  10)3شناسي ( جامعهاجباري  6
10  

  70  66  5  )3شناسي ( جامعهتر) روي سريع اختياري (پيش  7

(زوج درس) انتخابي  8
  75  71  5  )1شناسي ( جامعه

5  
  80  76  5  )2شناسي ( جامعه

  10  90  81  10شناسي رواناجباري  9

آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
انسانيانسانيدوازدهمدوازدهم

)1شمارة (دفترچة

فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز
رو به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد

با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را 

t.me/Azmoonha_Azmayeshiبرای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید



  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان نام درس

  رياضي و آمار
رضا خانبابائي، ميثم خشنودي، پيمان طيار، فرد، محمد حميدي،  زاده احمد حسنجاني،  وزندهمحمدابراهيم تمحمد بيگدلي، هادي پولادي، محمد بحيرايي، 

  مهرداد مهربان زاده، امير محموديان، سعيد عزيزخاني، علي قهرمان

  ياسين مهديان، هومن نمازي مجتبي فرهادي، مهرزاد مشايخي،مهدي فروتن، سيد عليرضا احمدي، حسن اصحابي، محسن اصغري، رضا رنجبري،   علوم و فنون ادبي

  ، محمدمهدي يعقوبيفر سيد آرش مرتضائي فاطمه قريبيان،، ياسين ساعدي، مريم خسروي دهنوي آزيتا بيدقي، ريحانه اميني،  شناسي جامعه

  مقدم، محمدعرفان فرهادي حميدرضا توكلي، محمد حبيبي، فاطمه عبدالوند، عادله عليرضاييفاطمه بيات،   شناسي روان

  بي زبان قرآنعر
محمد  مرتضي كاظم شيرودي،فرد،  محمود بادبرين، ولي برجي، مجيد بيگلري، عمار تاجبخش، اميرحسين شكوري، حميدرضا قائداميني، مصطفي قديمي

  ، فاطمه منصورخاكيسيد محمدعلي مرتضويزاده،  علي محسن االله گلشن، روحاحسان كلاته عربي، نيا،  كرمي

  محمدمهدي يعقوبيمحمدعلي رحيمي، مهشيد رستمي ريك، تابان صيقلي، ابوالحسني، عليرضا پدرام، مريم خسروي دهنوي، محمد   تاريخ و جغرافيا

علي نيا،  بقا، موسي سپاهي، حميد سوديان، محمد كرمي عرفان دهدشنيا، پرگل رحيمي، محمد رضاييجواد پاكدل، حسين آخوندي راهنماچي،   و منطق  فلسفه
  عليرضا نصيرينجف، فيروز نژادمعزي، 

  نژاد، مهدي كاردان آفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي، احسان عالي  اقتصاد
  
  

  گزينشگران و ويراستاران
  مستندسازي ويراستاران مسئول درس گزينشگر نام درس

  ،مهدي ملارمضاني، آروين حسيني  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
 عباس مالكي 

  الهه شهبازي

  فريبا رئوفي ، مهرزاد مشايخياللهي سپيده فتح نژادسيد عليرضا احمدي، فرهاد علي نژادسيد عليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي
  پور سجاد حقيقي مريم خسروي دهنوي فرسيد آرش مرتضائي فرسيد آرش مرتضائي  شناسي جامعه
 پور محمدصدرا پنجه   مليكا ذاكري، حسين سهرابي محمد حبيبي محمد حبيبي  شناسي روان

  ليلا ايزدي درويشعلي ابراهيمي د محمدعلي مرتضويسي عربياحسان كلاته  عربي زبان قرآن
  عطيه محلوجي تابان صيقلي محمدمهدي يعقوبي محمدمهدي يعقوبي  تاريخ و جغرافيا

، كاهي اد، اميرمحمد قلعهنژ فرهاد علي  عليرضا نصيري  سميرا معروفسيده   و منطق  فلسفه
  سوگند بيگلري  عربي ، ايمان كلاتهمهشيد رستمي

 پور سجاد حقيقي  اللهي سپيده فتح سارا شريفي مهدي ضيائي  اقتصاد
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  فاطمه منصورخاكي  مسئول دفترچه
 ليلا ايزديمسئول دفترچه: مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف
  حميد عباسي  ناظر چاپ

  

  
  

  

  
  

  
  

انات نهايي هستند. با حاند، مشابه سؤالات امتمشخص شده سؤالاتي كه با نشانگر
 نهايي عملكرد بهتري داشته باشيد. توانيد در امتحانات تمرين اين دسته از سؤالات مي
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  3حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  12 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  ث
  
  

  

naبا جملة عمومي در يك دنبالة حسابي   - 1 n= +6  ؟باشد مي 50برابر چندم  ةجمل ،2

   دوازدهم) 2     يازدهم) 1

    هشتم) 4     نهم) 3

شود. اگر اين فرد براي هـر سـاعت    از آن به عنوان ماليات كسر مي %10ان است كه ميليون توم 15 درآمد كارمندي در يك شركت خصوصي، ماهيانه - 2

كاري، دريافتي  كاري مالياتي پرداخت نكند، پس از روزانه چند ساعت اضافه هزار تومان از شركت دريافت كند و بابت اين اضافه كاري، مبلغ يكصد اضافه

22/خالص ماهيانه او،   )روز يكسان است. 30كار در  كند و ساعت اضافه كار ميروز  30ماه در ( ؟ان خواهد شدميليون توم 5

1 (/1 5      2 (2   

3 (3     4 (4   

گرم كم  750از وزن سنگ  ،هفتهروز  3مصرف هر اگر با  .شود گرمي استفاده مي 15000 ةها از يك صفح بري براي صيقل دادن سنگ در يك كارگاه سنگ - 3

 كند.) بري كار نمي و سنگاست ها تعطيل  (جمعه ؟شود هفته مي 8پس از گذشت وزن صفحه وزن صفحه چند برابر  ،هفته 6گذشت پس از  ،شود

1 (2     2 (4 

3 (3     4 (5 

n بازگشتي ةحسابي با رابط ةر يك دنبالد - 4 na a x+ += +2  ،افزايشي ةچهارم اين دنبال ةدوازدهم بيشتر است. اگر جمل ةواحد از جمل 9 پانزدهم ةجمل 1

 است؟ كدام xباشد، مقدار  12

1 (2      2 (6   

3 (4     4 (3   

دويست و يكـم ايـن دنبالـه     ةاست، جمل 133تم آن برابر هاي چهارم و دويس و مجموع جمله 82حسابي برابر  ةمجموع جملات دوم و صدم يك دنبال - 5

 ؟است چند

1 (100     2 (51    

3 (116     4 (1
2   

  هاي حسابي دنباله)3رياضي و آمار (
  (تا پايان جملة عمومي و نمايش دنباله)

  68تا  61هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان درس براي همة دانشهاي اينگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  4حة: صف  انيـانس مـزدهدوا  1403بهمن  12 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

a و 7 اول برابر  در يك دنبالة حسابي جملة  - 6 a− =7 6  كدام است؟است. جملة دهم دنباله  3

1 (34     2 (31   

3 (37     4 (41  

   است. جملة هفتم كدام است؟  75سيزدهم برابر  در يك دنبالة حسابي، مجموع جملات سوم، پنجم و - 7

1 (22     2 (24   

3 (25     4 (29   

aحسابي  ةدر يك دنبال - 8 a a a+ + + =2 3 4 5 a مقدار .است 20 a+1  كدام است؟ 6

1 (8     2 (10   

3 (12     4 (14  

aدر يك دنبالة حسابي  - 9 a− =2 2
12 8 aو  240 =10    حسابي بين جملات چهاردهم و شانزدهم اين دنباله كدام است؟   است. واسطة 6

1 (31     2 (33   

3 (29     4 (30   

,حسابي با جملات  ةدر دنبال  - 10 , , , ...1 4 7   داريم؟ 50ه كوچكتر از چه تعداد جمل 10

1 (15     2 (16   

3 (17     4 (18   
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  5حة: صف  انيـانس مـزدهدوا  1403بهمن  12 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  
  
  

nS اول يك دنبالة حسابي از رابطة ةجمل nمجموع  - 11 n n= −23 1
2  ؟استآيد. جملة عمومي اين دنباله كدام  دست مي به 2

1 (na n= −5 4   2 (na n= −4 3    3 (na n= −3 2   4 (na n= −2 1   

nS جملة اول آن nمجموع  اگر naدر يك دنبالة حسابي با جملة عمومي  - 12 n kn= n گاه حاصل باشد، آن 23+ na a+ +−3   كدام است؟ 1

  بستگي دارد kبه ) 4   18) 3   12) 2   6) 1

رديف دوم بيست و پنج صندلي، رديف سوم  ،ت صندليسي جهت كار آموزشي در شهر تهران افتتاح گرديد كه در اين سالن رديف اول بيسالن همايش - 13

هـاي   تعـداد رديـف   ،صندلي باشد 1400و  1250ها بين  صندليكل اگر تعداد  .باشند ها در حال افزايش مي صندلي با همين نظم تعدادسي صندلي و 

   كدام است؟ها  صندلي

1 (20   2 (19   3 (21   4 (25   

, ةدنبال اگر - 14 x , y , z , w ,4  ؟كدام است wو  zحسابي بين دو عدد  ةحسابي باشد. واسط ةدنبال يك 49

1 (35   2 (/35 5   3 (36   4 (/36 5  

  شود؟  جملة اول آن چقدر افزوده مي 16واحد به اختلاف مشترك جملات اضافه شود، آنگاه به مجموع  3، اگر 5ي با جملة اول در يك دنبالة حساب - 15

1 (360   2 (300   3 (270   4 (225   

  هاي حسابي دنبالهتر روي سريع پيش – )3رياضي و آمار (
  72تا  61هاي  صفحه

  است.  يختياراآموزان  هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

آزمون وی ای پی
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  6حة: صف  انيـانس مـزدهدوا  1403بهمن  12 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  
  

  
 ؟است نوشته شده نادرستدر كدام گزينه نوع متغير داده شده  - 16

  ها ـ كيفي ترتيبي كننده در ليگ جهاني پس از پايان بازي هاي واليبال شركت رتبة تيم) 1

   اي وز ـ كمي فاصلهكنندگان به اورژانس يك بيمارستان در ر تعداد مراجعه) 2

  آموزان يك كلاس ـ كيفي اسمي ي دانشننوع گروه خو) 3

 شيريني يا ترشي ـ كيفي اسمي يا طعم غذا از نظر شوري) 4

درصد بيشتر از  20بازيكن،  4هاي اين  در يك فصل به صورت زير است. اگر ميانگين تعداد گل Dو  Cو  Bو  Aبازيكن  4هاي  نمودار تعداد گل - 17

 ؟استدر اين فصل چند گل زده  Dباشد، بازيكن  Aهاي بازيكن  تعداد گل

1 (21   

2 (11   

3 (15   

4 (19  

bهاي  داده ةاگر ميان - 18 ,b ,b ,b− + +3 2 ,هاي  داده ةا ميانب 5 ,a , ,a ,−1 7 5 6 bابر بوده و بر 18 > >aو  0 <11 گـاه كـدام گزينـه     باشـد، آن  13

 ؟است هدركرا صحيح بيان  bو  aميان  ةرابط

1 (a b− =2 1   2 (a b+ =2 1   3 (a b+ =2 1   4 (a b− =2 1  

 ؟استكدام ميان چاركي  ةاي زير، مجموع ميانه، مد و دامن ميلهنمودار در  - 19

1 (12   

2 (8   

3 (10   

4 (6  

  هاي آماري ار با دادهك)1رياضي و آمار (
  ها نمايش داده

  (نمودارهاي يك متغيره)
  109تا  71هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 

1 2

2

3

6

4 5

فراوانه�

داده

x+1

x2

x3 -2

x4 -1

A B C D

گل تعداد

باز��ن
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  7حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  12 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

nyهاي  ر واريانس دادهاگ - 20 , y , y , ... , y1 2 ny هاي باشد، واريانس داده 9 برابر 3 , y , y , ... , y− − − −1 2 3
2 2 2 26 6 6 63 3 3  ؟كدام است 3

1 (16   2 (8   3 (6   4 (4  

 ؟ها كدام است است. انحراف معيار آن 5، 4، 3، 3، 2، 2، 2، 1قدرمطلق انحراف از ميانگين يك سري داده به صورت  - 21

1 (2   2 (3   3 (4   4 (9  

مربوط  ةقرار دارند. زاوي C ةبرابر تعداد افرادي است كه در دست 6و  2ترتيب  به ،قرار دارند Bو  Aهاي  تعداد افرادي كه در دسته رودر نمودار روب - 22

  ت؟اس چند درجه Bبه دسته 

1 (190      2 (220    

3 (280      4 (240  

  كدام است؟است. دامنة ميان چاركي  15اي زير دامنة تغييرات برابر  جعبهنمودار در  - 23

1 (4     2 (6   

3 (8     4 (10   

) ةدر فاصـل با توزيع يكسان در دو طرف ميـانگين   ها درصد داده 96كنند.  در يك سري داده آماري كه از منحني نرمال پيروي مي - 24 , )50 قـرار دارنـد.    72

 ؟استدر اين منحني چقدر  ميانگينمقدار 

1 (72   2 (50   3 (122   4 (61  

 ؟استواحد بيشتر باشد. ميانه كدام  2ميان چاركي  ةتغييرات از دو برابر دامن ةاي زير دامن اگر در نمودار جعبه - 25

1 (5   

2 (10   

3 (15   

4 (12  

 

k 2 -3k

+2k� � �

x2 -6 x3 -6 x2 +5 x5 -1 x7 +1

A
B

C
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  8حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  12 آزمون
 

 

  
  
  
  

  
 خورد؟چشم ميبه  خطااز ديدگاه تاريخ ادبيات در متن زير چند  - 26

به قلم حسن مقدم  1301شناسيم و اولين نمايشنامه، در سال نثر سادة دورة معاصر را بيشتر با نمايشنامه مي«

هاي گرايش به ايـن  هاي ديگري ماننـد سفرنامه و مقاله نيز مشهود اسـت. زمينهنوشته شد و علاوه بر آن، قالب
اي به وجود آمـد. بـزرگ علـوي و جـلال     العابدين مراغهو زين هاي خيالـي، توسط عبدالرحيم طالبوفسفرنامـه

توان در زمرة نويسندگان نسل اول و جمال ميرصادقي را در زمرة سـبك تلفيقـي نثـر ايـن دوره     احمد را مي آل
  »دانست.

 ) سه4  ) چهار3  ) يك2  ) دو1

 ؟ ترتيب مربوط به كدام نويسنده است هر يك از توضيحات زير به  - 27

 جواني چند ماه در نجف درس طلبگي خواند و پس از بازگشت به ايران به احزاب سياسي پيوست.الف) وي در 

 از آثار اوست. »ملاقات در شب آفتابي«ب) اين نويسنده در حوزة ادبيات دفاع مقدس رويكردي خاص و عميق به مسائل دارد، 

ندگي و سيل كرد؛ در داستان بيشتر از اينكه به محتوا توجه كند به سبك نوياي روحاني در اصفهان متولد شد و در تهران تحص ج) ايشان در خانواده

 كاربرد كلمات عاميانه توجه دارد.

 نويسي و ادبيات كودك و نوجوان و قطعة ادبي نيز آثاري دارد. ولي در داستان ،د) او اگرچه در رشتة ادبيات نمايشي تحصيل كرد

  دانشور ـ علي مؤذني احمد ـ محمدرضا رهگذر ـ سيمين جلال آل) 1
  پور زاده ـ قيصر امين علي موسوي گرمارودي ـ علي مؤذني ـ محمدعلي جمال سيد) 2

  مهدي شجاعي زاده ـ سيد احمد ـ علي مؤذني ـ محمدعلي جمال جلال آل) 3

  مهدي شجاعي ـ سيمين دانشور ـ علي مؤذني سلمان هراتي ـ سيد) 4
 ؟خورد در عبارات زير به چشم مي غلطاسلامي چند  با توجه به اوضاع ادبيات در دورة انقلاب - 28

تـر اسـت و    رنـگ  ويسي دهة شصت جايگـاه نسـل جـوان كـم    ن افت. برخلاف شعر، در داستانينامه ادامه  ويژه در قالب مقاله و زندگي نثر اين دوره به«
عنـوان   مهدي شجاعي به فتاد ادامه يافت. از آثار سيده ةنويسي در ايران بود و در سراسر ده جنگ دوران شكوفايي رمان درهاي درگيري كشور  سال

  »در قالب داستان اشاره كرد. »سفر ششم«و  »جاي پاي خون«نامه ـ و  ـ در قالب فيلم »بدوك«توان به  يكي از نويسندگان دوران انقلاب مي

  سه) 4  چهار) 3  يك) 2  دو) 1
 ؟ترتيب خالق آثار زير هستند پديدآورندگان كدام آثار به  - 29

  »نامه ـ سووشون ـ دلاويزتر از سبز آب راه مهاجر كوچك ـ «

  شهري چون بهشت ـ ظهور ـ تلخ و شيرين ـ اگه بابا بميره) 1

  جاي پاي خون ـ ديد و بازديد ـ سه تار ـ سفر ششم) 2
  آتش خاموش ـ شهري چون بهشت ـ آتش خاموش ـ كشتي پهلو گرفته) 3

  زيارت ـ ملاقات در شب آفتابياگه بابا بميره ـ يكي بود يكي نبود ـ ) 4

  ):3(علوم و فنون ادبي )2و ( )3علوم و فنون ادبي (
  ادبيات قرن چهاردهم  تاريخ

  لامي)(دورة معاصر و انقلاب اس
  82تا  66هاي  صفحه

  
  

  ):2(علوم و فنون ادبي 
  ومدفصل 

  )6تا  4هاي  (درس
  + كارگاه تحليل فصل دوم

  56تا  35هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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  9حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  12 آزمون
 

 

 ؟هاي زير دربارة شعر و نثر معاصر صحيح هستند چند مورد از گزاره - 30

  باشد. يعني اندكي پيش از به قدرت رسيدن رضاخان مي .. ق  هـ 1300الف) شروع واقعي شعر نو از سال 

  بود. 1325و شاعران ايران در تيرماه  تشكيل اولين كنگرة نويسندگان 1332تا  1320هاي  ترين حادثة ادبي بين سال ب) مهم

  اشاره كرد.» در آن وجود كه دل مرده، مرده است روان«شود به  ي از اشعار پروين اعتصامي اشاره كنيم ميمصراعج) اگر بخواهيم به 

  ت.بيانة شعر نو از او اس» افسانه«تثبيت شد و شعر  1316در سال » ققنوس«د) جريان نوگرايي شعري نيما با سرايش 

 .جلال به كمال مشهود استي فاحمد است در قالب مجموعة مقالات كه در آن نمونة نثر تلگرا اثري از جلال آل »ارزيابي شتابزده«هـ) 

  يك) 4  چهار ) 3  دو) 2  سه) 1

  ؟است نادرستهاي شعر و نثر سبك دورة عراقي، چند مورد از عبارات زير  با توجه به ويژگي - 31

  گردد. شود كه اين امر باعث رواج بيشتر تصوف مي بخش و توجه به امور اخروي بيشتر مي ياز به سخنان آرامالف) بعد از حملة مغول ن

  شود. آميختگي مختصات نو و كهن است كه گاهي در يك شعر كوتاه هم ديده مي هم ترين ويژگي ادبي سبك عراقي در ب) مهم

هاي زباني نثر اين  و ورود لغات مختلف قبايل ترك و مغول به زبان فارسي از ويژگيج) به وجود آمدن سستي و ضعف در ساخت دستوري جملات نثر 

  دوره است.

نويسي از اواخر دورة مغول، به سبب علاقة شديد آنان به ثبت وقايع مربوط به پدران و اجدادشان شروع شد و در دورة تيمـوري هـم ادامـه     د) تاريخ

  يافت.

  زنند. هاي شعر اين دوره را رقم مي م و انديشهيفا و پالايش درون، برتري عقل بر عشق و امثال آنها مفاههـ) پرهيز از زهد ريايي، توجه به ص

  ) چهار4  ) سه 3  ) دو2  ) يك 1

 سبك شعري كدام بيت متفاوت است؟ - 32

 قول مطبوع از درون سوزناك آيـد كـه عـود   ) 1
  

 شـود سوزد، جهان از وي معطر مـي چون همي  
  

 كه دشمن چيره شـد  ييد) چون به كين اوحدي د2
  

 خانـــة دل را ز مهـــر او فرورفتـــي تـــو نيـــز  
  

 ست و درختكه در اين شهر نبات ابيست چندان) 3
  

 است و در آن صورت فـر  اندر آن خلعت فضل  
  

ــاهي   ) 4 ــت پادش ــه تخ ــت ب ــرآورد بخ ــرم ب  اگ
  

 نه چنان كه بنده باشم همـه عمـر در ركيبـت     
  

 شود؟ مشاهده مي »مجاز«در كدام بيت آراية  - 33

جاهـــل نرســـد در ســـخن ژرف تـــو آري    ) 1
  

ــاب       ــه پاي ــه ب ــدا ن ــد پي ــر ســر بحــر آي كــف ب
  

  (ته آب)

 بــــه دنــــدان گزيــــد از تعجــــب يــــدين ) 2
  

ــدين      ــون فرقــ ــده چــ ــدش در او ديــ بمانــ
  

  اي درخشان) (ستاره

ــگ و) 3 ــوش   آواز چن ــراب خ ــوي ش ــربط و ب  ب
  

ــازگار      ــر دو س ــن ه ــود اي ــي ب ــاه روزه ك ــا م  ب
  

  

 ــ) 4 ــه مجل ــان ب ــيجه ــد س مســتان ب  خــرد مان
  

 كه در شكنجه بـود هـر كسـي كـه هشيارسـت       
  

  

آزمون وی ای پی
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  10حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  12 آزمون
 

 

 مجاز و تشبيه در ابيات زير كدام است؟ترتيب، تعداد  به - 34

 طلعتي و قـصــه مخـــوان   مـه ةبگيــر طُــرِّ ـ
  

 كه سعـد و نَحـس ز تأثير زهره و زحل اسـت   
  

 دي به چمن برگذشـت سـرو سـخنگوي مـن    ـ 
  

 ر رنـگ مـن و بـوي مــن تا نكنـد گـل غـرو  
  

  يك  ـ) دو 4  دو ـ) دو 3  يك ـ) يك 2  سه ـ) يك 1

 كار رفته است؟ بهبيت مجاز به علاقة شباهت در كدام  - 35

ــر  ) 1 ــد ب ــل ز ح ــا   دگ ــي رخ بنم ــنعم نفس  ت
  

 نـازد و خـوش نيسـت خـدا را بخـرام      سرو مي  
  

 بتان كاين خاك راه نداندل منه بر چشم و د) 2
  

 ن است چون در خوشابچشم چون بادام و دندا  
  

 نرگس طلبد شـيوة چشـم تـو زهـي چشـم     ) 3
  

 ديده حيـا نيسـت   مسكين خبرش از سر و در  
  

ــاز ) 4 ــه سركشــي خــود اي ســرو جويبــار من  ب
  

ــرود آري    ــدو رســي از شــرم ســر ف  كــه گــر ب
  

 در كدام بيت مشهود است؟» مجاز، تشبيه و جناس«هاي  آرايه - 36

 مگفت كز خون جگر هر چند پر شـد سـاغر  ) 1
  

 نوشين چون نهم بر دست پنـداري جمـم   جام  
  

 مـي  تا لـب ميگـون او در داد جـان را جـام    ) 2
  

 خوابش را خمـاري ديگرسـت   چشم مست نيم  
  

 ســاقي بــده كــزين مــي در بــزم دردنوشــان) 3
  

 گــر بــاقي اســت جــامي آن اســت عمــر بــاقي  
  

ــروز   ) 4 ــام دلفـ ــروز رخ از جـ ــز و برافـ  برخيـ
  

ــب آورد      ــه ل ــان ب ــت ج ــق لب ــز عش ــهك  پيال
  

 هستند؟  »مجاز«  كدام ابيات داراي - 37

 الف) دوست دارم كه مـرا در بـر خـود بنشـاني    
  

ــاني      ــود بنش ــر خ ــرف ديگ ــه را آن ط  شيش
  

 ب) چهره گلگون كني از جام و ز رشك آتش را
  

ــاني      ــود بنش ــتر خ ــه خاكس ــرده ب  زار و افس
  

 ماه گردون سـزدت تـاج كلـه را چـه محـل     ج) 
  

ــود      ــر خ ــرق س ــه ف ــرام ب ــه ز اك ــاني ك  بنش
  

 چون نسـيم سـحرم ده شـبكي اذن دخـول    د) 
  

 چنـد چــون حلقـه مــرا بـر در خــود بنشــاني     
  

 ) ج، د4  ) الف، ب3  ) ب، ج2  ) الف، ج1

 كدام بيت داراي مجاز و بيشترين تشبيه است؟  - 38

ــاني    1 ــي عي ــاني ول ــي ج ــي روان ــروي ول  ) س
 

 مــاهي ولــي تمــامي مــائي ولــي معينــي      
 

 سلسـبيلي كامان يـك جرعـه    ) در حلق تشنه2
 

ــخ   ــام تل ــي   در ك ــوزه انگبين ــك ك ــان ي  عيش
 

ــه  ) آهــوي مشــك3 ــويي طــاووس بذل ــويي م  گ
 

 جبينــي شمشــاد ســروقدي خورشــيد مــه    
 

ــهيلي 4 ــيرة ســ ــتي همشــ ــروردة بهشــ  ) پــ
 

ــي    ــد فرودينـــ ــاري فرزنـــ ــاوة بهـــ  نوبـــ
 

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  11حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  12 آزمون
 

 

 … جز بههاي مقابل همة ابيات تماماً درست است،  آرايه - 39

ذورماگر قصـد لبـت كـردم بـدار از لطـف مع ـ     ) 1
  

زبان بودي گمان بردم كه حلـوايي  ز بس شيرين  
  

  (تشبيه، مجاز)

به ملك شاه لشكر كـش   به روي ماه خنجر كش) 2
  

بينم به هـر كـاري توانـايي    كزين حسنت كه مي  
  

  (تشخيص، سجع)

ــو دارم ) 3 ــاري زردم ــان نگ ــه از خوب ــداالله ك بحم
  

كه بر نخل قدش شـيرين نمايـد زلـف خرمـايي      
  

 قه شباهت، كنايه)(مجاز به علا

گنجـي   ية نوري كـه در وهمـم نمـي    مگر همسا) 4
  

آيـي  مگر همشيرة حـوري كـه در چشـمم نمـي      
  

  (جناس، مجاز)

 وزن كدام بيت متفاوت است؟  - 40

 تا نپنداري كه با ديگر كسم خاطر خوشسـت ) 1
 

 شود ظـاهرم با جمع و خـاطـر جـاي ديگر مي 
 

 ان شـويجـان بـده تـا محرم خلوتگه جـانـ) 2
 

 تـا نمـيـرد كي بـه جنت ره دهـنـد ادريس را 
 

 خطر ممكن نگـردد  سـود بـازرگـان دريـا بي) 3
 

 هر كه مقصودش تو باشي تا نفس دارد بكوشد 
 

 سنبـل انـدر جيب داري يـاسمن در آستين) 4
 

 عود و صندل در ميان يا مشك و عنبر در كنار 
 

 :جز بها درست است ه وزن نوشته شدة مقابل تمام گزينه - 41

انــد از جرعــة كــأس الكــرام بهــره خاكيــان بــي) 1
  

انـد  اين تطاول بين كه با عشـاق مسـكين كـرده     
  

  )فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن(

مشــــك تتــــاري وخــــط ماهرويــــان چــــ) 2
  

ــر    ــو د زســ ــان چــ ــف خوبــ ــيرلــ ع فرنگــ
  

  )فعولن فعولن فعولن فعولن(

ريـا كنـد جـا در دل د   ر مـي ت ـز تندي سيل به) 3
  

خود آغوش رحمـت را  هگشايد جرمم از كثرت ب  
  

  )مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن(

دور بـــــه عـــــدلش ز حـــــوادث گرفـــــت) 4
  

نقــــــــد ز كــــــــف داده آرام خــــــــود    
  

  )مفتعلن مفتعلن فاعلن(

 است؟ متفاوتمفهوم كدام گزينه  - 42

 بندد كه دل ياري دگر گيـرد  مرا صورت نمي) 1
  

ــرد     ــر گي ــاري دگ ــر ك ــذارد س ــار بگ ــرا بيك  م
  

 چيننـد  اند ز شه تو خوشه كه اگر بتان چنين) 2
  

 نبدست مـرغ جـان را بـه جـز او مطـار ديگـر        
  

 ي عـزل كـن  ئهرچه جز نور السماوات از خدا) 3
  

 دل روشـن شـد از مصـباح لاةگر تو را مشكو  
  

ــت ) 4 ــو نيســـ ــتنم از روي تـــ  روي برگشـــ
  

 كــه جهــانم بــه يكــي مــوي تــو نيســت        
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 شود؟ در كدام ابيات ديده مي» ها عيتناپايداري دنيا و موق«مفهوم  - 43

ــا بگـــذرد بســـي الـــف)  ــار بـــه مـ  دوران روزگـ
  

ــود     ـــزان ش ـــه خ ــر گ ــار و دگ ــود به ــاهي ش  گ
  

 چـــرا مهــــر بـايــــد همـــي بـــر جهــــان؟ب) 
  

ـــان     ـــا هــمــرهـ ـــد بــ ـــد خـرامـيــ  بـبـايـ
  

 دنيــا بــه مثــل چـــو كــوزة زريــن اســت     ج) 
  

 گـــه آب در او تلـــخ و گهـــي شـــيرين اســــت  
  

ـــاي   د)  ـــازِ جـ ــه را بـ ـــان رفتـ ـــاري هـمـ  نيـ
  

 روانــــش كـهــــن دان بـــه ديـگــــر ســــراي  
  

 چنـــين اســــت كــــردار چـــــرخ بلنـــد هــــ) 
  

ـــد      ـــر كمـن ـــه ديـگ ـــلاه و ب ـــي ك ــه دسـت  ب
  

 ب ـ) الف 4  هـ ـ) ج 3  د  ـ) الف 2  د ـ) ج 1

 مربوط به كدام دوره است؟ترتيب  هاي زير به هاي فكري سبك عراقي و خراساني، سبك بيت با توجه به ويژگي - 44

رويد چو گل  الف) زخم شمشير قضا از سينه مي
  

 پوشي چه حاصل از سپرداري چه سود؟ از زره  
  

 ب) نه دل دهدم كز تو كنم روي به يك سـوي 
  

 نه با تو از اين بـيش مـرا رنـج و مـرار اسـت       
  

ــم   ــه دايـــ ــي كـــ ــادي دل كســـ  ج) شـــ
  

ــت      ــادمان اســ ــو شــ ــم تــ ــا درد غــ  بــ
  

ــرد  ــا خ ــام قض ــخن   د) ن ــدر س ــام ق ــن و ن  ك
  

ــرا     ــامور م ــي ن ــخن ز يك ــن س ــاد اســت اي  ي
  

ـــ)  ــد  هـ ــم زور نمايـ ــه علـ ــت بـ ــردا جانـ  فـ
  

ــه زور اســت     ــت ب ــار تن ــامروز ك ــان ك  چــو ن
  

  ) عراقي ـ عراقي ـ خراساني ـ عراقي ـ خراساني2  ـ خراساني خراساني) عراقي ـ خراساني ـ عراقي ـ 1

 ـ عراقي ـ خراساني ـ عراقي ) خراساني ـ خراساني4  راقي) خراساني ـ عراقي ـ خراساني ـ خراساني ـ ع3

 است؟ نادرستكدام بيت  مقابل مفهوم - 45

ــد   ) 1 ــر در نياورن ــه نظ ــي ب ــويش را كس ــز خ ج
  

بين كسي كه نيست در اين عهد چشم ماست خود  
  

  (نكوهش تكبر)

حديث عشق كه از حرف و صوت مستغني است) 2
  

ــة     ــه نال ــود   وف دب ــه ب ــروش و ولول ــي در خ ن
  

  (شهرت عشق)

روم بـه مجلـس مسـتان    رهنخواستم كه دگـر  ) 3
  

ــه زورم    ــرد ب كمنــد گيســوي ســاقي كشــيد و ب
  

  اختياري عاشق) (بي

سعدي آن نيست كه هرگز ز كمنـدت بگريـزد  ) 4
  

تـر ز رهـايي   كه بدانست كـه در بنـد تـو خـوش      
  

  (ستايش اسارت)
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 است؟ نادرستانتساب آثار به پديدآورندة آن در كدام گزينه  - 46

  ) (صداي سبز: سيدعلي موسوي گرمارودي) (دلاويزتر از سبز: علي مؤذني) (كشتي پهلوگرفته: سيد مهدي شجاعي)  1

  پور) (شمس و طغرا: محمدباقر ميرزا خسروي) (مهاجر كوچك: رضا رهگذر) ) (طوفان در پرانتز: قيصر امين2

  اي)العابدين مراغهبيگ: زيننامة ابراهيمالث) (سياحت) (زمين سوخته: احمد محمود) (زمستان: مهدي اخوان ث3

 احمد) (تنگسير: صادق چوبك) (ظهور: سيد مهدي شجاعي) ) (ديد و بازديد: جلال آل4

  ؟وجود دارد غلطاز ديدگاه تاريخ ادبيات در متن زير چند  - 47

ر گرفت؛ همچنين مهمترين حادثة ادبي در دورة دوم ادبيـات معاصـر   گرايش به اشعار ترجمه مورد توجه قراگاهي ها و  نوآوري معاصر  در ادبيات دورة«

منتشـر شـده   » ديد و بازديد«و مجموعة مقالات او با عنوان » خسي در ميقات«احمد با عنوان  وجود آمدن شعر نو تغزلي بود. سفرنامة حج جلال آل هب

  »است.

 يك) 4  چهار) 3  دو) 2  سه) 1

 :جز بهشود؛  يافت مي» ابدال«ها  در تمام گزينه - 48

ــرد    ) 1 ــوانيش كـ ــاز و نتـ ــه بـ ــه بـ ــر چـ  هـ
  

ــن       ــار كــ ــو يــ ــازو شــ ــا بــ ــش بــ  دانــ
  

 گنه و كاهلي خـود بـه قضـا بـر چـه نهـي؟      ) 2
  

 معنــي كــار سفهاســت كــه چنــين گفــتن بــي  
  

 آن نه زلف است و بناگوش كه روز است و شب است) 3
  

 وان نه بالاي صنوبر كـه درخـت رطـب اسـت      
  

 ودي بـاك از كوزه چو آب خوش خوردي نب ـ) 4
  

ــفالش        ــرم س ــود ن ــن نب ــز ادَكَ ــون خ ــر چ  گ
  

 :جز بهمشهود است؛ » فاعلاتن به جاي فعلاتن«در همة ابيات اختيار وزني  - 49

 نفــــس هندوســــت و خانقــــه دل مــــن ) 1
  

 از بـــــرون نيســـــت جنـــــگ و آرامـــــش  
  

ــو) 2 ــي  ت ــويش م ــاس از خ ــك  قي ــري ولي  گي
  

 نيــــك  تــــو  اي بنگــــر  دور دور افتــــاده   
  

 تآفتــــــابي كــــــه رســــــد منفعتــــــ) 3
  

 بـــــــه خرابـــــــي و بـــــــه آبـــــــاداني  
  

ــد  4 ــت مكنيــ ــب و ملامــ ــتان عيــ  ) دوســ
  

 كانچـــــه خـــــود كاشـــــته باشـــــم دروم  
  

 ؟اختيارات شاعري رباعي زير كدام است - 50

ــت  « ــدار شماسـ ــنة ديـ ــحر تشـ ــوش سـ  آغـ
  

 مهتـــاب خجـــل ز نـــور رخســـار شماســـت  
  

 خورشــيد كــه در اوج خــاك خانــه اوســت    
  

ــت     ــوار شماسـ ــه ديـ ــوار بـ ــاية ديـ  »همسـ
  

  قلبـ  ابدال) 2  ظ كردن هجاي پاياني ـ حذف همزهبلند تلف) 1

  ابدالـ  تغيير كميت مصوت) 4  بلند تلفظ كردن هجاي پايانيـ قلب ) 3

ترروي سريع يشپ – )3علوم و فنون ادبي (
 

  ادبيات قرن چهاردهم تاريخ
  (دورة معاصر و انقلاب اسلامي)

  ): وزني2اختيارات شاعري (
  87تا  66هاي  صفحه

  است. اختياريآموزان  هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 ؟اختيار شاعري در مقابل كدام بيت، درست آمده است - 51

ــي     ) 1 ــته ببين ــام كش ــه روزي تم ــر آين ــرا ه م
  

ــه     ــل ب ــن قات ــه دام ــ گرفت ــت ارادته ر دو دس
  

  )(بلند بودن هجاي پايان مصراع

قطب وارم بر سـر يـك نقطـه دارد چـار مـيخ     ) 2
  

ايــن دو مــريخ ذنــب فعــل زحــل ســيماي مــن   
  

  (آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن)

چو بشنوي سخن اهل دل مگـو كـه خطاسـت   ) 3
  

سخن شناس نه اي، جان مـن، خطـا اينجاسـت     
  

  (ابدال)

خدا كـه پـرده از روي چـو آتشـت بـرافكن     ه ب) 4
  

ي ســـپندتاتّفـــاق بينـــي دل عـــالمه كـــه بـــ  
  

  (قلب)

 ؟نيستنددو مصراع كدام بيت با توجه به اختيارات شاعري وزني از نظر تعداد و نظم هجاها، يكسان  - 52

 گفتـــي صـــبور باشـــم امـــروز در جـــدائي) 1
  

ــاد   ــادي   ةاز جـ ــدا فتـ ــالي جـ ــبوري حـ  صـ
  

 گر تو پنداري كه عشقم هر دم افزون نيست هست) 2
  

 يا دلم در دوري روي تو پر خون نيست هست  
  

ــاق ) 3 ــا عشـ ــازگار بـ ــود سـ ــر نشـ ــه گـ  زمانـ
  

ــرا     ز روزگـــار نمـــي آيـــد ايـــن عجيـــب مـ
  

 كجا از دوزخ انديشد تني كز مهر تـو سـوزد  ) 4
  

 چرا يـاد بهشـت آرد دلـي كـز مهـرت افـروزد        
  

 شود؟ مشاهده مي »اختيار وزني«در كدام بيت سه نوع  - 53

 واي ازيـــــن مـــــرغ عاشـــــق زخمـــــي) 1
  

 ــ   ــه زخمـــ ــد بـــ ــه بنالـــ ــازت ةكـــ  ســـ
  

 گَــزي كــه مگــوي مــن لــب چــه مــي ســويِ) 2
  

ــده    ــي گزَيــ ــبِ لعلــ ــرس  لــ ــه مپــ  ام كــ
  

ــي   ) 3 ــس نمـ ــويِ كـَ ــا سـ ــرك مـ ــرد تـُ  نگـ
  

ــاه و جـــــلال    ــا و جـــ  آه از ايـــــن كبريـــ
  

ــاز؟   ) 4 ــد بـ ــه گويـ ــونين دلان كـ ــال خـ  حـ
  

ــاز؟     ــد بـ ــه جويـ ــم كـ ــون خـُ ــك خـ  وز فلـ
  

 است؟ متفاوتمفهوم كدام بيت  - 54

ــرت    ) 1 ــاه مني ــون م ــد رخ چ ــرو نباش ــر س  ب
  

 شــد قــد چــون ســرو روانــت    بــر مــاه نبا   
  

ــه   ) 2 ــار ن ــرو را رفت ــيكن س ــاني ول ــرو را م  س
  

ــت      ــار نيس ــاه را گفت ــيكن م ــاني ول ــاه را م  م
  

ــين كــه چــه رفتــار مــي ) 3  كنــد ســرو بلنــد ب
  

 كنــد آن مــاه محتشــم كــه چــه گفتــار مــي و  
  

ــود  ) 4 ــاهرخ نب ــي ســرو م ــويي چــو ســرو ول  ت
  

ــالا نيســت تــويي چــو مــاه ولــي مــاه ســرو     ب
  

 دارد؟ تفاوتيت با ساير ابيات مفهوم كدام ب - 55

 انــد صــاحبدلان كــه پيشــتر از مــرگ مــرده) 1
  

ــورده     ــرگ خـ ــدح مـ ــات از قـ ــد آب حيـ  انـ
  

ــه آب ) 2 ــپارم بـ ــويش بسـ ــردم خـ ــرده گـ  مـ
  

ــذاب     ــن اســت از ع ــرگ ام ــيش از م ــرگ پ  م
  

 بـــه تيـــغ دوســـت بايـــد جـــان ســـپردن) 3
  

 كــاري اســت بــه مــرگ خــويش مــردن ســهل  
  

ــد     ) 4 ــا دي ــرگ اينج ــاو م ــر آن ك ــقه  تحقي
  

 گـــه يافـــت توفيـــق بمـــرد از خـــويش و آن  
  

آزمون وی ای پی
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 اند؟ كدام نادرستعبارات  - 56

از قدرت و ثروت و دانش تواند صرفاً به لذت و منفعت مادي ناشي  انديشد و نمي اي دير يا زود به معنا و ارزش آن مي انسان در برخورد با هر پديده )الف
  قانع باشد.

اي به قدرت و ثروت باعث توسعه و پيشرفت  واسطه يها هاي اخلاقي و نگاه مدرن برخي مدعي شدند كه ارزيابي در دورة اخير و در جهان اجتماعي )ب
  ها شده است. آن

هاي غايي نيز فاقد  شود ارزش اي انكار مي شود و وقتي ارزش واسطه اي گفته مي سطهابه هر چيزي كه مقدمه و راه رسيدن به ارزش غايي باشد ارزش و )پ
  شوند. رزش ميمعنا و ا

هاي اجتماعي  عدالتي و سركوب و جنگ و تخريب طبيعت، جنبش با آشكار شدن نتايج و پيامدهاي ناخواسته و ناخوشايندي مثل فقر و نابرابري و بي )ت
  هاي شديدي برانگيخته شد. و واكنش

كرد و راه  ها را خوب قلمداد مي نآكرد هر سه  ر مقايسه ميگانة قدرت و ثروت و دانش را در دستيابي به سعادت با يكديگ انسان وقتي عملكرد سه )ث
  دانست. رسيدن به سعادت و كمال حقيقي مي

  ث ـپ  ـب ) 4  پ ـالف  ـث ) 3  الف ـث  ـب ) 2  ث ـت  ـپ ) 1
  درت و سياست صحيح است؟ شوند و كدام مورد در رابطه با ق در زندگي اجتماعي مي» عمل سياسي«و » سياست«چه عواملي موجب پديدآمدن   ترتيب، به - 57

در گذشته قدرت مسئله اول و  ـ. كنند هايي كه با هم زندگي مي ها و تضادها ميان افراد و گروه گيري درباره مسائل مشترك و رفع اختلاف تصميم) 1
  .شده است هاي اخلاقي قلمداد مي بلكه قدرت وسيله و ابزاري براي تحقق اهداف و فضيلت. اصلي سياست نبوده است

. در گذشته قدرت مسئله اول و اصلي سياست نبوده است ـها  هاي مناسب براي بهتر زندگي كردن انسان مديريت نظم امور در جوامع و اتخاذ روش) 2
  .شده است هاي اخلاقي قلمداد مي بلكه قدرت وسيله و ابزاري براي تحقق اهداف و فضيلت

و غير محسوس سياست و جنبه  قدرت وجه ذهنيـ  ها اسب براي بهتر زندگي كردن انسانهاي من مديريت نظم امور در جوامع و اتخاذ روش) 3
  .آور آن است الزام

ـ قدرت وجه ذهني و . كنند هايي كه با هم زندگي مي ها و تضادها ميان افراد و گروه گيري درباره مسائل مشترك و رفع اختلاف تصميم) 4
  .آور آن است محسوس سياست و جنبه الزامغير

  هاي زير، در كدام گزينه آمده است؟ صحيح يا غلط بودن عبارتترتيب،  به - 58
گردد نه با  پندارند، معتقدند سياست با غايت و هدف سعادت و فضيلت ارزيابي مي اي از سياست را قدرت مي اي از انديشمندان كه بخش عمده عده الف)

  آرمان پيروزي، موفقيت و تسلط.
شده است و سياستمداران و قدرتمندان حداقل در ظاهر ناگزير  هاي اخلاقي قلمداد مي و ابزاري براي تحقق اهداف و فضيلتدر گذشته قدرت، وسيله  ب)

  از توجه به چنين معنايي از سياست و قدرت بودند.
مرو سياست باشد يعني هر نگاه تواند قل آمد ولي امروزه تمامي جامعه مي در گذشته به صورت عادي، سياست محدوده حكومت و دولت به حساب مي پ)

  به جامعه و هر وجهي از جامعه، سياسي است.
رود و سياست  در تنظيم اهداف جامعه مشاركت يا با قدرت سروكار دارد، سياسي به شمار مي هاي اجتماعي كه مستقيماً هر كنشي از افراد و گروه ت)

  شود. امروزه با هيچ مقوله عيني و محسوسي يكي گرفته نمي
  ص ـغ  ـغ  ـ) ص 4  ص ـغ  ـص  ـ) غ 3  غ ـص  ـغ  ـ) ص 2  ص ـ ص ـغ  ـغ ) 1

 درس ششم: قدرت اجتماعي)3شناسي (جامعه
 ياست)(تا پايان مطالعة علمي قدرت و س

  64تا  54هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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  است؟ »درست در مورد قدرت تشويقي«و  »نادرست در مورد قدرت اقناعي«، »درست در مورد قدرت تنبيهي«ترتيب كدام گزينه  به - 59
كننده نسبت به  پيروي ـشود  فرد تابع قدرت اعمال ميبا تغيير نگرش و اعتقاد  ـكند  مينمحاسبة سود و زيان  هدر قدرت تنبيهي پيروي كنند )1

  گاهي دارد.آتبعيت خود 
  .تبعيت نشانه كار درست است ـاز طريق درست و شايسته است  اقناع صرفاً ـهاست  ) امروزه منحصر در دست دولت2
كننده براي پاداش تبعيت  در قدرت تشويقي پيروي ـود ش نگرش و اعتقاد فرد تابع اعمال مي حفظبا  ـكند  كننده به دليل اجبار پيروي مي ) پيروي3

  .كند مي
   .تبعيت هميشه نشانه كار درست است ـ .شود از طريق قانون و پيمودن مراحل قانوني اعمال مي ـ .امروزه قدرت تنبيهي منحصر در دست جوامع است )4

 است؟در ارتباط ترتيب هر عبارت با كدام مفهوم  به  - 60

  يكپارچگي نظام ـ
  سازمان ـ
  ن كاسته شده استآدر طول تاريخ از اثرگذاري ـ 
  ها ثرترين سازمانؤترين و م بزرگـ 
  ها حكومت ـمالكيت  ـوطنان  كيشان و هم ها مثل هم پيوند ميان گروه ـشود  اقتصاد و سياست را شامل مي ةرابط) 1
  جوامع ـمالكيت  ـاز اراده  الزام براي تغيير نگرش و تبعيت ـشود  ها را شامل مي پيوند ميان نقش) 2
  ها حكومت ـشخصيت  ـهاي مشتركي دارند  ها يا ارزش جمع كساني كه برداشت ـشود  سياست و اقتصاد را شامل مي ةرابط) 3
  جوامع -شخصيت  ـاعمال از طريق قانون و پيمودن مراحل قانوني  ـشود  ها را شامل مي پيوند ميان نقش) 4

 ح است؟ چند مورد از موارد زير صحي - 61

  اند. همانند ابزار اعمال قدرت (تنبيهي، تشويقي و اقناعي) منابع و عوامل قدرت (شخصيت، مالكيت و سازمان) نيز در طول تاريخ تغييراتي كرده ـ
  ترين منبع قدرت در جوامع امروزي است. سازمان، مهم ـ
  هم مالكيت و نقش سهامداران افزوده شده است.هاي بزرگ از نقش مديران و مشاوران كاسته شده و بر س امروزه در شركت ـ
  نخست با قدرت اقناعي خويشاوند است؛ به اين معنا كه اعمال قدرت اقناعي نيازمند وجود سازمان است. ةسازمان در درج ـ
  .انتخابات تنها شيوة مشاركت سياسي استـ 
1 (2   2 (3   3 (4   4 (5   

  شود؟ د) با كدام گزينه كامل مي ترتيب (الف، ب، ج، جاهاي خالي جدول زير به  - 62

  موارد نقض  مثال و نمونه  ابزار اعمال قدرت  منابع يا عوامل قدرت

  گاندي    الف  شخصيت

      ب  مالكيت

  د  ج  اقناعي  سازمان

  مدرسه ـ هاي بهداشتي توجهي نشود) (در صورتي كه به اعلاميه سازمان نظام پزشكي ـتشويقي  ـتنبيهي  )1
  مدرسه ـ هاي بهداشتي توجهي نشود) (در صورتي كه به اعلاميه سازمان نظام پزشكي ـتنبيهي  ـ) تشويقي 2
   توجهي نشود)جهاني هاي بهداشتي  (در صورتي كه به اعلاميه سازمان نظام پزشكي ـمدرسه  ـتشويقي  ـ) تنبيهي 3
   توجهي نشود)جهاني شتي هاي بهدا (در صورتي كه به اعلاميه سازمان نظام پزشكي ـمدرسه  ـتنبيهي  ـ) تشويقي 4
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  ترتيب هر عبارت نشانگر چيست؟ به - 63

  اشتراك شخصيت و مالكيت و سازمان ـ

  افتراق ابزار اعمال قدرت تشويقي و اقناعي ـ

  اشتراك قدرت و ثروت و دانش ـ

  يايغهاي  گانة ارزش سه ـتحقق اهداف اجتماعي ثروت و دانش  ـهاي قدرت  قالب )1

  اي واسطههاي  ارزش ـهاي اجتماعي ثروت و دانش  حقق ارزشت ـمنابع قدرت  )2

  اي هاي واسطه ارزش ـتحقق اهداف قدرت و ثروت  ـعوامل قدرت  )3

  مزاياي اجتماعي ـگانه  تحقق اهداف سه ـمنابع قدرت  )4

  الات زير در كدام گزينه آمده است؟ؤبه ترتيب، پاسخ هر يك از س - 64

  چيست؟» انسجام اجتماعي« منظور از ـ

  ايد همواره قدرت را با رويكردهاي عالمانه بنگريم؟چرا ب ـ

  لازمة سازمان چيست؟ ـ

  چرا شهرت هراسناكي براي قدرت پديد آمده است؟ ـ

جمع  ـقدرت به هيچ وجه امر شر و پليدي نيست  زيرا خود ـهاي انساني مانند رابطة همكاران و هموطنان و هم كيشان  پيوند ميان افراد و گروه )1

  به دليل سابقة تاريخي اعمال تنبيهي قدرت ـهاي مشتركي دارند  ها يا برداشت ارزش كه منافع،شدن كساني 

اخلاقي و قانوني بودن قدرت  تا بتوانيم شرعي، ـسياست  واحدها و ساختارهاي اجتماعي مثل رابطة اقتصاد و سياست يا علم و ها، پيوند ميان نقش )2

  به دليل اينكه در طول تاريخ سبب ايجاد فساد شده است.  ـهاي مشتركي دارند  ها يا برداشت رزشا جمع شدن كساني كه منافع، ـ را بيابيم

 ـاخلاقي و قانوني بودن قدرت را بيابيم  تا بتوانيم شرعي، ـهاي انساني مانند رابطة همكاران و هموطنان و هم كيشان  پيوند ميان افراد و گروه )3

  دليل سابقة تاريخي اعمال تنبيهي قدرت به ـضاي سازمان پذيرفتن اهداف آن توسط افراد و اع

زيرا خود قدرت به هيچ وجه امر شر و پليدي  ـسياست  واحدها و ساختارهاي اجتماعي مثل رابطة اقتصاد و سياست يا علم و ها، پيوند ميان نقش )4

  اريخ سبب ايجاد فساد شده است.به دليل اينكه در طول ت ـپذيرفتن اهداف آن توسط افراد و اعضاي سازمان  ـنيست 

  مشخص كنيد.صحيح يا غلط بودن هريك از عبارات زير را  ،ترتيب به  - 65

  اند. هاي اجتماعي رعايت حق و مبارزه با باطل را لازم دانسته تمام جهان ـ

  كند. گذارد و آنها را پنهان مي ها سرپوش مي قدرت اقناعي بر بسياري از اعمال قدرت ـ

  خواهند. ها، اطاعت، وفاداري و تصميم مي هايي خنثي هستند و همواره از انسان سياسي پديده امور ـ

  شوند. هدايت مي» بدتر«و » بهتر«هاي سياسي با دو مفهوم  تمامي كنش ـ

  ) ص ـ غ ـ ص ـ غ 4  ) غ ـ ص ـ غ ـ ص 3  ) ص ـ ص ـ غ ـ غ 2  ) غ ـ ص ـ ص ـ ص 1
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 ؟متن زير ارتباط دارد كدام گزينه با - 66

كرد و به  ميبزرگي بود كه طغيان نيل را مهار   هاي مصر انجام دادند، ساختن نهرها و زهكشي كار عظيمي كه فرعون«
  »شد خيز از فرعون اطاعت مي دست آوردن محصول بيشتر از مزارع حاصل آورد. براي به صورت آبياري منظمي در مي

  نهاد. رو به تاريكي و ظلمت مي دانش به همراه قدرت و ثروت،) 1
  دارد. برخي مواقع ترس از پاسبان و مأمور قانون، راننده را از سريع راندن باز مي) 2
  ها قلمداد شد و مالكيت، دزدي خوانده شد. ها و شرارت ثروت ريشة بسياري از ظلم) 3
را » عمل سياسي«و » سياست«كنند،  هايي كه با هم زندگي مي و گروهها و تضادها ميان افراد  گيري دربارة مسائل مشترك و رفع اختلاف تصميم) 4

  آورد. در زندگي اجتماعي پديد مي
 ؟ترتيب درست است ب مطرح شده بهلكدام پاسخ در رابطه با مطا - 67

  ها هستند. خود، بزرگترين و مؤثرترين سازمانـ 
  .مشاوران افزوده شده استو بر نقش مديران و  ههاي بزرگ از نقش سهامداران كاسته شد در شركتـ 
  .گذارد ها سرپوش مي بر بسياري از اعمال قدرتـ 

  جوامع ـ از سهم مالكيت كاسته شده و نقش سازمان افزايش يافته است ـ قدرت اقناعي) 1
  از سهم مالكيت كاسته شده و نقش سازمان افزايش يافته است ـ قدرت تنبيهي وطنان ـ  كيشان و هم هم) 2
  ته شده و نقش مالكيت افزايش يافته است. ـ قدرت اقناعيسسهم سازمان كاجوامع ـ از ) 3
  ته شده و نقش مالكيت افزايش يافته است. ـ قدرت تنبيهيساز سهم سازمان كا وطنان ـ  كيشان و هم هم) 4

 درست است؟» يني به قدرترويكرد تبي«و » هاي اجتماعي ارزش«، »نظام سياسي ليبرال دموكراسي«ترتيب در ارتباط با  كدام گزينه به - 68
توان از مقبوليت و مشروعيت حقيقي سخن گفت ـ عدالت تنها با آگاهي و اراده و عمل مردم در زندگي اجتماعي اجرا و محقق  ) در اين نظام مي1

  كند. ها را مطالعه مي داند و با روش تجربي آن شود ـ سياست و قدرت را تماماً مادي و محسوس مي مي
دنبال يافتن  ها، مستقل از خواست و تمايل افرادند ـ به هان غرب كه رويكردي سكولار دارد سازگار است ـ در قلمرو حقيقي ارزش) با فرهنگ ج2

  راهي براي داوري علمي دربارة قدرت است.
ها در قلمرو آرماني  و دوام ارزشهاي مهم آن است ـ پيدايش  ترين ارزش اجتماعي است و ثبات و رفاه و سلطه بر طبيعت از ديگر ارزش ) آزادي مهم3

  ها توان مطالعه و بررسي قدرت را ندارد. و واقعي، محصول آگاهي مردم است ـ به علت تمركز بر ذهنيت
ها، مستقل از خواست و تمايل افرادند  شناسد ـ در قلمرو حقيقي ارزش د به رسميت نميش) هيچ حقيقت و فضيلتي را كه مستقل از خواست مردم با4

  ماند. ها باز مي هاي مادي و فاقد معنا از شناخت واقعي آن ها بر پديده زدايي از سياست و قدرت و فروكاستن آن معنازدايي و ارزش ـ با
 ؟گيرد ها در ارتباط قرار مي ترتيب هر يك از موارد زير با كدام نوع از تفاوت به - 69

  »تحصيلاتنابرابري در «ـ » ضريب هوشي بالا«ـ » شد ها اجرا مي در نظام آپارتايد، تفكيك نژادي در بيمارستان«
  تفاوت اسمي ـ نابرابري طبيعي ـ نابرابري اجتماعي) 2  نابرابري طبيعيـ  نابرابري طبيعيـ  تفاوت اسمي )1
  نابرابري اجتماعي ـ نابرابري اجتماعي ـ نابرابري طبيعي) 4  نابرابري طبيعي ـ تفاوت اسمي ـ نابرابري طبيعي ) 3

شده، متعلق به كدام معلم با چه  ترتيب هر يك از آراي ارائه ، در كلاس مباحثي را مطرح كردند، به»هاي اجتماعي نابرابري«رابطه با  دو معلم در - 70
 ديدگاهي است؟

در «، »ن رقابت نمايندافراد براساس توانايي و شايستگي خود با ديگرا«، »هاي اجتماعي قرار دهند درآمد را زير چتر حمايت بيمه ها، بايد افراد كم دولت«
 »پذير است. برقراري عدالت، با توزيع برابر ثروت امكان«و » نظام فئودالي دهقانان شبيه برده بودند، مالك چيزي نبودند و به فئودال تعلق داشتند

  ) طرفدار عدالت اجتماعي ـ طرفدار عدالت اجتماعي ـ طرفدار قشربندي اجتماعي ـ مخالف قشربندي اجتماعي1
  خالف قشربندي اجتماعي ـ مخالف قشربندي اجتماعي ـ طرفدار عدالت اجتماعي ـ طرفدار قشربندي اجتماعي) م2
  ) طرفدار عدالت اجتماعي ـ طرفدار عدالت اجتماعي ـ مخالف قشربندي اجتماعي ـ طرفدار قشربندي اجتماعي3
  جتماعي ـ طرفدار عدالت اجتماعي) مخالف قشربندي اجتماعي ـ مخالف قشربندي اجتماعي ـ طرفدار قشربندي ا4

 درس ششم: قدرت اجتماعيتر روي سريع پيش -) 3شناسي (جامعه
  درس هفتم: نابرابري اجتماعي
(تفاوت يا نابرابري؟، سه رويكرد به 

 نابرابري اجتماعي)
  76تا  54هاي  هصفح

  است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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 ؟ گيرند هريك از موارد زير در كدام قسمت نمودار قرار مي ،ترتيب به - 71

 ـ ساختمان وزارت راه و شهرسازي
 ـ خاطرة تولد دوسالگي سينا

 ـ هدية روز مادر
  ـ حق بر تشكيل اجتماعات

  الف ـ ج ـ د ـ ب) 1
  ب ـ ج ـ الف ـ د) 2
  الف ـ د ـ ج ـ ب) 3
  ج ـ د ـ الف ـ ب )4

  ؟ترتيب، هر عبارت معنا يا مفهومِ، علت و نشانة كدام گزينه است به - 72
   .كند ها و هنجارها و نمادها كه براي رفع نياز معيني از افراد و جهان اجتماعي اختصاص پيدا مي اي از عقايد و ارزش مجموعه ـ
  هاي عميق جهان اجتماعي سرايت تغيير در هنجارها به لايه ـ
  است و دانايي از ناداني بهتر است پذير انسان تربيت ـ

  هنجار و ارزش ـتحول و تغيير بنيادين جهان اجتماعي  ـخانواده و اقتصاد، سياست، تعليم و تربيت ) 1
  و عقايد  ها ارزش ـ باقي ماندن جهان اجتماعي ـنهاد اجتماعي ) 2
  ها عقايد و ارزش ـتحول و تغيير بنيادين جهان اجتماعي  ـنهادهاي اجتماعي ) 3
  ها  عقايد و ارزش ـتداوم جهان اجتماعي  ـنهادهاي اجتماعي ) 4

  ترتيب كدام است؟ هاي زير به پاسخ هريك از پرسش - 73
  يكي از مهم ترين انتقادها به خودمداري فرهنگ غرب را چه كساني مطرح كردند؟ ـ
  شوند؟ هاي اجتماعي مختلف مي چه عواملي موجب پيدايش جهان ـ
  دهد، مربوط به كدام لايه از آن جهان است؟ ن يك جهان اجتماعي رخ ميهايي كه درو تفاوت ـ

  عميق ـها  تنوع اراده و اختيار انسان ـشناسان  ) مردم2  عميق ـها  تنوع اراده و اختيار انسان ـشناسان  جامعه )1
  سطحي ـها  رفت انسانتنوع آگاهي و مع ـشناسان  ) مردم4  سطحي ـها  تنوع آگاهي و معرفت انسان ـشناسان  ) جامعه3

  هاي اجتماعي است. كدام گزينه پيرامون آن درست است؟ شناسان دربارة تاريخ (سرگذشت و سرنوشت) جهان اي از جامعه تصوير زير، نظرية عده - 74
 شبيه اجتماعي هاي جهان ماركس معتقدند همة و دوركيم اسپنسر، كنت، شناسان اعم از آگوست جامعه از اي عده )1

اند و  زنده موجود نوع يك شبيه آنها همة يعني كنند؛ مي طي نيز را يكساني اساس مسير همين بر و يكديگرند
  تفاوتي ندارند.

 در بعضي و ترند پيشرفته واحد، مسير اين در آنها از بعضي گيرند؛ قرار مي خط يك در جوامع ةهم ديدگاه، اين ) در2
 را پيشرفته جوامع بايد اند، مانده عقب تاريخي لحاظ به كه يجوامع و اند مانده عقب پيشرفته، جوامع با مقايسه
  دهند كه نظرية استعمار، گوياي آن است. قرار خود حركت الگوي

 و ها آرمان براساس ها نيز تمدن و ها فرهنگ. آورد مي وجود به را خود مناسب تمدن و فرهنگ اجتماعي، ) هرجهان3
  پيمايند. ولي در نهايت همة آنها يك راه را مي كنند مي دنبال را تحولاتي خود، هاي ارزش

 حفظ با آنها از يك هيچ اما كنند؛ استفاده تجربيات يكديگر از توانند مي دارند كه متقابلي روابط با مختلف اجتماعي هاي جهان ديدگاه، اين ) در4
  .ادامه دهد را ديگري مسير تواند نمي خود هويت

 مرتبط است؟ترتيب با موارد زير  بهگزينة كدام  - 75
 هاي سكولار عقايد و ارزشـ 
 باقي ماندن پيامدهاي جهان اجتماعيـ 
 ويژگي جهان متجدد از ديدگاه وبرـ 
 سازد وري معقول انسان از طبيعت را دور از دسترس مي امكان بهرهـ 

هايي كه اهداف دنيوي را به وسيله علوم  كنش ـساختار اجتماعي  ـها مربوط به دنياي مادي است و جهان معنوي را باور ندارد  عقايد و ارزش )1
  فرهنگ اساطيري ـيابد  كند رواج مي تجربي تعقيب مي

هاي  ها و ارزش داوري دربارة آرمان ـمشاركت اجتماعي  ـشود  ) جهان معنوي انكار مي شود يا در محدودة عقايد مربوط به اين جهان پذيرفته مي2
  فرهنگ توحيدي ـند ك بشري را به تمايلات افراد واگذار مي

رواج  ـساختار اجتماعي  ـكند  هاي معنوي را نفي مي گيرد و ظرفيت هاي انسان را براي فرهنگ دنيوي به كار مي ) جهان دنيوي همة ظرفيت3
  ـ فرهنگ توحيديهاي حسابگرانة معطوف به دنيا  كنش

مشاركت  ـشود  ها و منافع دنيا پذيرفته مي براي رسيدن به خواستهگيرد و جهان ديگر فقط  هاي انسان را در خدمت دنيا به كار مي ) ظرفيت4
  فرهنگ اساطيري ـگسترش عقلانيت ابزاري يعني رشد علوم تجربي و فناوري حاصل از آن  ـاجتماعي 

  زندگي اجتماعي )1شناسي (جامعه
هاي جهان اجتماعي،  (اجزا و لايه

هاي اجتماعي، پيامدهاي جهان  جهان
 اجتماعي)

  50تا  25هاي  صفحه

  كنيد. انتخابتوانيد يك مجموعه را ) مي2(شناسي) و جامعه1شناسي (در اين بخش، از ميان سؤالات جامعه
  پاسخ دهيد. 80تا  76هاي  به سؤال» يا« 75تا  71هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

ابتدا�� جوامع

مدريالن جوامع

�لان

خرد

(د)

(ب)

(ج)

(الف)


ذهن 
ع�ن
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ازمصاديق » اعلام ممنوعيت حجاب توسط رضا خان«و » ساخت تكية دولت به فرمان ناصرالدين شاه«به ترتيب  - 76
 چيست؟

    استبداد ايلي و قومي ـاستبداد استعماري ) 1
  استبداد استعماري  ـ) استبداد ايلي و قومي 2
  استبداد استعماري ـ) استبداد استعماري 3
  استبداد ايلي و قومي  ـ) استبداد ايلي و قومي 4

  است؟ نادرستهاي زير،  يك از گزينه كدام - 77
  شود. جهاني پرداخته مي هاي معنوي و اين شود و به سلوك وجهي نمي) در ادبيات مدرن به حالات رواني و زندگي روزمره، ت1
  ) اگر در كانون هستي يك وجود مقدس و متعالي وجود داشته باشد، هيچ موجودي در مقابل آن اصالت ندارد.2
  شناسد. مي كه نيازي به توجيه الهي و آسماني داشته باشد، به رسميت هاي دنيوي خود را بدون آن ) انسان مدرن، خواسته3
  ) حقوق انسان در فرهنگ ديني، مبتني بر فطرت الهي انسان است و صورتي معنوي و آسماني دارد.4

 شناختي فرهنگ معاصر غرب كدام است؟ ترين ويژگي معرفت عبارت نادرست در مورد مهم - 78
  ) وجه مشترك همة اشكال روشنگري كنار گذاشتن وحي و شهود در شناخت حقيقت است.1
  شناسي غرب، حس گرايي در كنار نفي عقل و وحي بود كه پيامد آن دانش ابزاري بوده است. گي معرفتژن نوزدهم و بيستم وي) در قرو2
  اند. شده در فرهنگ غرب همان مبنايي است كه انبياي الهي از ديرباز براي آن آمده شناسي پذيرفته ) مبناي معرفت3
  شناسي شده است. نگ غرب گرفتار بحران معرفتگرايي فره ) از پايان قرن بيستم با افول حس4

 كدام است؟» پ«و » ب«، »الف«تريب مصاديق  به - 79
  نتيجه  رويداد

  »ب« تحريفات در مسيحيت قرون وسطي
  ريگهاي روشن وردن زمينة گسترش فلسفهفراهم آ  »الف«
  سانسهاي محلي در ابتداي رنانكار دخالت دين در امور دنيوي توسط پادشاهان و قدرت  »پ«

عبور از  ـكرد  كليسا عملكرد دنيوي خود را در پوشش ديني و معنوي توجيه مي ـدنياگرايي رايج در سطح هنجارها و رفتارها و زندگي مردم  )1
  مسيحيت و پذيرش تعبير غيرتوحيدي از جهان هستي 

فرو ريختن اقتدار  ـاز ابعاد عقلاني توحيد دور ماند  دين مسيحيت ـي عميق آن اه هاي سطحي فرهنگ غرب به لايه تسري سكولاريسم از لايه )2
  كليسا

  فرو ريختن اقتدار كليسا ـآميخته شدن مسيحيت با رويكرد اساطيري  ـدنياگرايي رايج در سطح هنجارها و رفتارها و زندگي مردم  )3
عبور  ـتوحيدي به عالم و پرستش خداوندگاران متكثر غفلت از نگاه  ـهاي عميق آن  هاي سطحي فرهنگ غرب به لايه تسري سكولاريسم از لايه )4

  از مسيحيت و پذيرش تفسير غيرتوحيدي از جهان هستي
  ترتيب كدام گزينه با عبارات زير مرتبط است؟ به - 80

  ليبرال در جهانگيري نخستين انقلاب  شكلـ 
  مفهوم علم علاوه بر جنبة ملكي داراي جنبة ملكوتي استـ 
  وق انسان در فرهنگ دينيربوبيت پروردگار در حقـ 
  هاي بنيادين غرب سياست متناسب با باورها و ارزشـ 

به دنبال  ـانسان متمايل به خدا و پذيرش سرنوشت و هدايت او  ـحقيقت آفرينش انسان را آشكار كند  ـهاي فرهنگ دوران رنسانس  حركت )1
  هايي براي توجيه رفتار دنيوي بود حاكميت ارزش

خداوند خالق و تدبيركننده و  ـدهد  وظيفة انسان را در مقام خلافت الهي به او نشان مي ـي مربوط به دوران رنسانس تغييرات اجتماع )2
  هاي الهي نبود  حاكميت ارزش لاببه دن ـكننده است  هدايت

الق و تدبيركننده و هدايت كننده است خداوند خ ـكشاند  انسان را به سمت حقيقت جهان، خدا و انسان مي ـهاي دوران فلسفه روشنگري  انديشه )3
  وي نبودينبال توجيه رفتارهاي دندبه  ـ

به  ـانسان متمايل به خدا و پذيرش هدايت او  ـدهد  حقيقت آباد كردن دنيا و آخرت را به انسان نشان مي ـان رنسانس رحركت هاي اجتماعي دو )4
  هاي الهي بود دنبال حاكميت ارزش

  فرهنگ جهاني )2شناسي (جامعه  پاسخ دهيد. 80تا  76هاي توانيد به سؤالايد، ميپاسخ نداده75تا71هاياگر به سؤال
 )2هاي فرهنگ جهاني  (نمونه

فرهنگ معاصر غرب و نظام 
  نوين جهاني

هاي بنيادين فرهنگ غرب، (باورها و ارزش
  تكوين فرهنگ معاصر غرب) چگونگي

  54تا  27هاي  صفحه
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 خواني بيشتري دارد؟ شده هم ترتيب با كدام يك از موارد مطرح به هاي زير، عبارت كدام از هر - 81

  شود كه بلافاصله با پشيماني همراه است. گيري زياد ديده مي گونه سبك تصميم در ميان نوجوانان اينـ 

  .عواطف و هيجانات زودگذر است گيري، تصميماين نوع ملاك ـ 

  ».اندازد كار امروز را به فردا مي«و » كند دست، دست مي«يري است گ تصميم فردي كه داراي اين سبكـ 

  سنجد. گيرنده تمامي راهكارهاي ممكن را مي در اين سبك، تصميمـ 

 منطقي ـاجتنابي  ـاحساسي  ـتكانشي ) 2  منطقي ـوابسته  ـاحساسي  ـوابسته ) 1

 احساسي  ـتكانشي  ـاجتنابي  ـاحساسي ) 4  احساسي  ـوابسته  ـاجتنابي  ـ تكانشي) 3

 كدام مورد در خصوص عبارت زير درست است؟ - 82

 ،دقيق ةانساني را برگزيد و پس از آن، به مطالع ةها، رشت انتخاب رشته در دبيرستان، علي بعد از بررسي دروس هر رشته و امنيت شغلي آن هنگام«

   »ب و ابراز رضايت تحصيلي در اين رشته رسيد.هدفمند و كارآمد دروس اين رشته پرداخت و در نتيجه به پيشرفت تحصيلي مطلو

  گيري اشاره شده است.  هاي مختلف تصميم در اين عبارت به سبك) 1

 اند. سوم تا هفتم به صورت واضح بيان شده ةگيري از مرحل در اين عبارت مراحل تصميم) 2

 گيري نشده است. اي به مراحل تصميم در اين عبارت هيچ اشاره) 3

 اي نشده است.  گيري هيچ اشاره سوم تصميم ةرت به مرحلدر اين عبا) 4

 ترتيب، كدام است؟ درستي و نادرستي عبارت هاي زير، به - 83

  مستقيم دارد. ةها رابط گيري با ميزان موفقيت افراد و ميزان سلامت آن كارآمدي تصميم ـ

  .تر است هاي پيچيده و مهم مناسب گيري در تصميم» ها تك جنبه حذف تك«حل  راه ـ

  شود. خطر محسوب ميهاي پر از موقعيت» ندادن پاسخ عاطفي به ديگرا« ـ

  خطر است.هاي پر گيري منطقي، اولين گام، شناخت موقعيت در تصميم ـ

  ) نادرست ـ درست ـ نادرست ـ درست  2  ) درست ـ درست ـ نادرست ـ درست 1

  نادرست    ) درست ـ درست ـ نادرست ـ4  ) نادرست ـ نادرست ـ درست ـ نادرست 3

  ) 2تفكر ( شناسيروان
  گيري تصميم

  157تا  134هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10پيشنهادي: وقت 

آزمون وی ای پی

آزمون وی ای پی
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 ترتيب در كدام گزينه آمده است؟ هاي زير، به درستي يا نادرستي هر يك از عبارت - 84

  .ترين راه است هاي مختلف و انتخاب مناسب ، نوعي حل مسئله و به معناي ارزيابي گزينه گيري تصميمـ 

  .داند از افكار و آراي گوناگون مي گيري را مشورت كردن و استفاده البلاغه، شرط تصميم نهج 274(ع) در حكمت  حضرت عليـ 

  .تر است پذير است، ولي يك راه از همه مطلوب ها امكان راه ةدر حل مسئله، همـ 

  .مورد نظر را بازآفريني كنند ةهاي مسئل حل گيرندگان بايد راه گيري، تصميم در تصميمـ 

   درستـ  درست ـ درست ـنادرست ) 2   نادرست ـنادرست  ـدرست  ـدرست ) 1

  درست ـدرست  ـنادرست  ـ) نادرست 4   نادرست ـنادرست  ـنادرست  ـدرست ) 3

 است؟ نادرست» گيريتصميم«كدام گزينه در مورد  - 85

گيري هستند، ولي از آن هاي گوناگون را ارزيابي كنيم و در نهايت بهترين را انتخاب كنيم تصميماي از آن جهت كه بايد پاسخ) سؤالات چهارگزينه1

  آيد.گيري نوعي حل مسئله است، حل مسئله نيز به حساب ميصميمجهت كه ت

هاي محدودي لويتواي كه اگيريتوان گفت هر تصميمهاي نامحدودي دارد پيچيده است، ولي نمياي كه اولويتگيريشود گفت هر تصميم) مي2

  دارد ساده است.

شود. ممكن است يك تصميمي گروهي باشد و در عين حال يك ي و گروهي تقسيم ميگيرنده به دو نوع فردها از نظر تعداد افراد تصميم) تصميم3

  تصميم ساده و معمولي باشد.

به مقدار هزينه و مزاياي خاص آن  ها حتماًاند، پاسخ آنتحصيل انتخاب كرده ةدهم بپرسيم چرا فلان رشته را براي ادام ةآموزان پاي) اگر از دانش4

 رشته مربوط است.

 صحيح را انتخاب كنيد. ةزير، گزينمتن به  با توجه - 86

بسيار هولناكي مواجه شده است. فردي متهم به اين شده است كه در يك مشاجره و  به دليل عصبانيت بيش از  ةهاي تهران با پروندقاضي يكي از دادگاه«

. قاضي براي اينكه حكم درستي صادر هاي اطراف تهران دفن كرده استانرا در يكي از بيابجسد او خود را به قتل رسانده و براي لو نرفتن،  ةهمساي ،حد

  »كند. آوري ميشناسان حقوقي نيز اطلاعاتي را جمعكند و از روانهاي امنيتي و انتظامي مشورت ميكند با نهاد

شمردن خود مانع  او است. در واقع كوچك ةيري وابستگصميمسبك ت ةدهند نشان ،خواهددهاي ديگر نظر مي) اينكه قاضي از افراد و نها1

  گيري قاضي شده است. تصميم

توان گفت سبك كند، ميدست مي،  جايي كه او در صدور حكم دستز آنبررسي پيامدها و نتايج اجراي حكم مورد نظر است. ا) قاضي درحال 2

  گيري او اجتنابي است.تصميم

  تعارض گرايش ـ اجتناب شكل گرفته است.حتماً عدام متهم دچار ترديد شود، ) اگر قاضي بين حبس ابد و ا3

 آفرين است.زا و خطرگيري غيرمنطقي استفاده كند كه اين موضوع بسيار آسيب) ممكن است قاضي مجبور شود از سبك تصميم4
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 بيشتري دارد؟  گيري تناسب هر عبارت زير با كدام نوع تصميم - 87

  نامزد 4ا براي رياست جمهوري از ميان ـ انتخاب يكي از نامزده

  ها ـ انتخاب لباس مجلسي براي مهماني از ميان تعداد زيادي از لباس

  ـ انتخاب شغلي براي ادامة زندگي از ميان دو شغل خاص

  هاي معروف ها كتاب داستان از نويسندهـ انتخاب يك كتاب از ميان ده

  ) سادة مهم ـ سادة معمولي ـ سادة مهم ـ پيچيدة مهم2  دة مهم) سادة مهم ـ سادة معمولي ـ پيچيدة مهم ـ سا1

  ) پيچيدة مهم ـ پيچيدة معمولي ـ پيچيدة مهم ـ پيچيدة معمولي4  ) پيچيدة مهم ـ پيچيدة معمولي ـ سادة مهم ـ پيچيدة معمولي3

 است؟ نادرستگيري  كدام عبارت دربارة تصميم - 88

  گيري بر اساس سودمندي است. ؤيد تصميم) استفاده از دانش و خردمندي در يك حوزه، م1

  دهند. هاي خطرناك خود ادامه مي گيري رغم از دست دادن، برخي افراد همچنان به تصميم ) علي2

  اطمينان كافي نداشته باشيم. گيري  تصميمشود كه از نتايج  ها موجب مي ها از مزيت ) بيشتر بودن هزينه3

 گيرد. گيري فقط بر اساس ضرر صورت نمي تصميم دهد كه نشان مي مخدر) استفاده از مواد4

 خواني بيشتري دارد؟ ها ذكر شده است، هم گيري كه در گزينه تصميم موانعيك از  ترتيب با كدام هاي زير به هر يك از عبارت - 89

  آورد. دست مي ه را بهاي بهترين نتيج كند در همه جا با اندك مطالعه آموز زرنگي كه فكر مي دانشـ 

  گيري موفق باشد. تواند در فرايند تصميم باشد، نمياي كه اعتماد به نفس كمي داشته  گيرنده تصميمـ 

  هستند. اكسي كه با وجود دسترسي به شواهد ناراستي يكي از همشهريانش، همچنان بر اين باور است كه همشهريان وي عاري از خطـ 

  كند. بهترين بازيكن زمين را تعويض مي مربي فوتبالي كه به دليل ابراز احساسات منفي تماشاگران،ـ 

  شمردن خود كوچك ـ اعتماد افراطي ـ نكردن هيجانات كنترلـ  ييدأسوگيري ت )1

  شمردن خود كوچك ـ ييدأسوگيري ت ـ نكردن هيجانات كنترلـ  اعتماد افراطي )2

  جاناتهي نكردن كنترل ـاعتماد افراطي  ـ شمردن خود كوچكـ  ييدأسوگيري ت )3

  تهيجانا نكردن كنترل ـييد أسوگيري ت ـ شمردن خود كوچك ـ ماد افراطياعت )4

تواند بين تغيير محل زندگي و دور شدن از خانواده و  است. او نمي  اش، يك موقعيت شغلي مناسب پيدا كرده غير از شهر محل زندگي يمريم در شهر - 90

 باشد؟ رگزيند. موقعيت فعلي مريم، بيانگر كدام مفهوم روانشناختي ميها در آرزويش بوده، يكي را ب دوستان و داشتن شغل مناسبي كه سال

  ناكامي  )2    گرايش ـتعارض گرايش  )1

  باجتنا ـ اجتناب تعارض )4    اجتناب ـ گرايش تعارض )3
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  صبح جمعه
12/11/1403  

  

  14014033ماه ماه   بهمنبهمن  1212آزمون آزمون 
 
  
  
  
  
  

  

  سؤال اختیاری) ۳۵سؤال اجباری +  ۷۵( سؤالسؤال  110110  صبحصبح  1111تا تا     9:309:30ساعت ساعت 
  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10ترازي به چند سؤال از هر  ةآموزان در هر رد معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
   1 2 3 5 6  زبان قرآن ،عربي

   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا
   1 2 3 5 6  فلسفه و منطق

   1 2 4 5 7  اقتصاد
  

  
  ييگو عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤالات و مدت پاسخ

  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  20  110  91  20  )2و ( )3( عربي، زبان قرآن  اجباري  1

  10  120  111  10  )3( عربي، زبان قرآن  تر) روي سريع (پيش اختياري  2

  125  121  5  )3تاريخ (  اجباري  3
5  

  130  126  5  )3تاريخ (  تر) سريعروي  (پيش اختياري  4

  (زوج درس) انتخابي  5
  135  131  5  )1تاريخ (

5  
  140  136  5  )2تاريخ (

  145  141  5  )3( جغرافيا  اجباري  6
5  

  150  146  5  )3( جغرافيا  تر) روي سريع (پيش اختياري  7

  (زوج درس) انتخابي  8
  155  151  5  )1( جغرافيا

5  
  160  156  5  )2( جغرافيا

  10  170  161  10  فلسفة دوازدهم  اجباري  9

  5  175  171  5  فلسفة دوازدهم  تر) روي سريع (پيشاختياري  10

  5  180  176  5  منطقاجباري  11

  10  190  181  10  ازدهميفلسفة اجباري  12

  10  200  191  10  اقتصاداجباري  13
  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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 ۹۹ - ۹۱من أو إلی العربية (أو المفهوملترجمةاعن لجوابل الأنسبعيّن(  

   :﴾ و ما تُقدّموا لأِنفُسِكُم مِن خَيرٍ تَجِدوه عندَ االله ﴿  - 91

 يابيد! ها را نزد االله مي هاي خود پيش بفرستيد آن ) هرچه از نيكي1
  يابيد! ميرا نزد االله باز ها  قديم كنيد آن) آنچه از كارهاي خير براي خود ت2
  يابيد! ) هرچه از خوبي براي خودتان پيش بفرستيد آن را نزد خداوند مي3
   يابيد! ها را در نزد خداوند باز مي ) آنچه را از نيكويي به خودتان تقديم كنيد آن4

 يهم يغرسون الفسائل لکقد نَری عجائز يغرسون فسائل لا تثُمر إلی سنوات فيُحيّرنا عملهم و نحن لا نَعلم أنّ  «  - 92
 :»أمس! النّاسکما هم يأکلون اليوم ممّا غَرسه  النّاسيأکل من ثمارها 

دهنـد بنـابراين كارشـان حيرانمـان      هـا ميـوه نمـي    كنند كه تا سال هايي را كشت مي بينيم كه نهال ي پيرمردهايي را مي) گاه1
هـا امـروز از    هايشان بخورند همـانطور كـه آن   از ميوه مردمكارند تا  يها را م ها اين نهال دانيم كه آن كند درحالي كه ما نمي مي

  خورند! مي ،ديروز كشتش كردند مردمآنچه 
 ـ   دهند پـس كـار آن   كارند كه ميوه نمي هايي را مي ها نهال بينيم كه سال ) گاهي پيرمردهايي را مي2 سـازد   ر مـي هـا مـا را متحي

ها امروز از چيزي  بخورند همانطور كه آن مردمهايشان را  كارند تا ميوه ها را مي نهال ها آن دانيم كه قطعاً آن درحالي كه ما نمي
  خورند! مي ،ها را كاشتند ديروز آن مردمكه 

كنـد   ها ما را حيـران مـي   ها ميوه نخواهند داد پس كار آن كارند كه تا سال هايي را مي بينيم كه گاهي نهال ) پيرمردهايي را مي3
 ةبخورنـد آنطـور كـه خودشـان امـروز از ميـو       مـردم هايشان را  كارند تا ميوه را مي ها ها آن نهال دانيم كه آن يدرحالي كه ما نم

  خورند! مي ،ها را كاشتند ديروز آن مردمدرختاني كه 
شـويم   مـي دهنـد بنـابراين مـا از كارشـان حيـران       ها ميوه نمي كارند كه تا سال ها را مي بينيم كه نهال ) پيرمردها را گاهي مي4

ديـروز   مـردم ها امروز از آنچه  هايشان بخورند همانطور كه آن از ميوه مردمكارند تا  ها را مي ها نهال دانيم كه آن درحالي كه نمي
  خورند! مي ،كشتش كردند

 :»!لعصااـالحيّة أن تَصيدَ طيراً تَقِفْ ک رأی المُشاهدون حيّةً تَقتربُ بسرعة من الشاطئ، فَقلتُ لصديقي: إن أرادت « - 93
شد، به دوستم گفتم: اگر مار خواسـت كـه پرنـده را     ديدند كه با سرعت به ساحل نزديك مي مار را مييك كنندگان  ) مشاهده1

  ايستد!  شكار كند مانند عصا مي
 خواهـد  شد، پس به دوستم گفتـم: هنگامي كه آن مـار مـي   ل نزديك ميكه با سرعت به ساح ) بينندگان مار را ديدند درحالي2

  كند! ف مياي را صيد بكند همچون عصا توقّ پرنده
اي را شـكار كنـد    شد ديدند، به دوستم گفتم: اگر آن مار بخواهد پرنـده  كه با سرعت به ساحل نزديك مي را ) بينندگان ماري3

  ايستد! مانند عصا مي
تم: چنانچـه مـار خواسـت پرنـده را     ديدند، به دوستم گف شد مي كه با سرعت به ساحل نزديك مي را كنندگان ماري ) مشاهده4

 ايستد! شكار كند همچون عصا مي

  ):3عربي ()2) و (3عربي زبان قرآن (
 ثلاثُ قصصٍ قصَيرةٍَ

 )3(متن درس 
  42تا  37هاي  صفحه

  

  ): 2عربي (
خلوقاتْالم بجائع  

  تأثيرُ اللُّغةَِ الفْارسِيةِ علي اللُّغةَِ العْربَيةِ
  4و  3هاي  درس
 64تا  31هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان س براي همة دانشهاي اين درگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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  :»ها!حروفِ بُ وفقاً لألسنتهم فبُدِّلت بعض ر اتُها و أوزانـها و نَطَقَها العيّرَت أصو الـمُعرّبات هي مفرداتٌ قد تَغ « - 94
بيـان  هـاي خـود    زبان طبقها را ها آناند و عربهايشان را تغيير دادههمان واژگاني هستند كه آواها و وزن شده ) كلمات عربي1

  !اند تغيير يافته شانپس برخي حروف كردند
خـود بـر    هـاي  گويشها را بر اساس ها آنهايشان تغيير كرده است و عربها همان واژگاني هستند كه آواها و وزنشده ) عربي2

  !اند تغيير يافته شانزبان آوردند پس برخي حروف
خـود بـر    هـاي  گويشها را بر اساس ها آنهايشان تغيير كرده است و عرباني هستند كه آواها و وزنها همان واژگشده ) عربي3

  !را تغيير دادند حرف هايشانزبان آوردند پس برخي 
 يشهاي خو زبان مطابقها را ها آنشده بود و عرب هايشان تغيير دادههمان واژگاني هستند كه آواها و وزن شده ) كلمات عربي4
 !نيز تغيير داده شدند شانپس برخي حروف ان كردندبي

 !»:ك لحظة يا أبيأبداً، لن أنسا بينهمق ه، لم يُفَرّ حينما کان يُجلِسُ أطفاله عنده و يُقبّلهم و هم يَحضنون«   - 95
ميانشان فرق  گزهرگرفتند،  بوسيد در حالي كه او را در آغوش مي ها را مي نشانيد و آن هايش را نزد خود مي ) هنگامي كه بچه1  

  اي فراموشت نخواهم كرد اي پدر من! ، لحظهنگذاشت
هـا تفـاوت    بـين آن  اي حتـي لحظـه  بوسيد و بغلشان كرده بـود،   ها را مي نشستند و آن هايش كنارش مي زماني كه بچه م) پدر2

   گاه تو را فراموش نخواهم كرد! ، هيچنگذاشت
ميانشـان فـرق    هرگـز  انـد،  كه او را در آغـوش گرفتـه   بوسيد در حالي ها را مي ننشانيد و آ ها را نزد خود مي ) هنگامي كه بچه3
   اي فراموش نخواهي شد! ، اي پدرم لحظهگذاشت مين
، گذاشـت  مـي نفـرق   هرگز ها كردند، ميان آن بوسيد در حالي كه بغلش مي ها را مي نشستند و آن هايش كنارش مي ) وقتي بچه4

 پدر من! اي فراموشت نخواهم كرد اي  لحظه
 ن الصّحيح:عيّ  - 96

 ها وجود دارد، براي دفع ضربه در سر داركوب دو عضو مهم :لدفع الضّربات، الخشبِ  نقّار رأس ين فامُهمّ  ناضو عك هنا) 1
 ،ندرسان يمغزش آسيببه  براي اينكه كند ها استفاده مي او از آن :،هيتضرّرَ دماغُ  حتّی لا يستخدمهماإنّه ) 2
 ،هستنداي كوچك  درون جمجمه آن دو، يك بافت و يك زبانو  :ة،الصّغير  في جمجمته اللّسان و جُ سيهما: النّ  و) 3
درخت يك به  در ثانيه ها بار اقل دهحد تواند ميها  و با آن :!علی الأقلّ  في الثانية و يقدر بهما أن ينقر الشّجرة عَشر مرّات) 4

 !نوك بزند
 عيّن الصّحيح: - 97

مسلمانان همراه اسيري آمدنـد. آن اسـير، خـواهر     ة!:انَت الأسيرةُ أُخت النّبـيّ (ص) مـن الرّضـاعکةٍ. جاءَ المسلمون بأسير ) 1
  شيري پيامبر (ص) بود!

پـدرم نهـال گردويـي را بـا تـلاش كاشـت تـا ديگـران از         مارهـا!: ث نغَرسَ والدي فسيلةَ جوزٍ مُجدّاً حتّی يأکل الآخِرون م) 2
 هايش بخورند! ميوه

هنگامي كه مادر از بازي كردن با كـودكش پرهيـز كـرد، او را بسـيار      !:فل کثيراً عندما اجتنبَت اُمّه عن مُلاعبتـهاِنزَعجَ الطّ ) 3
  آزرده ساخت!

  كارد!  گذارد، مگر اينكه دشمني مي هيچ مردي نيست كه ميان فرزندان خود فرق مي ما من رَجل يُفرّقُ بينَ أولاده إلاّ يزرعُ العداوة!:) 4
عيّن الصحيح:            ؛»!كنيم تا برنده شودتشويق ميما تيممان را شود و شگاه از تماشاچيان پر شود، مسابقه شروع ميورز هرگاه«  - 98

  !حتّی يَفوز فريقناالمباراة و نُشجّعُ دئ حينما يمتلئ ملعبٌ من المُتفرّجينَ فسوف تَبت) 1
  کي يَفوز!ة و کنّا نُشجّعُ فريقنا لإذا يمتلئ الملعبُ بالمُتفرّجينَ تَبتدئ المبارا) 2
  !لکي يَفوز فريقنا تفرّجينَ ابتدأت المباراة و نُشجّعُ إذا امتلأ الملعبُ بالمُ ) 3
  !فوزنَ حتّی فريقنا النُشجّعُ  نَ ابتدأ اللّعب ولعبُ بالمُتفرّجيإن امتلأ الم) 4
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 لمفهوم العبارات:      مناسبالغير عيّن  - 99
  گاه عقبي / محلّ كشت و كارائي است دنيا شك زراعت بود بي :!كن الخـيرات، وجدتـَـها ذخيرة لآخرتما فعلـتَ م ؛يا بُنيَّ ) 1
  نهد از دوش خود بار گران بر دل مرا مي / بيند چو كشتي بر لب ساحل مرا هركه مي :!تشتَهي السُّفُن ما لاتَجري الرّياحُ ب )2
  گه بگويد سخن / بينديشد آن دان پرورده پير كهن نسخ :!الخطأ مَن يُفکّر قبل الکلام يَسلَم من )3
  ندانستن عيب است ،پرسيدن عيب نيست :!مَن سألَ في صغره أجابَ في کِبَره )4

يُناسب النّصبما)١٠٤-١٠٠(اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة: 

 ؛العربية (= الأفراس) . من بين هذه الرموز الخيولتراثها تي تعكس تاريخها والمعاني الّ  الثقافة العربية غنية بالرموز و
تتميّز  الحروب و وسائل النقل. الشجاعة في الثقافة العربية، حيث تُستخدم في الفروسية و للفخر و تعتبر الخيول رمزاً 

   ال الشعبيّة أيضاً.هذا الرمز في الأمث يظهرقد  .الجميع إعجابالخيول العربية بجمالها و سرعتها و ذکائها، ممّا جعلها محطّ 
مكانة  عراءللشّ  تقد كان الأفكار. و للتعبير عن المشاعر و يُستخدم، حيث من التراث العربيّ  اً أساسيّ  اً الشعر جزء يُعتبر

  القديم.  عالية في المجتمع العربيّ 
 روح الإبداع و توضّحة، وهي دة والأقواس الجميلالعمارة الإسلامية بالزخارف المعقّ  تمتازُ  ،آخرهي رمز  العمارة الإسلامية

من  اً هذه الرموز تمثل جزءتي تشهد على عظمة الحضارة الإسلامية. القصور الّ  و المساجد، مثل في العالم العربيّ  الفنّ 
  .عالمتنوّ تعكس تاريخها  و للعرب الغنية الهوية الثقافية

   (حسب النّصّ) :الخطأن عيّ  - 100
  !و المسابقات فقط تُستخدم الخيول العربيّة في الفروسيّة )1
  !من الواضح أنّ العرب يلتزمون بالحفاظ علی تراثهم الثقافيّ  )2
  !إنّ الرموز الّتي تعکس تراث الشّعب، تبقی علی مرّ العصور )3
  !نسمع بين النّاس أمثالاً تتحدّث عن الخيول العربيّةفي بعض الأحيان  )4

 . . . تدلّ علی؟ علامَ (علی ما) تدلّ العمارة الإسلاميّة :الخطأن عيّ  - 101
  !الفنّ القيّم للفنّانين العرب )1
  !الإبداع و الإبتکار لدي المسلمين )2
  !أنّ العرب لم يکونوا يعيشون حياة بسيطة )3
  !أنّ الحضارة الاسلاميّة لها تاريخ ثمين جدّاً  )4

  ذُکر في النّص عن . . . . الخيول العربيّة! :للفراغ الصّحيح غيرن عيّ  - 102
  ذکاء )4   مشاعر )3  جاعةش )2   جمال )1

  ١٠٤و  ١٠٣في الإعراب و التّحليل الصّرفي ( الخطأعيّن ( 
  »: الشّعراء –يُعتبر  – ظهري –إعجاب «  - 103

  اليه و مجرور بالکسرة مضاف/  فعل مزيد ثلاثي، و له حرف زائد واحد مصدر، مأخوذ من: إعجاب )1
  الجملة فعلية فاعله: هذا، و/ معلوم  –ثلاثي  مجرّد – (للغائب) الغائب المذکّرللمفرد  –: فعل مضارع ظهري )2
  فعل، و نائب فاعله: الشعر/  ، و له حرفان زائدان»اعتِبار«؛ مصدره مزيد ثلاثي – للمذکّر –: مضارع يُعتبر )3
ء: جارّ مجرور بحرف الجرّ؛ للشّعرا/  »المُشاعرة«جمع تکسير؛ مفرده: الشاعر، اسم فاعل من مصدر  –اسم : الشّعراء )4

  و مجرور
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  »:المتنوّع  – المساجد –آخر  – يُستخدم«  - 104
  فعل و مع نائب فاعله جملة فعلية/  مجهول -مزيد ثلاثي من باب استفعال  –مضارع : يُستخدم )1
   صفة و مرفوع بالتبعيّة من موصوفها/ نکرة  –معرب  –اسم تفضيل للمذکّر؛ مُؤنّثه: اُخری : آخر )2
   اليه و مجرور بعلامة الکسرة مضاف/  معرب -مأخوذ من مصدر مجرّد ثلاثي دون حرف زائد  اسم مکان، :المساجد )3
 صفة و منصوب بالتبعيّة من موصوفها/  معرب -معرّف بأل  -» تَنويع«اسم فاعل، مصدره:  -مفرد مذکّر : المتنوّع) 4

 )١١٠-١٠٥(ةيالمناسب للجواب عن الأسئلة التال نعيّ■■

 :حروفضبط حرکات ال في خطأال عيّن - 105
  !الآثارِ القَديـمَة في مُـحافَظَةِ مازَندَران أحَد مَعبَدُ کُردکُلا) 1
  !عِمارةُ خُسروآباد في سَنَندَج تـَجذِبُ کثيراً من السَّيَّاحِ ) 2
  !الـصَّحراءِ  قَلبِ  حَديقَةُ شاهزادَة قُربَ کِرمان جَنّةٌ في) 3
لَ مَسجِدُ قَد ) 4  !مةِ التُّراثِ العالَميِّ في قائِ الإمامِ  سُـجِّ

 :عيّن اُسلوب الشّرط - 106
  ﴾ نامَرقَد من ثنَابَع  من ﴿ )2  ﴾حَسبُه  فَهو االله علَی کَّليتو  من ﴿ )1
  ﴾ باقٍ  االله دَ عن ام و دُ يَنف ندَكُمع ام ﴿ )4  ﴾ لِلّه ما في السَّماوات و ما في الأرض ﴿ )3

 :ينوعه عن الباق يختلفعيّن جواب الشّرط  - 107
  ما تفعل من الأعمال الحسنة فإنّ االله به عليم!) 2  بَ الوالدان منکم شيئاً فأطيعوهما حتماً!إذا طَلَ  )1
  من لم يصبر علی مرارة الحقّ فلن يذوق حلاوته!) 4  الإمتحان! يف كإن تَسمَع الدّرس بدقّة يُساعد) 3

 :تدلُّ علی الإشارة» الـ«عيّن  - 108
  سرعةٍ!رةُ کانت تَطير بك الطّائ؛ تلي القريةرأيت طائرةً جميلةً ف) 1
 السوق!ي ف لأقلامأغلی ا كو ذل يديقاشتريتُ قلماً جميلاً لص) 2
 لی بيته من شارعٍ آخَر!إحماً فذهب الرّجل کان الشارعُ مزد) 3
 !انِ معاً و کان الصديقان يتکلَّم ي الحديقةرأيت صديقينِ ف) 4

 :کرةنّ کَال في الفارسية ترجميُ  »تلميذ«يّن ع - 109
  !الصّفّ  ير فــتطاعَ أن يحضـبالسّيّارة و ما اِس ادَمَ ـلأنّه تَص اً ميذ غائبکان التّل )1
  !يَذهب إلی المدرسة ليَتعلّم الدّروس و يَکتسب درجات عالية يالتّلميذ هو الّذ )2
  فلا ينبغي أن يتوقّع النّجاح! تامّة لا يُطالعُ دروسه بدقّة يإنّ التّلميذ الّذ )3
  !متحانات نهاية السّنةا يف قد رسبواصفّنا  يف عشرون تلميذاً  ثلاثة و )4

 :يالفارس يّ للمضارع الالتزام فيه المعادل ليسعيّن ما  - 110
  طِرة!ـن الأماکن الخيُّ المسافرين ألاّ يقـتربوا مرطـذِّر الشـيُح) 1
  لين حتّی لا تيأسوا!توکّ يا أصدقاء؛ يجب أن تکونوا من المُ ) 2
  ن هذه الحفرة لأنّها خطرة!يا أيّها الأطفال؛ لا تَقربوا م) 3
  يجتمع التلاميذُ مع معلّميهم يوميّاً ليتعلَّموا العلم!) 4
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 ۱۱۶ -  ۱۱۱من أو إلی العربية (أو المفهوملترجمةاعن لجوابل الأنسبعيّن( 

 »:!خَيَّرتَهم بينَ الإقامة في المدينة أو العَودة إلی قومهم فَـلَم يُصَدّقوا قولك«  - 111
  ها اختيار دادي پس سخنت را باور نكردند! ماندن در شهر يا برگشت نزد قومشان به آن ) بين1
  را باور نكردند! حرف تواختيار داده شدي پس  خويش اقامت در شهر يا برگشت نزد قوم ميان) 2
  ت را باور نكردند!حرفها اختيار دادند پس  به آن خويش گشت نزد قومباز و) بين ماندن در شهر 3
  كنند! اختيار دادي پس سخن تو را باور نميها  ين ماندن در شهر يا برگشت نزد قومشان به آن) ب4

 : »عن أهدافه و يهزمه إلاّ الکسل! لا شیءَ يقدرُ أن يُبعد الإنسانَ «  - 112
  تنبلي است! ،هاي خود دور شود و او شكست بخورد ) چيزي كه بتواند انسان از هدف1
  از اهدافش دور كند و او را شكست دهد، فقط تنبلي است!تواند انسان را  ) چيزي كه مي2
  هايش دور شود و او را شكست دهد مگر تنبلي! انسان از هدف شود باعث نمي) هيچ چيزي 3
  دور كند و او شكست بخورد بجز تنبلي!  خود ) هيچ چيزي نيست كه بتواند انسان را از اهداف4

 »:و جماعةٌ يَدعونَ االلهَ و يسألونَه! کان في المسجد جماعتان. جماعةٌ يتفقّهونَ «  - 113
  كنند!او درخواست  از تا كردند مي دعا خدا به درگاه گروهي دادند و گروهي دانش ياد مي .بودند مسجد يك در گروه ) دو1
  !دكردن او درخواست مي از و كردند مي دعا خدا به درگاه گروهي گرفتند و گروهي دانش ياد مي .بودند مسجد در گروه ) دو2
او درخواسـت   از و كردنـد  مـي  دعـا  خـدا  بـه درگـاه   فقـط  گروهـي  دادند و گروهي دانش ياد مي .بودند مسجد در گروه ) دو3

  !كردند مي
او درخواسـت   از و كردنـد  مـي  دعـا  خـدا  به درگـاه  يك گروه گرفتند و يك گروه دانش ياد مي .بودند مسجدي در گروه ) دو4

  !كردند مي

    :الخطأعيّن  - 114

  جز منابعشان را! هاي تاريخي را خواندم به اين كتاب ذه الکتب التاريخيّة إلاّ مصادرها!:قرأتُ ه) 1

هيچ نداي مظلومي نيسـت كـه بلنـد شـود مگـر اينكـه بـه آسـمان          ما من نداء مظلوم يُرفع إلاّ و هو يَصل إلـی السـماء!:) 2

  رسد! مي

  مر كرد كه به كشاورز هزار دينار بدهند!انوشيروان ا أمر أنوشروان أن يُعطَی الفلاّح ألفي دينار!:) 3

 ها براي حفظ نظام طبيعت چقدر زيباست! كاشتن درخت ما أجمَل غرس الأشجار لحفظ نظام الطّبيعة!: )4

  ):3عربي (تر روي سريع پيش –) 3عربي زبان قرآن (
 ثلاثُ قصصٍ قصَيرةٍَ
 )3(متن و قواعد درس 

  46تا  37هاي  صفحه

  ت. اساريختياآموزان  هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 حيح:عيّن الصّ  ؛»كاشتند! هايي را در مزرعه مي را ديديم كه اميدوارانه نهال يدو كشاورز پير«  - 115
   ينِ!آمِلغَرَسا فَسائلَ ة ي المزرعجوزَينِ فرأينا فلاّحَينِ ع) 1
  يَغرسانِ فسائلَ! ي المزرعةکان الفلاّحان العجوزانِ رأينا ف) 2
  ينِ!ي المزرعة آمِلجوزَينِ يَغرسانِ فَسائلَ فرأينا فلاّحَينِ ع) 3
  ينِ!ي المزرعةِ آمِلجوزَينِ يَغرسانِ فَسائلَ فکُنّا نَرَی فلاّحَينِ ع) 4

 ث المفهوم:من حي تَختلفُ عيّن الآيةَ الّتي  - 116
 ﴾و ما الـحياة الدّنيا إلاّ لَعبٌ و لَهوٌ...  ﴿) 2   ﴾ کلُّ شيء هالِكٌ إلاّ وَجهَه ﴿) 1

  ﴾ کلُّ نفس ذائِقة المَوت ﴿) 4   ﴾ ... االلهُ أعلَم بِـما تَعمـلونَ  ﴿) 3

 في ضبط حرکات الحروف: الخطأعيّن  - 117
 دِه!ـوَ والِ احَ نَحمَّ ر عَلَی النَّبيِّ (ص) ثُ  لِّمَ ـسَ  وَ  الوَلَدُ  جاءَ ) 1

 فَإنَّهُ إذا کَثُرَ غَلا! شَیءٍ يَرخُصُ إذا کَثُرَ إلاَّ الأَدَبَ؛کُلُّ  )2

  !ثَمَرِها؟ حَتّی تَأکُلَ مِن تَعيشَ  تأمُلُ أَن أ فَلاّحُ،ال أيُّهَا )3
  مِنضَدَةِ!ال كُرَةَ  مُبارَياتِ إلاَّ ال جَميعِ  في تُ شارَكأنا  )4

 :ثنی منه في العبارات التّاليةفي تعيين المست الخطأعيّن  - 118
  (النّاس) !لا يهنُ النّاس عند الصّعاب إلاّ من لا يؤمن باللّه) 1
  (الأشجار) !لم يهتمّ بغرس الأشجار أکثر المُواطنين إلاّ من يحبّها) 2
  (جميع مسائل) !كتلإلاّ  حلّ جميع مسائل الرياضيّات سـهل للتلاميذ) 3
  (کلّ وعاء) !إلاّ وعاء العلم؛ فإنّه يتّسعُ  کلّ وعاء يَضيق بما جُعل فيه) 4

 :مذکوراً عيّن المستثنی منه  - 119
  سافرنا إليها لم يکونوا إلاّ فلاّحين کلّهم! يتساکنو القرية الّ ) 1
  المباراة إلاّ کتاباً و دفتر ذکرَيات! يالبُ الفائز فالطّ  يما اُعطِ ) 2
  إلاّ ربّکم القادر!الحياة  يلا تَستعينوا بأحدٍ أمام مشاکل تُواجهکم ف) 3
  أصحابه مُتظاهراً بِالغَرق إلاّ أحد أصدقائه! ييُناد يذالّ  لم يَلتفت إلی الشابّ ) 4

 »:فقط«المفعول و هو يُترجم بلفظ  عيّن اسم الفاعل في محلّ  - 120
  موره الفرديّة في الحياة إلاّ العقلاء!اُ ير أحداً في ـتشـالنّاجح الحقيقيّ من لا يس) 1
  م الرّجل حول أخبار الميادين الحربيّة و جنودنا إلاّ الجاهل!لا يُصدِّق کلا) 2
  !يتکلّمون عن المشاکلما شاهدتُ في قاعة المطار إلاّ السّيّاح الّذين کانوا ) 3
  ما أدّيتُ في اليوم الثاّلث من الأسبوع إلاّ مشاهدة هذه الأفلام الحديثة!) 4

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  8حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  12 آزمون
 
  

  
 در كدام گزينه آمده است؟ ترتيب به ،هر يك از موارد زير ةعلت و زمين - 121

  در مناطق جنوبي ايران ها يسيگذاري انگل الف) سرمايه

  قاجار ةب) همراهي نكردن مردم با سلسل

  1919پ) بي نتيجه ماندن قرارداد 
  افزايش آگاهي مردم پس از ماجراي مشروطه ـ كفايتي و فساد قاجار بي ـ بردن به اهميت نفت در مبادلات جهاني پي )1
  هاي روسيه در ايران هاي كمونيست انتشار انديشه ـ كفايتي و فساد قاجار بي ـ اشتن ايران در مسير ارتباطي بين هندوستان و اروپاقرارد )2
  به حكومت رساندن شخصي قابل اعتماد انگليس  ـ افزايش آگاهي مردم پس از ماجراي مشروطه ـ محصولات ةبازار مورد توجه انگلستان براي عرض )3
  ناتواني انگليس از حساب كردن روي قاجارهاـ  افزايش آگاهي مردم پس از ماجراي مشروطهـ  ردن به اهميت نفت در مبادلات جهانيب پي )4

 ؟است نادرستزير  هاي از عبارتيك  كدام  - 122

 كودتايي طراحي كرد و آن را به اجرا درآورد. ةبرنام ،براي دستيابي به اهداف خود ،الف) دولت انگليس

 توانست او را با اهداف خود هماهنگ كند. ،آوري كرده بود از رضاخان جمعشخصاً ن سايد با توجه به اطلاعاتي كه ب) آيرو

 گرفت.» سپهسردار «لقب  ،بود و به عنوان فرماندة ارتش 1299ي سوم اسفند ج) رضاخان مهرة نظامي كودتا

  »ج«فقط ) 4  »ب«و » الف«) 3  »ب«و » ج«) 2  »ج«و » الف«) 1
 ؟باشد نميش)  1304( واحده به صورت طرح در مجلس شوراي ملي ةدر ارتباط با اتفاقات رخ داده قبل از مطرح شدن ماد گزينهكدام  - 123

 .و بر ضد احمدشاه تبليغات فراواني انجام داد كندموقعيت خود را تثبيت  تاشاه به اروپا استفاده كرد رضاخان از سفر احمد )1

 .به مخالفت پرداخت و مردم را نيز به اين كار تشويق كرد ضاخان براي استقرار نظام جمهوري به جاي سلطنتي،االله مدرس با پيشنهاد ر يتآ )2

 .هاي خارجي برگزار شد و مجلس موسسان افتتاح شد سسان با حمايت دولتؤانتخابات مجلس فرمايشي م )3

 .وزير سركوب كرد و در كشور امنيت نسبي برقرار شد ستديگر را در مقام نخ ةهاي پراكند خزعل و برخي شورششيخ رضاخان شورش  )4

 تقويت كنند؟ كه همچنان گرفتار مصائب جنگ جهاني اول بود،را ها تصميم گرفتند كشور آلمان  چرا انگليسي  - 124

  بازگرداندن توان نظامي آلمان )2  هاي تجاري و صنعتي آلمان امكان فعاليتكردن  فراهم )1
  كردن تمام مشكلات اقتصادي آلمان برطرف )4  ها به دام كمونيسم نيشدن از افتادن آلما مانع )3

 هاي زير است؟  ترتيب، دربردارندة پاسخ صحيح پرسش هاي زير، به يك از گزينه كدام - 125

  در آغاز سلطنت پهلوي چيست؟ » استعمار نو«منظور از  )الف

  توان ارزيابي كرد؟ اكم بر كشور را چگونه مياقدامات رضاشاه در جهت اعمال تغييرات در ساختار اجرايي و اداري ح )ب
نظمي شدند و  نهادهاي آموزشي و دادگستري دچار بيـ  .هاي مستكبر هستند وابسته به قدرت ،ولانئشود اما مس ) ارتش و تجهيزات دشمن ديده نمي1

  تصميمات مجلس در كنار اقدامات شاه به شرايط موجود دامن زد.
نهادهاي آموزشي و دادگستري دچار ـ  .گيرند هاي مستكبر نيستند اما از ارتش و تجهيزات دشمن كمك مي ه قدرتظاهر وابسته ب ولان بهئ) مس2
    نظمي شدند و تصميمات مجلس دركنار اقدامات شاه به شرايط موجود، دامن زد. بي
ا برقراري نظم، امكان توسعه فراهم آمد اما منجر به ب ـ .هاي مستكبر هستند ولان وابسته به قدرتئشود اما مس ) ارتش و تجهيزات دشمن ديده نمي3

  استبداد شاه و ناديده گرفتن مجلس و قوانين آن شد.
با برقراري نظم، امكان توسعه فراهم آمد  ـ .گيرند هاي مستكبر نيستند اما از ارتش و تجهيزات دشمن كمك مي ظاهر وابسته به قدرت ولان بهئ) مس4

  ناديده گرفتن مجلس و قوانين آن شد.اما منجر به استبداد شاه و 

درس هفتم: ايران در دورة حكومت )3(تاريخ
 رضاشاه

  98تا  92هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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  …آهن سراسري را در جهت شمال به جنوب احداث نمايند؟ زيرا  مسير راه كهچرا رضاشاه دستور داد  - 126

 المللي بين آسيا و اروپا متصل شود. شد تا ايران به خط ترانزيتي تجارت بين) سبب مي1

  نمود.فارس را آسان ميايران و انتقال آن به خليج) دسترسي انگلستان به منابع نفتي در مناطق شمال 2
  دسترسي زميني به كشور هندوستان را براي انگلستان تسهيل كند. ،توانست مسير شمال به جنوب) مي3
  آهن سراسري به اين ترتيب ساخته شود. نظران و نمايندگان اين بود كه راه ) پيشنهاد بسياري از صاحب4

 است؟ نادرستا آيت االله مدرس در ارتباط ب گزينهكدام   - 127

 .رفت از مخالفان سرسخت و جدي او به شمار مي وي هم در دوران نخست وزيري و هم در دوران سلطنت رضاخان، )1

 .نجا زنداني بودآهاي طولاني در  مدرس از تهران به خواف تبعيد شد و سال )2

 .توانست ايشان را به راحتي از بين ببرد رفت اما او نمي شمار مي وجود مدرس در تهران از خطرات جدي براي رضاخان به )3

 .او را در همان شهر مسموم كرده و به شهادت رساندند وي از خواف به كاشان برده شد و پس از مدت طولاني زنداني بودن در كاشان، )4

 ؟باشد نميدر ارتباط با جامعة ملل صحيح  نهگزي كدام  - 128

 المللي را داده بود. ن نهاد بين) كشور آمريكا پيشنهاد تأسيس اي1

 ) جامعة ملل براي كمك به حل و فصل اختلافات كشورها به وجود آمد.2

  المللي شد. اعتباري بيشتر اين نهاد بين ) اخراج آلمان از جامعة ملل، موجب بي3
  اقدام بازدارنده و مؤثري انجام دهد.نتوانست ) جامعة ملل در فاصلة ميان دو جنگ جهاني، 4

 در خصوص ظهور هيتلر در آلمان و اقدامات وي درست است؟زير، موارد  يك از مكدا - 129

وسيعي  ةساخت شبك ؛هاي اقتصادي و عمراني گوناگوني را به اجرا درآورد زمام امور را به دست گرفت و برنامه ،هيتلر بعد از لغو قرارداد ورساي )الف
 هاي عمراني و اقتصادي بود. اين طرح ةهاي بزرگ از جمل ازي كارخانهاند سسات عمومي و راهؤايجاد م آهن، ها و راه از جاده

بـر سـركار آمـد كـه      ،حكومت جمهوري در آلمان بعد از شكست اين كشور در جنگ جهاني اول و پناهنده شدن امپراتور وقت آلمان بـه هلنـد   )ب
 ها از عملكرد آن ناخشنود بودند. بسياري از آلماني

آلمان را از بحران ركود و بيكاري نجات داد و شرايط تحقيرآميز آلمان بعد از جنگ جهـاني   ،ند جانبه با برخي كشورهاهاي دو و چ بستن پيمان )ج
 زيادي دگرگون كرد. ةاول را تا انداز

 د.هايي را در اروپا فتح كن ه آلمان براي به دست آوردن فضاي حياتي بايد سرزمينكهيتلر عقيده داشت  ،در مورد روابط خارجي )د

  »ج«و » الف« )4  »د«و » ب« )3  »ج«و » ب« )2  » د«و » الف« )1
 دهد؟ قرن بيستم ميلادي ارائه مي ةدوم قرن نوزدهم تا نيم ةنيم ةاز ژاپن در فاصل نادرستيوضعيت  گزينهكدام  - 130

 ش گرفت.شدن برداشته و سياست استعماري را در پي ها را به سمت صنعتي نخستين گام ،) ژاپن در ابتداي اين دوره1

 نظامي را در اين كشور در پيش گرفتند.  ةطلبان هدايت ژاپن به دست نظاميان افتاد و آنان سياست توسعه ،دوم جهاني) بعد از جنگ 2

 .هاي سابق، تحولات بسياري در آموزش و پرورش، قانون اساسي و بخش نظامي ژاپن ايجاد كرد ) موتسو هيتو در راستاي جبران عقب ماندگي3

 د.ندشكشورهاي محور  ةدهند ملل خارج شده و به همراه آلمان و ايتاليا تشكيل ةاول قرن بيستم ژاپن از جامع ةد از موتسو هيتو در نيم) بع4

درس هفتم: ايران در دورة تر روي سريع پيش–)3(تاريخ
 حكومت رضاشاه

درس هشتم: جنگ جهاني دوم و
 ز آن جهانِ پس ا

 (جهان در فاصلة دو جنگ بزرگ)
  104تا  92هاي  صفحه

 است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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 ؟يت و منشأ اطلاعات زير به درستي آمده استقطعدر كدام گزينه ميزان  - 131

 زيستند. فريقا ميميليون سال پيش در علفزارهاي آ 4ها حدود  الف) نخستين انسان واره

 عنوان انقلاب كشاورزي ياد كردند كه اهميتي همچون انقلاب صنعتي دارد. ب) از ابداع كشاورزي به

 كردند. ميبراي برقراري ارتباط با يكديگر از نقاشي استفاده  ،هاي نخستين ج) انسان

 اي كه زنان داشتند توسط آنان آغاز گشت. د) كشت دانه به علت وظيفه

  خاستگاه كشاورزي است. ،اي زاگرس در غرب ايران كوهپايه هـ) مناطق

  شناسان ـ به احتمال زياد ـ به احتمال زياد هاي باستان شناسان ـ برخي از كاوش شناسي ـ برخي از باستان شواهد باستان )1

  ـ به احتمال زياد شناسان ـ وجود شواهد و مدارك ـ شكي در آن نيست باستان ةشناسي ـ هم هاي باستان برخي از كاوش )2

   يشناس هاي باستان شناسان ـ وجود شواهد و مدارك ـ به احتمال زياد ـ كاوش شناسي ـ برخي از باستان شواهد باستان) 3

  شناسي  شناسان ـ به احتمال زياد ـ وجود شواهد و مدارك ـ شواهد باستان شناسي ـ تمامي باستان هاي باستان برخي از كاوش) 4

يك از  هاي نخستين است. كدام شناسان در لاگاش يافت شده كه مربوط به يكي از تمدن غي با طراحي ماهرانه، در حفاري باستانافزاري مفر جنگ - 132

 باره درست تدوين شده است؟ هاي زير در اين گزينه

  است.  متعلق به آنانهاي جهان  اند و نخستين نوشته ها مخترع خط بوده گمان بعضي از مورخان، آن به )الف

  چون و چرا نيز بودند. آنان علاوه بر پرداخت ماليات، مكلّف به بيگاري در ساخت ابنيه و اطاعت بي )ب

  پنداشتند. با مشاهدة خير و بركت در طبيعت محل زندگي خود، خدايان خويش را مهربان مي )ج

  شكسالي خواهد شد.شدن با سيل، طوفان يا خ آنان معتقد بودند كوتاهي در خدمت به خدايان، موجب تنبيه )د

  مربوط به همين تمدن است. » ج«برخلاف مورد » د«و » ب«، »الف«) موارد 1

  مربوط به همين تمدن است.» د«و » الف«برخلاف موارد » ج«و » ب«) موارد 2

  مربوط به همين تمدن است.» د«برخلاف مورد » ج«و » ب«، »الف«) موارد 3

  مربوط به همين تمدن است.» ج«و » ب«برخلاف موارد » د«و » الف«) موارد 4

  فصل دوم: جهان در  )1(تاريخ
  عصر باستان

  )6تا  4هاي  (درس
  60تا  29هاي  صفحه

 كنيد. انتخابيك مجموعه را توانيدمي)2يخ (تارو)1تاريخ (در اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 140تا  136هاي  به سؤال» يا« 135تا  131هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 است؟ نادرستهاي زير  پيرامون تمدن هند و چين، كدام يك از عبارت - 133

توان بر آن غلبه كرد و از هشت راه مقدس  مي با رسيدن به نيروانا كهپايان زندگي است  به عقيدة بودا، آرزو و خواستن سرچشمة رنج و درد بي الف)

  توان به نيروانا رسيد. مي

وپتا را بنيان گذاشت كه در دوران گو سلسلة  انتشار خبر مرگ اسكندر، يكي از فرماندهان هندي او به نام چندرا گوپتا سر به شورش برداشتبا  ب)

  فرمانروايي آشوكا به اوج قدرت رسيد.

برج نگهباني در مرز  25000ومتر با كيل 2400شي هوانگ تي يا ژنگ به منظور جلوگيري از هجوم اقوام صحراگرد، ديوار بزرگ چين را به طول  ج)

  شمالي چين ساخت.

پس از مرگ شي هوانگ تي، چين دچار جنگ داخلي شد و اندكي بعد سلسلة هان روي كار آمـد و در دوران فرمـانروايي ايـن سلسـه، تغييـر و       د)

  تحولات چشمگيري در چين رخ داد.

 »د«و » ج) «4  »ب«و » الف) «3  »ج«و » ب) «2  »الف«و » د) «1

 د؟نده كدام موارد در خصوص حكومت و سياست تمدن يونان اطلاعات صحيحي ارائه مي - 134

 امور سياسي محروم بودند. ةي و شركت در ادارأبيشتر جمعيت اين دولت از حق ر ،در نظام مردم سالاري يونان )الف

از ثروتمندان و اشراف به جاي شاهان قدرت را در دسـت  اي  متفاوت حكمراني در يونان ايجاد شد كه طبقه ةشيو ،نظام مردم سالاري ةدر نتيج )ب

 گرفتند.

 شدند. فقط مردان و زنان بالغي كه از پدر و مادر آتني به دنيا آمده بودند شهروند آنجا محسوب مي ،در يونان )ج

 .توانستند در ادارة امور دولت ـ شهر مشاركت كنند ـ شهر حق رأي داشتند و ميشهروندان اين دولت ويژه در آتن،  بهسالاري يونان باستان  در نظام مردم د)

  »الف«و » د) «4  »د« و » ج) «3  »ج«و » ب) «2  »ب«و » الف) «1

 ؟دهد ارائه ميقبل از ميلاد)  27) و امپراتوري روم (از قبل از ميلاد 264تا  509از جمهوري رم ( نادرستيويژگي  گزينهكدام  - 135

اين مجلس به  ،كردند اما پس از آن امور كشور دخالت مي ةمجلس سنا در ادار ةاشراف به واسط ميلاد، قبل از 264تا  509هاي  ) در فاصله سال1

 مجمعي فرعي در امور سياسي روم تبديل شد. 

ا برگزيده در دست امپراتور كه توسط سن اجراييدار بودند ولي در دوران دوم، قدرت  اجرايي كشور را عهده ةوليت قوئدو كنسول مس ،) در دوران اول2

 شد قرار گرفت. مي

 ) در دوران دوم درگيري با ايران كه پيش از آن با ايستادگي اشكانيان روبرو شده بود ادامه يافت.3

ها و اختلافات داخلي در قرن اول قبل از ميلاد شد و از دل اين اختلافات،  روميان در دوران نخست موجب درگيري ةطلبان مشي توسعه ) خط4

 م ظهور كرد.امپراتوري رو

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  12حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  12 آزمون
 

  
 

ن ه آترتيب، كدام دسته از مĤخذ را بررسي يا ب ) رشتة علوم انساني، در موارد زير، به2مؤلفين كتاب درسي تاريخ ( - 136
 اند؟ استناد كرده

  ذكر نام اشخاصي كه در نتيجة فرمان برادري پيامبر خدا، با هم برادر شدند. )الف
  شهر يثرب هاي پياپي اوس و خزرج در  رقابت و درگيري )ب
  ها در يثرب لهينبود حكومت يا سلطة اشراف و سران قب )ج

  نويسان و مورخان آثار سيره ـمنابع تاريخي و متون ديني  ـ) آيات قرآن و احاديث 1
  منابع تاريخي و متون ديني ـنويسان و مورخان  آثار سيره ـنويسان  ) آثار سيره2
  نويسان آثار سيره ـو متون ديني منابع تاريخي  ـ) منابع تاريخي و متون ديني 3
  منابع تاريخي و متون ديني ـآيات قرآن  ـنويسان و مورخان  ) آثار سيره4

 ؟استروي نداده نهم هجري، در سال  كدام رويداد - 137
 .م كردندهاي نمايندگي قبايل عرب از مناطق گوناگون به مدينه آمده و ضمن اسلام آوردن، فرمانبرداري خود از پيامبر را اعلا تئ) هي1
 .ورود به آنجا را نداشتند ةخدا به عنوان حرم اسلامي اعلام شد و مشركان اجاز ة) مكه و خان2
 .برائت را به مردم مكه ابلاغ كند ةموريت يافت كه سورأاز جانب پيامبر م )ع(علي حضرت ) 3
 ل قرآن را در حضور جمعيت بسياري از مسلمانان اعلام كرد.به عنوان جانشين خويش، ختم نزو (ع) غدير ضمن معرفي امام علي ةپيامبر در خطب )4

 عربستان صحيح است؟ ةجزير كدام گزينه در مورد فتوحات مسلمانان در خارج از شبه - 138

 امپراطوري روم شرقي خارج شد. ةدوم از سلط ةبا قرارداد صلح در حضور خليف ،نشين اين منطقه ييكي از شهرهاي مسيح )الف

 ثير بسزايي در فتح اين شهر داشت.أحكومت مسلمانان ت ةذهبي زير ساياميد به آزادي م )ب

 نشين اين منطقه در برخي از مسائل مذهبي با كليساي قسطنطنيه اختلافات اساسي داشتند. ساكنان بومي مسيحي )ج

 د.مقاومت نكردن مردم آن سرزمين در برابر سپاه اسلام بو ةفتوحات مسلمانان در اين شهر بيشتر نتيج )د
 مربوط به فتح شام است.» ب«و برخلاف مورد » د«همانند مورد » ج«) مورد 1
  مربوط به فتح مصر است.» ج«و همانند مورد » الف«برخلاف مورد » ب«مورد  )2
 مربوط به فتح مصر است.» ب«و همانند مورد » ج«بر خلاف مورد » د«مورد  )3
 مربوط به فتح شام است.» د« و همانند مورد » ج«برخلاف مورد» الف«مورد  )4

 ؟رست استدر تاريخ اسلام دافراد زير  ةترتيب كدام گزينه دربار به - 139

 »عدي ـ موسي بن نصير زبير ـ حجربن بن ارق بن زياد ـ عبدااللهطعاص ـ  عمرو«
  ن زيركعاويه ـ پيروزي در جنگ صفين ـ از سياستمدارامانجام يكي از بزرگترين فتوحات مسلمانان ـ فتح اسپانيا ـ اعتراض به ) 1
  ـ اعتراض به معاويه ـ فتح اندلس ـ اعتراض به معاويه ـ فتح اسپانيا جلوگيري از شكست معاويه در جنگ جمل) 2
  انجام يكي از بزرگترين فتوحات مسلمانان ـ اعتراض به معاويه ـ پيروزي در جنگ صفين ـ فتح اسپانيا ـ از سياستمداران زيرك) 3
  ـ فتح اندلس ـ عدم بيعت با يزيد ـ اعتراض به معاويه ـ فتح اسپانيا گ صفينري از شكست معاويه در جنجلوگي) 4

 است؟ نادرستكدام يك از عبارت هاي زير در خصوص اسپانياي مسلمان (اندلس)  - 140

  حكومت كردند. ها تا قرن پنجم هجري قمري، هاي داخلي و دفع حملات اروپايي الف) خاندان اموي با سركوب شورش
  هاي صنعتي متعدد بودند. روستايي شهرهاي اندلس داراي مزارع سرسبز و بازارها و كارگاهب) ساكنان نواحي 

  ها شد. ج) عدم اتحاد و انسجام مناسب در خاندان اموي باعث ضعف و انحطاط قدرت سياسي و اداري آن
داخلي و خارجي در مسـيرهاي زمينـي و دريـايي رونـق     درياي مديترانه داشتند و بازرگاني  ةاي با حوز ارتباط تجاري گسترده ،د) بازرگانان اندلسي
  چشمگيري داشت.

  »د«و  »ج«) 4  »ب«و  »الف«) 3   »ج«و  »ب«) 2  »د«و  »الف«) 1

  فصل دوم: ظهور اسلام )2تاريخ (  پاسخ دهيد. 140تا  136هاي نيد به سؤالتواايد، ميپاسخ نداده135تا131هاياگر به سؤال
  )6تا  4هاي  (درس
  65تا  30هاي  صفحه
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كنيد ذيل برنامة توسعة  تهيه شده است. فرض »د«و  »ج«، »ب«، »الف«ماتريس زير براي روستاهاي  - 141
كمترين و  …و  …ترتيب، روستاهاي  تّخاذ شده است. بهروستايي، تصميم بر ايجاد مراكز خدمات اينترنتي ا
 بيشترين اولويت را براي اجراي برنامة مذكور دارند. 

 اعداد د ج ب الف

 برحسب كيلومتر

 د 0 10 20 50

 ج 10 0 50 60

 ب 20 50 0 30

 الف 50 60 30 0

    »ب« ـ »ج«) 4  »الف« ـ »د«) 3  »ج« ـ »ب«) 2  »د« ـ »الف«) 1
 ونقل برخوردار هستند؟ ريزي حمل تري در زمينة برنامه نواحي زير از اولويت پايينيك از  كدام - 142

 ) يك منطقة شهري با نقاط روستايي پرشمار در اطراف آن2  ) يك منطقة توريستي با پذيرش فصلي گردشگران1

 قد امكانات بهداشت و درمان) نقاط شهري كوچك با فاصلة اندك و فا4  ) شهر جديدي كه نيازمند رساندن خدمات آموزشي است.3

 نقل بر محيط زندگي درست است؟ و ثيرات حملأكدام گزينه در رابطه با ت  - 143

  شود. ها و ورود مواد نفتي و روغني به خاك سبب تخريب پوشش گياهي و كاهش تنوع زيستي مي ها و تونل احداث جاده )1
  شود. مي سازي باعث آلودگي و فرسايش خاك راه ةها و توسع ) گسترش راه2
  آب را در پي دارد.آلودگي ترتيب آلودگي صوتي و  ها در دريا و بنادر به كش ها و نفت ها و تردد كشتي ) انواع موتورسيكلت3
 اي شده است. تغييرات آب و هوايي و انتشار گازهاي گلخانهباعث نقل  و هاي حمل ) گسترش شبكه4

  ترتيب) شود؟ (به ونقل توجه مي ريزي حمل ست كه در مديريت و برنامههاي زير، مربوط به كدام عواملي ا هر يك از عبارت - 144

ها به كار  ها يا احداث فرودگاه سازي جاده خاصي در پاك هاي سخت، بارش برف و يخ بندان، تجهيزات در كشورهاي اسكانديناوي با توجه به زمستان«
  حمل كالاهاي گران قيمت، مانند تجهيزات الكترونيكي يا كالاهاي سنگين و حجيم، ة ونقل گل، دارو يا مواد غذايي، با شيو شيوة حمل ـرود.  مي

 كند، گذاري را جبران مي سرمايه ةفراواني نياز دارد اما بازدهي آن در آينده، هزين ةونقل ريلي به سرماي حمل ـمانند زغال سنگ و آهن، متفاوت است. 
كارخانه يا تعيين يك روستا يا شهر به عنوان مركز خدمات  يابي براي احداث يك فروشگاه، مكان . ـشود و ترافيك ندارد مسافر و بار بيشتري حمل مي

  ».هاي اطراف دهي به ساير سكونتگاه
  ) ايمني ـ نوع و حجم محموله ـ سرعت و زمان ـ تقاضا2  هاي طبيعي ـ سرعت و زمان ـ نوع و حجم محموله ـ تقاضا  ) ويژگي1
 ها ـ دسترسي   هاي طبيعي ـ نوع و حجم محموله ـ هزينه ) ويژگي4  ـ نوع و حجم محموله ـ دسترسي) ايمني ـ سرعت و زمان 3

نقل  و از چه جهت در حمل جايي است، مين ايمني مسافران و كالاها در هنگام جابهأنقل، ت و ايمني كه يكي از موضوعات مهم در مديريت حمل  - 145
  كند؟ پيدا مي نقل و ي حملها اي اهميت بالاتري نسبت به ساير شيوه جاده

  ونقل هاي حمل اي نسبت به ساير شيوه نقل جاده و جمعيت در حمل ي) بالاتر بودن ميزان تقاضا1
  ونقل هاي حمل اي نسبت به ساير شيوه ونقل جاده اي و عملياتي در حمل هاي سرمايه تر بودن هزينه ) پايين2
  اي ونقل جاده ر يا زخمي شدن مسافران در حمل) بالاتر بودن حوادثي اعم از تصادفات و مرگ و مي3
 هاي خاص اي و نياز داشتن به مراقبت ونقل جاده ها و كالاها در حمل ) بالاتر بودن حجم محموله4

  درس چهارم: مديريت  )3(جغرافيا
 حمل و نقل
  (تا پايان ايمني)

  65تا  59هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 درستي تدوين شده است؟ با توجه به تصوير زير، كدام گزينه به  - 146

 تر است. نزديك 100، به عدد »B«با مسير در مقايسه  »A«) شاخص انحراف مسير 1

 باشد.  تر مي هزينه تر و كم احداث راه آسان »B«نسبت به مسير  »A«) در مسير 2

B« ،7«به شاخص انحراف مسير  »A«) نسبت شاخص انحراف مسير 3
  باشد.  مي 9

  است. 80و شاخص مطلوب آن  »A«) اختلاف شاخص انحراف مسير 4

 سال اخير بوده است؟  50هم شهرها، طي چرا مديريت حمل و نقل درون شهري، يكي از موضوعات م - 147

 ) به دسترسي عادلانة همة اقشار جامعه توجه شده است.1

  ونقل شهري، رشد چشمگيري داشته است. ) تقاضاي حمل2

  ترين نيازهاي روزانة مردم بوده است. ونقل يكي از اساسي ) حمل3

  يافته است.هاي فسيلي بسيار افزايش  ونقل، مصرف سوخت ) با توسعة وسايل حمل4

 )ترتيب به( ؟درستي ذكر كرده است كدام گزينه ويژگي هر كدام از وسايل عمومي را به  - 148

 »درون شهري ريلي ـ اتوبوس برقي ـ اتوبوس تندرو«

  آلودگي كمتر هوا ـ آلودگي هوا ندارد ـ عمر موتورشان زياد است) 2  1990ترافيك كمتر ـ ترافيك ندارد ـ آغاز كار از سال ) 1

  آلودگي هوا ندارد ـ ترافيك ندارد ـ عمر موتورشان زياد است) 4  1990افيك ندارد ـ آلودگي هوا ندارد ـ آغاز كار از سال تر) 3

ساعت، به مقصد خود  7 كند و با پروازي به مدت تقريباً دقيقه) را ترك مي 20درجه و  51صبح، تهران (طول جغرافيايي:  10:15فردي در ساعت  - 149

 يك از شهرهاي زير بوده است؟ غروب باشد، احتمالاً مقصد فرد كدام 8:25گام ورود، ساعت محلي در مقصد، رسد. اگر در هن مي

  دقيقه) 45درجه و  98) بانكوك (طول جغرافيايي: 2  دقيقه) 15درجه و  33) خارطوم (طول جغرافيايي: 1

  دقيقه) 25و درجه  26) بخارست (طول جغرافيايي: 4  درجه) 120) مانيل (طول جغرافيايي: 3

 ؟باشد نميموقعيت ياب جهاني درست  ةهاي سامان كدام گزينه در ارتباط با قابليت  - 150

  ها ب و هوايي مكانآتعيين موقعيت جغرافيايي و وضعيت  )1

  امكان به اشتراك گذاشتن موقعيت مكاني براي ساير افراد )2

  سهاي پلي دوربين ها، رستوران قبله، هاي جغرافيايي، نمايش جهت )3

  شهرها ة(دسترسي به اينترنت) و نمايش سه بعدي نقش آنلاين امكان استفاده صرفاً )4

 درس چهارم: مديريت حمل و نقلتر روي سريع پيش–)3(جغرافيا
  )2افيايي (هاي جغر فنون و مهارت
  80تا  59هاي  صفحه

  است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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 ، در خصوص موقعيت مطلق كشور ايران درست است؟گزينهكدام  - 151
 يابد.  شود و تا جنوب منطقة معتدله امتداد مي السرطان آغاز مي ) عرض جغرافيايي از نزديكي مدار رأس1
 يابد.  السرطان آغاز شده و تا شمال منطقة معتدله امتداد مي ر از نزديكي مدار رأس) عرض جغرافيايي كشو2
 هاي مختلف كشاورزي شده است.  ) گستردگي كشور در طول جغرافيايي منجر به تنوع آب و هوايي و توان3
 داشته باشد. ) طول و عرض جغرافيايي درياي خزر موجب شده است كه زاوية تابش عمودتري نسبت به خليج فارس 4

 از موارد زير دارد؟ نادرستيكدام گزينه بيان  - 152
 خليج فارس) الف
 تنگه هرمز) ب
 درياي خزر) ج
 درياي عمان) د
 .است» الف«خروجي نفت  ةكند و درواز را به هم متصل مي» د«و » الف« ،»ب« )1
 .مورد اهميت نظامي و اقتصادي استاسب منهاي دفاعي  سواحل با قابليت با وجودقرار دارد و » الف«در مجاورت با » د« )2
 .باشد و بازار مصرف آسياي ميانه است منبع نفت و گاز نمي» الف«برخلاف » ج« )3
 .اروپا و آفريقا را دارا بود آسيا، ةارزش فرهنگي و سياسي فراواني دارد و همچنين در گذشته نقش ارتباطي بين سه قار» الف« )4

 ؟ست استهاي زير، در يك از عبارت كدام - 153
 كند. الف) خطوط هوايي علاوه بر امكان ارتباط با ساير نقاط جهان، دستيابي به منابع غذايي و منابع معدني را نيز فراهم مي

 تر است. ها متراكم ها در مناطق پايكوهي بيشتر و جمعيت در آن ب) تعداد سكونتگاه
 .و حتي بر تاريخ كشور تأثيرگذار بوده است ها بر تشكيلات اجتماعات انساني، نوع معيشت مردم ناهمواريج) 

 به علت مجاورت با دريا امكان دسترسي به خطوط دريايي دارند.صرفاً د) تعدادي از كشورها 
 »ب«و » الف«) 4  »د«و » ب«) 3  »الف«و » د«) 2  »ب«و » ج«) 1

  كدام گزينه درست است؟ هاي زير، با توجه به عبارت - 154
  دماوند ج)  سبلان ث)  قره داغ ت) هند س پ)  علم كوه ب)  آلاداغ الف)

  اند. هاي آتشفشاني در دورة كواترنر شكل گرفته براثر فعاليت» ث«و » ت«در يك منطقة كوهستاني قرار دارند و مانند » ج«و » ب« )1
  بيشتر است. به سمت خزر» ث«و  »الف«هاي  به سمت شمال و يا جنوب است و شيب عمومي كوه» ب«و » ج«هاي  هاي كوه دامنه )2
  منطقة كوهستاني البرز قرار دارد. در» الف«هاي آتشفشاني به وجود آمده است و برخلاف  بر اثر فعاليت» ث«و » پ«همانند » ج« )3
 شمال ايران قرار دارند.  در» پ«و » ج«و» ث«به شكل منظم و موازي در شمال شرقي ايران و » الف«و » ب«و » ت« )4

 دام گزينه صحيح است؟با توجه به موارد زير ك - 155
  الف) ماهي دشت كرمانشاه

  ب) دشت كاكان فارس
  ج) دشت ارژن فارس

  د) دشت نهاوند همدان
  ها ايجاد شده است. ها يا در ميان تاقديس ها و در حد فاصل ناوديس در هنگام چين خوردگي» د«همانند مورد » ب«) مورد 1
  اند. بر اثر انباشت مواد حاصل از فرسايش در نواحي پست به وجود آمده» الف«و همانند مورد » ج«برخلاف مورد » د«) مورد 2
  اند. هاي آن ناحيه تشكيل شده هموارشدن زمين وبر اثر انحلال مواد آهكي » ج«و همانند مورد » ب«برخلاف مورد » الف«) مورد 3
  اند. ت بخشي از پوسته زمين ايجاد شدهدر نتيجه گسل خوردگي و فرونشس» ب«و همانند مورد » د«برخلاف مورد » ج«) مورد 4

  كنيد.انتخابيك مجموعه را توانيدمي)2جغرافيا (وجغرافياي ايراندر اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 160تا  156هاي  به سؤال» يا« 155تا  151هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

  فصل دوم: جغرافياي  جغرافياي ايران
  طبيعي ايران

  )4و  3هاي  (درس
  32تا  13هاي  صفحه
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 با توجه به تصوير پراكندگي كمربندهاي فشار روي كرة زمين، كدام گزينه به مفهوم درستي اشاره دارد؟ - 156
» 2«به سمت كمربند شـمارة  » 1«طور عمده، از كمربند شمارة  ) جهت وزش باد به1

  است.
و عدم صـعود هـوا   » 3«مربند شمارة دليل قرارگيري در مجاورت ك ) بيابان ناميب به2

  ايجاد شده است.
» 4«شدنِ يك منطقة فرضي براثر توزيع فشار، در كمربنـد شـمارة    ) احتمال بياباني3

  است.» 3«بيشتر از كمربند شمارة 
، تحـت اثـر مراكـز فشـار و     »1«) بيابان گبُي به دليل نزديكـي بـه كمربنـد شـمارة     4

  ده است. فرونشست هواي سرد و سنگين ايجاد ش
 صحيح است؟ »ناهمواري ندگيبار«كدام گزينه در رابطه با  - 157

  كند. هواي مرطوب به صورت افقي صعود مي ةهوا در آن فعاليت دارند و تود ة) برخلاف بارش سيكلوني دو تود1
 هواي خشك به صورت افقي صعود مي كند. ةهوا در آن فعاليت دارند و تود ة) همانند بارش همرفتي دو تود2
 كند. هواي مرطوب به صورت غير افقي حركت مي ةتودهوا در آن فعاليت دارد و  ةودترخلاف بارش سيكلوني يك ) ب3
 كند. هواي خشك به صورت غير افقي حركت مي ةهوا در آن فعاليت دارد و تود ةرش همرفتي يك تودا) برخلاف ب4

 هر مورد زير مربوط به كدام نوع از هوازدگي است؟ ،ترتيب به - 158
 .شود ها مي شدن برخي كاني ژن باعث اكسيدهاكسيـ 
 .شود ها مي ها باعث خرد شدن سنگ هاي زيرزميني توسط موريانه ايجاد حفرهـ 
 .شود ها مي ايي سنگيتنفس گياهان باعث تغيير در ساختمان شيمـ 
 شيمياييـ  زيستي و شيمياييـ  فيزيكي )2  ايييزيستي و شيمـ  زيستي و فيزيكيـ  شيميايي )1
 زيستي و شيمياييـ  زيستي و فيزيكيـ  فيزيكي )4  شيمياييـ  زيستي و شيمياييـ  شيميايي )3

  هاي طبيعي به درستي ذكر شده است؟ در مورد پديده هاي زير عبارت يك از امدك - 159
  .پرشيب و تنگ دارند هاي دامنهاين است كه  ،دهند ف نشان ميشكل را با اين حر Vهاي  الف) علت اينكه دره

  ها شود. تواند موجب خوردگي و انحلال سنگ اكسيد كربن با حل كردن آهك و گچ در خود مي ب) دي
  متر در روز است. 8متر تا سانتي 1از ،شرايط و دماي هواند و اين حركت بسته به نك رسيد شروع به حركت ميمتر  100تا  60ها وقتي به  يخچال ضخامتج) 

  شوند. ايجاد مي سايش آبيرودها و فرآب   جريانشكل معمولاً بر اثر  Uهاي  د) دره
 »ج«و » الف«) 4  »ج«و » د«) 3  »د«و » ب«) 2  »ب«و » الف«) 1

 هاي زير، كدام تصوير به درستي ترسيم شده است؟ عبارت با توجه به - 160
  تر  موهاي سخت و مقا الف) باقي ماندن بخش

  هاي ريز و ذرات از محل خود جايي ماسه ب) جابه
  شدن ذرات توسط باد در يك مكان ج) اشكال تراكمي و حاصل انباشته

  هاي ديگر به مكانها  شدن ذرات از يك مكان و انتقال آن د) اشكال كاوشي و حاصل كنده

الف) 1

ج

دشت
ريال�گ	
دشت
ريال�گ	

ب) 2  تلچماسه

د

چمالههايريالگ
بادي

چمالههاي
ب) 3  بادي

ج

الف) 4  تلچماسه�لوت

د

چمالههاي
بادي

چمالههاي
بادي

 �اريالدانهگ

 )2جغرافيا (  پاسخ دهيد. 160تا  156هاي سؤالتوانيد بهايد، ميپاسخ نداده155تا151هاياگر به سؤال
  
  

  فصل دوم: نواحي طبيعي
  )4و  3هاي  (درس
  52تا  19هاي  صفحه

استوا

«2» �چمربند

«1» �چمربند

«3» �چمربند

«4» �چمربند
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  17حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  12 آزمون
 

  

  
 ؟ه استشناسي علمي داشت و اين نگاه چه تأثيري بر روش گرايان در مورد عقل چيست نظر خاص عقل - 161

 شناسي فلسفي انتزاعي شد. روشبه  گرايش به رمنجاين ديدگاه ـ منبع انحصاري شناخت حقيقت است.  ) عقل1

 منطقي شد. هاي استدلال ةمنجر به توسع اين نظرـ است. شمول  جهان اي مستقل براي كشف حقايق ) عقل قوه2

 هاي عقلي از دين شد. اين ديدگاه منجر به افول تبيينـ دانست. ابزاري محدود به تحليل متون ديني  شود نمي ) عقل را3

 تجربي در اروپا شد. اين ديدگاه منجر به افول روش علميِـ تابعي از تجربه نيست، بلكه مستقل از آن است. ) عقل 4

 ؟چيستبه دو قسم نظري و عملي  عقل مبناي تقسيم  - 162

  چه خوب است اتفاق بيفتد افتد و آن چه اتفاق مي تفاوت آن) 2  ها و كيفيت موجودبودن آن  تفاوت موجوديت اشيا) 1

  تفاوت مفهوم وجود و ماهيت در ذهن) 4  تفاوت رفتارهاي اختياري انسان با رفتارهاي اخلاقي) 3

 كدام گزينه در مورد جايگاه عقل در يونان باستان صحيح است؟  - 163

  .كار برد به هر دو كاربرد عقل توجه داشت و در فلسفة خود آن را به ) هراكليتوس 1

  .توجه داشت عقل نظري ةشناسان كاربرد هستي بهتنها ) ارسطو 2

  .استحقيقت متعالي  تنها معناي لوگوس از منظر هراكليتوس، آن) 3

  .داشت اتكااستدلال عقلي  به در آثار خود صرفاًرسطو ) ا4

 خوان است؟ شده، هم كدام سخن در نقد او با ديدگاه فيلسوف مطرح» هاي ملائكه در زندگي خودم باور دارم به كمك«اگر كسي بگويد  - 164

  اي. فرافكني ذهني شدهتواند واقعيتي داشته باشد تا منشأ اثر باشد؛ تو فقط دچار توهم و  ) هيوم: موجود نامحسوس نمي1

  آن كس كه به تو كمك كرده، خداوند دانا و توانا بوده است. ؛) دكارت: موجودات متعالي و برتر از ماده قابل اثبات نيستند2

  كند. ) كنت: چگونه باور پيدا كردي؟ عقل انسان كه نسبت به بيرون ذهن، كور است و حس هم چنين موجوداتي را درك نمي3

  گذارند؟ كني موجوداتي غيرقابل اثبات در زندگي تو تأثير مي اي و فكر مي اسباب و علل طبيعي و محسوس را رها كرده) بيكن: چرا 4

 درستي بيان شده است؟ به» وجود متعالي و برتر از مادهعقل به عنوان يك م« ةباركدام مورد در - 165

  ها بيشتر است. آن در فلسفه از ساير دانش ة) استفاد1

  شود، در فلسفه همان عقول هستند. دين فرشته ناميده مي) هر آنچه در 2

  شود. ياد مي اولعنوان عقل  ) در فلسفه از خدا به3

  رسند. ) اين موجودات از كنار هم گذاشتن مفاهيم به حقايق نمي4

درس هفتم: عقل در فلسفه  فلسفة دوازدهم
 (قسمت اول)

  58تا  52هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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  18حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  12 آزمون
 

 گوست كنُت دانست؟او ةبا نظري مخالفتوان  كدام گزينه را مي - 166

 .دعقل فلسفي با واقعيت بيروني سازگاري ندار) 1

 .عقل زماني معتبر است كه با روش تجربي وارد عمل شود) 2

 .ذهني بوده است ، صرفاًكار عقل در تأسيس فلسفه) 3

 .عقل در شناخت علمي واقعيت نقش و دخالتي ندارد) 4

 در خصوص انواع عقل، كدام گزاره با مقصود آن مرتبط است؟   - 167

 ) امر به معروف و نهي از منكر (عقل كل)2  گر) لميان مردم رايج است. (عقل استدلا آن ) اين كاربرد1

 )  صرفاً عقل متعالي( فهم حقايق فرامادي و غيرمحسوس) 4  )عملي(عقل ها  حقايق با شهودكردن آن) شناخت 3

 است؟ نادرستجايگاه عقل در فلسفه  پيراموناروپايي  ةفلاسف ةانديش ةكدام عبارت دربار - 168

  تواند به حقيقت برسد.مستقل از تجربه مي) از نظر دكارت، عقل صرفاً به صورت 1

  اند كه ناظر بر واقعيت نيست.) از نظر اوگوست كنت، فيلسوفان به دنبال عقلي رفته2

  شود.) از نظر بيكن، عقل محض و قياسي كارساز نيست و عقل تجربي باعث پيشرفت مي3

  كند.شناسد و با عقل عملي امور زندگي را تنظيم ميرا ميالطبيعه  با عقل نظري جهان طبيعت و ماوراء) از نظر ارسطو، انسان 4

 ؟نيستجايگاه و معاني عقل درست  ةكدام عبارت دربار - 169

  ) هراكليتوس معتقد بود كه حقيقتي برتر وجود دارد كه عقل انسان، مظهر اوست.1

  عقل نظري و عملي قائل شد. ة متمايزقو ) ارسطو براي انسان دو2

  به استدلال مفهومي نياز ندارد.ست كه  ، موجوديها كه يكي از آن شود برده ميار به ك عنادو م به) عقل 3

  تفكر و استدلال است. قوة ترين معناي عقل در بين مردم همان) رايج4

 فاوت است؟هاي قرون وسطي مت عقل چه نقشي در فرآيند شناخت انسان قائل بودند و چگونه اين نقش با ديدگاهبراي جديد اروپا  ةفيلسوفان دور - 170

 دانستند كه مشابه رويكرد قرون وسطي بود. ) عقل را ابزاري براي اثبات وجود خدا مي1

 ) عقل را تنها منبع معتبر شناخت معرفي كردند و نقش وحي را كاملاً نفي كردند.2

 عنوان ابزاري براي كشف قوانين طبيعت در نظر گرفتند. ) عقل را در كنار تجربه به3

 اهميت دانستند. طبيعت كمشناخت به تأملات ذهني كرده و نقش آن را در علم و  ) عقل را محدود4
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  19حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  12 آزمون
 

  

  
 كدام گزاره دربارة جايگاه عقل در يونان باستان صحيح است؟ - 171

  دانست.  ) ارسطو، به عقل فقط به عنوان قوة استدلال انسان توجه داشت و آن را موجود متعالي نمي1

  دانست.  پرتو عقل متعالي و برتر مي ) هراكليتوس كلمه و سخن را ظهور و2

  دانست.  كند، عقل نظري مي اشياي جهان و رفتارهاي اختياري انسان بحث مي يِهست) ارسطو عقل را از آن جهت كه دربارة 3

  دانست.  حقيقت متعالي و برتر را ظهور جهان و اشيا مي و ) هراكليتوس وجود4

 دارد؟را  »يلعقل عم«كدام پرسش قابليت بررسي با  - 172

 داند؟ گفتن را براي نجات جان يك انسان مجاز مي دروغ ) كدام مكتب اخلاقي،1

 لزم اثبات آزادي است؟ت) آيا باور به وجدان و وظايف والاي اخلاقي، مس2

 شود؟ هاي آينده مي راف منابع طبيعي در نهايت منجر به دشوارترشدن زندگي نسلس) آيا ا3

 ست؟ ا زيست انساني ةدانش، درخور و برازند ) آيا زندگي بدون علم و اندوختن4

 تواند بر اساس اصل امتناع اجتماع نقيضين، استدلال ارائه كند؟ در كدام مرحلة عقل، فرد مي - 173

 عقل بالمستفاد) 4  ) فقط عقل بالفعل3  ) عقل بالملكه2  ) عقل هيولاني1

 است؟ نادرستبا توجه به بيت زير كدام گزينه  - 174

ــق را   « ــو، ح ــل ت ــن عق ــر اي ــلغي ــت عق  هاس
 

ــت     ــباب سماسـ ــدبير اسـ ــدان تـ ــه بـ  »كـ
 

 به موجودات برتر و مجرد اشاره دارند.» هاي حق عقل«به قوة استدلال و » عقل تو«) در مصراع اول بيت، 1

  گيرد. نمي بوده و تمامي اين عالم را در بر ) عالم عقول در واقع جزئي از عالم ماوراءالطبيعه2

 كننده را دارند. و ساير عقول صرفاً نقش دريافت) عقل اول واسطة فيض الهي بوده 3

 ) بين عقول رابطة طولي برقرار است و عقل اول اولين مخلوق روحاني خداوند است.4

 … فيلسوفان مسلمان تعارضات ميان عقل و دين را - 175

 كنند. شناخت عقلاني حل مي هدادن ب با برتري) 1

 .دارند ني مرتفع ميايوحشناخت  هدادن ب با برتري) 2

 دانند. كنند، اما آن را در سرشت اين دو ابزار مي انكار نمي) 3

  دانند. صرفاً ناشي از اشتباه در شناخت عقلي يا برداشت نادرست از وحي مي) 4

  است. يختياراآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسختر روي سريع پيش–فلسفة دوازدهم
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

درس هفتم: عقل در فلسفه 
  (قسمت اول)

درس هشتم: عقل در فلسفه 
 دوم) (قسمت

  68تا  52هاي  صفحه
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  20حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  12 آزمون
 

  

  
  

 ؟نيستشخصيه  ةكدام عبارت يك قضي - 176

  را از هر طرف بخوانيم يكسان است.» گرگ« )2  گنديده هستند.  ي اين جعبه ها ميوه  )1

 زد. بدون دليل حرف مي )4  .ندسته نفر 10تيم  اينبازيكنان  )3

 است.  …كنندة  بودن قضيه، بيان مربوط است و همچنين سالبه يا موجبه …موضوع قضيه به  بودن جزئي ياكلي  - 177

  ) نوع قضيه ـ سور قضيه2    ) سور قضيه ـ نوع قضيه  1

  ـ كيفيت قضيه نوع قضيه) 4    قضيه  يت) سور قضيه ـ كيف3

 ت؟اس هكدام قضيه جزئي - 178

  ) نه هر كه آينه سازد سكندري داند.2  كس كه دندان دهد نان دهد.) هر آن1

  ) كه نيستم خبر از هر چه در دو عالم هست.4  ) هر كه را صبر نيست حكمت نيست.3

 تناقض هستيم؟ ةدر كدام گزينه شاهد رابط - 179

 .يز گرم نيستيهواي رفسنجان در پا ـ .هواي رفسنجان در تابستان گرم است) 1

 .مند به ورزش نيستند آموزان علاقه بعضي دانش ـ .مند به علم است آموزي علاقه هر دانش) 2

 .هيچ دلي خالي از رنج و غصه نيست ـ .ها خالي از رنج و غصه است بعضي دل) 3

 .اي نيست صالح ورزشكار حرفه ـ .صالح ورزشكاري مبتدي است) 4

شود، اما اگر آن قضية دوم به هر نحوي اثبات شود، قضية اول نفي خواهد شد.  گري اثبات نميدو قضية متقابل داريم، به  نحوي كه از نفي يكي دي - 180

 دربارة اين دو قضيه درست است؟  كدام گزينه

    ستند.نيدر كميت يكسان ) 2     سور هر دو كليه است.) 1

  د.ان ت متفاوتفيهم در سور و هم در كي) 4   ممكن است يكي شخصيه و ديگري محصوره باشد.) 3

  قضية حملي منطق
  احكام قضايا

  )7و  6هاي  (درس
  71تا  53هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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  21حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403بهمن  12 آزمون
 

  
  
  
 كدام مورد از مشتركات آراي همة فلاسفة اسلامي است؟ - 181

  رسانند.ها در جايگاه خود كاربرد دارند و ما را به مقصد ميهاي مختلف معرفت را قبول داشتند و معتقد بودند كه هر كدام از اين راه) راه1

  اند.هاي شهود قلبي در معرفت فلسفي نيز استفاده كردهداده ند و علاوه بر حس و عقل، ازشتاي بر معرفت شهودي و قلبي دا) تأكيد ويژه2

  اند. هاي فلسفي سخن گفتههاي فلسفي خويش توضيح داده و از ارتباط آن با فلسفه و استدلال) به طور دقيق، معرفت شهودي را در كتاب3

  هاي عقل و معارف وحياني وجود ندارد.ن داده) پيوند ميان فلسفه و معرفت وحياني برقرار كردند و اثبات كردند كه تناقضي ميا4

 او كدام گزينه صحيح است؟ ةپيرامون شيخ اشراق و بنيان فلسف - 182

 .توان فيلسوف حقيقي شد اعتقاد وي اين است كه بدون سير و سلوك قلبي نمي) 1

 .پايه و اساس نظام فلسفي او مبتني بر دريافت و معارف وحياني است) 2

 .دانست ي را سير و سلوك قلبي و معرفت شهودي ميراه و روش اصيل فلسف) 3

 .شود معتقد بود كه اسرار الهي جز با عقل محض و تبيين استدلالي شناخته نمي) 4

 معرفت صحيح است؟ة تاريخچ ةكدام عبارت دربار - 183

  ) متفكرين پيش از سقراط، به طور مستقل به بحث معرفت و اعتبار آن پرداختند.1

  و ارزش ابزارهاي شناخت لازم است. شناسي معرفتمباحث مربوط به  ةآگاهي از تاريخچ فلسفه، تبحر در) براي 2

  .نبودند باستان، در مقابل حس، براي عقل اعتباري قائليونان يِ سقراطپيشا) دانشمندان 3

  اند.گرا تقسيم شده گرا و تجربه ) همواره فيلسوفان جهان به دو گروه عقل4

 است؟ذكر شده  تر درست در كدام گزينه  مورد نسبت حس و عقل درتشابه افلاطون و پارمنيدس  - 184

  ) عدم اعتبار ادراك حسي2    ) اهميت عالم معقول1

  ادراك حسياعتبار بودن  ) پايين4    حركت در عالم هستيوجود ) 3

 دي است؟ركدام گزينه مطابق با ديدگاه سهرو - 185

  ه معرفت شهودي برساند.ما را بتواند  كه مي دانست ميرا تنها مرجع شناخت  سهروردي عقل) 1

  .آغازگاه دستگاه فلسفي سهروردي كه حكمت الاشراق نام دارد، شهود است، نه استدلال) 2

  رود. الدين سهروردي، بر خلاف فلسفه، در عرفان شخصيت مهمي به شمار مي شهاب) شيخ 3

  ان كند.بي زبان شعردست آورده است به  كوشيد آنچه را كه از طريق اشراق به يسهروردي م) 4

  نگاهي به تاريخچة معرفت يازدهمفلسفة
  )8(درس 

  68تا  58هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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  22حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403ن بهم 12 آزمون
 

 ندارند. …،  …ها اموري كه  از نظر پوزيتيويست - 186

 معنا ـد نقابل بررسي تجربي باش) 2  ارزش معرفتي ـقابل بررسي تجربي نباشند ) 1

 ارزش معرفتي ـد نبا تجربه اثبات نشو) 4    معنا ـد نبا تجربه اثبات نشو) 3

  شناسي درست است؟ گرايي در معرفت ام عبارت پيرامون انديشة نسبيكد - 187

  ) شناخت هركس براي خودش و نسبت به خودش اعتبار دارد.2  رسد. ) هر فرد متناسب با ديگران دربارة امور به شناخت مي1

  شود. ند فلز بر اثر حرارت منبسط ميتواند حكم ك گرا مي ) فرد نسبي4  تواند به نظري واحد با افراد ديگر برسد. گرا مي ) فرد نسبي3

 خورد؟ به حال كدام فلسفه افسوس مي» اسفار«ملاصدرا در كتاب  - 188

  اي كه معرفت شهودي بناي آن را تشكيل دهد. ) فلسفه2  اي كه تنها بر عقل و استدلال استوار باشد. ) فلسفه1

  اي نبرد. كه از معرفت شهودي بهره اي ) فلسفه4  اي كه قوانيني معارض با كتاب و سنت داشته باشد. ) فلسفه3

 است؟ نادرستكدام مورد دربارة جريان پوزيتيويسم  - 189

  فلسفي كه به وجود آورد، فوايد علمي مهمي نيز داشت. صرفاًرغم معضلات  دادن مطلق آنان به تجربه، علي ) محوريت1

 از معرفت بشر، توقع كمتري داشت. ) محدوديت قلمرو و خطاهاي روش معرفتي آنان، منجر به پديدآمدن جرياني شد كه2

  ها را به حوزة تصور مفاهيم نيز تسري دادند. گرايان پيشين يك گام فراتر رفتند و ناتواني عقل در حوزة تصديق گزاره ) از تجربه3

  كردند. هاي مهم انسان، صورت اين مسائل را پاك مي كردن برخي دغدغه ) يكي از نقاط ضعف آنان اين بود كه به جاي بررسي4

 ؟باشد زيرپاسخ درستي به سؤال  تواند نميهاي زير  يك از گزاره كدام - 190

  »معنا دانستن مفهوم روح چيست؟ گراها براي بي علت اثبات«

  توان كرد. ) نفي و اثباتش نمي2    در جهان عيني وجود ندارد.) 1

  پذير نيست. ) تجربه4    ) قابليت بررسي علمي ندارد.3
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  23حة: صف  انيـانس مـازدهدو  1403بهمن  12 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  

 
 ؟است نادرسته در كدام گزينه شود و محاسبات بيان شد ترتيب كدام فعاليت موجب افزايش نقدينگي در كشور مي به - 191

  ها را از نقدينگي كم كنيم. پولهاي ديداري و چك دست آوردن ارزش اسكناس و مسكوكات، بايد مجموع ارزش سپرده ) عملكرد بازار سهام ـ براي به1
  ، شبه پول است.هاي ديداري مدت و بلندمدت و سپرده انداز اعم از كوتاه هاي پس ها ـ مجموع موجودي حساب ) عملكرد بانك2
  آيد. دست مي مدت و بلندمدت جمع كنيم، نقدينگي جامعه به انداز كوتاه هاي پس اگر حجم پول موجود در كشور را با موجودي حساب گذاران ـ  ) افزايش سود سپرده3
  توانيم مبلغ شبه پول را از كل نقدينگي كم كنيم. ها ـ براي محاسبة حجم پول، مي ) عملكرد بانك4

در  Bها در كشور سطح عمومي قيمتمشخص شده است.  1402در ابتدا و انتهاي سال  Bو  A كشوردو ها در سطح عمومي قيمتول زير در جد - 192
 ؟است چند تومان 1402سال ابتداي 

 هاقيمتسطح عمومي
  كشور

  نرخ تورم  در انتهاي سال سالدر ابتداي

A ,54كشور  62, تومان000  ؟  تومان100
79, ؟ Bكشور   Aبرابر نرخ تورم در كشور  2  تومان690

1 (,61 000   2 (,60 000  3 (,65 500  4 (,61 300   
 سال گذشته است. با توجه به اين اطلاعات:در اطلاعات زير مربوط به يك جامعة فرضي  - 193

 الف) نرخ بيكاري چند درصد است؟
41,أسيس مجموعاً تعداد يك كارخانة تازه ت اگرب)  نيروي جديد (از بين جمعيت  900

  بيكار جامعه) را استخدام كند، نرخ بيكاري چند درصد خواهد شد؟
  درصد 36درصد ب)  40) الف) 1
    درصد 38درصد ب)  40) الف) 2
  درصد 38درصد ب)  45) الف) 3
  درصد 36درصد ب)  45) الف) 4
  ؟هاي زير استعبارات كدام گزينه دربردارندة پاسخ صحيح پرسش - 194

  سنجش ارزش، موجب تسهيل چه كاري شده است؟الف) پول به عنوان وسيلة 
  گيرد؟ ها قرار مي ب) پول در ايفاي كدام يك از وظايف خود، تابع سطح عمومي قيمت

  ج) نقش اصلي پول در مبادلات چيست؟
  عنوان پول رايج شناخته شود؟هاي پول، براي بيت كوين بايد اتفاق بيافتد تا بهيك از ويژگيد) كدام

هاي آينـده، د) بـه راحتـي در دسـترس همـه افـراد       ها، ب) پرداخت در مبادلات، ج) پرداختفروش كالاهاي مختلف و تبديل قيمت) الف) خريد و 1
  جامعه باشد.

  سازي مبادله، د) داراي ويژگي سنجش ارزش كالاها و خدمات باشد.هاي آينده ب) پرداخت در مبادلات، ج) آسان ) الف) پرداخت2
سـازي مبادلـه، د) ماننـد پـول تحريـري، خصوصـيت       انداز و حفظ ارزش، ج) آسانها، ب) پسكالاهاي مختلف و تبديل قيمت) الف) خريد و فروش 3

  اعتباري آن مورد قبول همه باشد.
  بانك مركزي باشد.هاي آينده، د) مانند پول كاغذي داراي پشتوانه نزد انداز و حفظ ارزش، ج) پرداختبيني، ب) پس ) الف) پرداخت مخارج غيرقابل پيش4

ر بكنند، چگونه  مندي از بيمة بيكاري با مأموران آمارگيري دربارة وضعيت شغلي خود با صداقت برخورد نمي حضور افرادي در اقتصاد كه به اميد بهره - 195
  گذارد؟ گيري نرخ بيكاري اثر مي اندازه

  اثري بر نرخ بيكاري ندارند. شوند و لذا ) افراد ناصادق اصلاً در طرح آمارگيري نيروي كار وارد نمي1
  دهند. شماري نرخ بيكاري، وضعيت اقتصاد را بدتر از آنچه هست نشان مي شوند. در نتيجه با بيش ) افراد ناصادق به عنوان بيكار لحاظ مي2
  دهند. ر از آنچه هست نشان ميشماري نرخ بيكاري، وضعيت اقتصاد را بهت شوند. در نتيجه با كم ) افراد ناصادق به عنوان نيروي كار لحاظ نمي3
  دهند. شماري نرخ بيكاري، وضعيت اقتصاد را بهتر از آنچه هست نشان مي شوند. در نتيجه با كم ) افراد ناصادق به عنوان بيكار لحاظ مي4

  اقتصاد رشد و پيشرفت داقتصا
  )9و  8هاي  (درس
  104تا  81هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

,  جمعيت شاغل ,1 257 000  

335,  جمعيت غيرفعال 000  

825,  سال 15جمعيت افراد زير  000  

,  جمعيت كل كشور ,3 255 000  
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  24حة: صف  انيـانس مـدوازده  1403من به 12 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

ابد. در صورتي كه تقاضا هيچ تغييري نكند و توليدكنندگان بخواهنـد  بوده و هزينه توليد نيز به همين ميزان افزايش ي %32فرض كنيد تورم امسال  - 196
  ؟استبدون تحمل زيان به فعاليت خود براي سال آينده ادامه دهند، كدام مورد دربارة سود، درست 

  يابد. ) نرخ سود افزايش مي2     يابد. ) نرخ سود كاهش مي1
    كند. ) نرخ سود تغيير نمي4  كند. ) ميزان رقم سود تغيير نمي3

 در جامعه صحيح است؟» انواع بيكاري«كدام گزينه در رابطه با  - 197
وجوي شغل بهتر هستند يا به تازگي در حال ورود به بـازار كارانـد،    شود كه شغل خود را رها كرده و در جست) بيكاري اصطكاكي شامل كساني مي1

 اين بيكاري بلندمدت است و در برخي از كشورها وجود دارد.
  شوند. ها دچار بيكاري فصلي مي كار كولر و شوفاژ، كشاورزان و كارگران ساختماني در برخي فصل) تعمير2
هاي توليدي اقتصادي كشور نيست يا تكنولوژي پيشرفت كرده است و افراد اند كه مورد نياز بنگاه هايي گرفته ) افرادي كه در خارج از كشور تخصص3

روز تطابق ندارد و يا بدون مهارت هستند در حالي كه اقتصاد، نياز به نيـروي متخصـص دارد، ايـن افـراد      هاي موجود هايي دارند كه با شغل مهارت
  اند.اي شده دچار بيكاري دوره

ج يابد و نياز به استخدام نيروي كار جديد ندارند يا حتي نيروهاي كـار قبلـي خـود را اخـرا     ها كاهش مي ها و شركت ) در دوران ركود، توليد كارخانه4
  شوند. كنند. در نتيجه اين نيروها دچار بيكاري ساختاري مي مي

  با توجه به نمودار زير كه بيانگر ميزان عرضه و تقاضا در يك بازار كار است، پاسخ صحيح سؤالات زير كدام است؟ - 198

A

B2
الف

4

6

8

10

2

1

500
�اريال نه�روي تعداد

تومان) (م�ل�ون دستچمزد

{
{

  
  الف) كدام نمودار بيانگر رفتار كافرمايان در بازار است و ارتباط آن با دستمزد چگونه است؟ 

  شوند؟ ها براي يافتن نيروي كار مورد نياز خود با كمبود مواجه مي ر كدام قسمت منحني، صاحبان شركتب) د
  پ) نقطة الف در نمودار، چه معنايي دارد؟ 

ميليـون تومـان هـيچ     2سـطح دسـتمزد   در  -1يابد. ـ بخش   كاهش مي نيز ، با كاهش دستمزد، تعداد نيروي كار مورد نياز كارفرمايان،B) نمودار 1
  كارفرمايي، حاضر به استخدام نيست.

فرمايـان  رميليون تومان، كا 2در سطح دستمزد  -1يابد ـ بخش   فرمايان، افزايش مير، با افزايش دستمزد، تعداد نيروي كار مورد نياز كاA) نمودار 2
  كار كنند. نفر را مشغول به 500حاضرند بيشتر از 

ميليون تومـان، هـيچ كـس     2ـ در سطح دستمزد   2يابد ـ بخش   فرمايان كاهش مير، با افزايش دستمزد، تعداد نيروي كار مورد نياز كاB) نمودار 3
  كار نيست. حاضر به

ميليون تومان، نقطة تعـادل در   2سطح دستمزد  -2يابد ـ بخش   مزد، تعداد نيروي كار مورد نياز كارفرمايان، افزايش مي، با كاهش دستA) نمودار 4
  بازار كار است.

 برد؟ هاي زير از تورم سود مي يك از گروه كدام - 199
  ) بازنشستگاني كه در طول دورة تورم، حقوق ثابتي دارند.1
  شوند. مصالح ساختماني مواجه ميقيمت آپارتمان با افزايش غيرمنتظرة  فروش ) سازندگان مسكني كه پس از پيش2
  كنند. ثابت بازپرداخت مي ةگيرندگاني كه يك وام بلندمدت را با يك نرخ بهر ) وام3
  اند. انداز كرده ثابت پس سودگذاري بلندمدت با نرخ  اندازكنندگاني كه پول خود را در يك سپرده سرمايه ) پس4

  كند؟ تورم، از كدام ابزار پولي استفاده ميبانك مركزي هنگام  - 200
 ) تسهيل استفاده بيشتر از چك پول2    ) افزايش نقدينگي 1
  مدت انداز كوتاه هاي پس ) محدود كردن افتتاح حساب4    هاي ديداري  ) افزايش سپرده3
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پاسخنـامهپاسخنـامه
دوازدهم انسـانـيدوازدهم انسـانـي

14014033ماه ماه   بهمنبهمن  1212

  

)(وपف عام ਇی ز਍ی قلمඅඏیاد علਖی آड़و
021- 6463چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 

»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشو درآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمهاتمام دارايي«

فيلم تحليل آموزشي آزمون امروز
رو به در سايت كانون، كد رو ها ة فيلمبراي مشاهد

با دوربين تلفن همراه خود اسكن كنيد.را 

t.me/Azmoonha_Azmayeshiبرای استفاده از تمام آزمونهای آزمایشی، حتما در کانال اصلی ما، به نشانی مقابل عضو شوید



  2: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403بهمن  12آزمون نامة  پاسخ
 

  
  

 (هادي پولادي)  »4«گزينة  - 1

  a nn = +6 2   

an   طبق سؤال: = 50   

  n n n + =  =  =6 2 50 6 48 8   
  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )فرد زاده احمد حسن(  »3«نة گزي - 2

  عبارت است از: %10كار و با كسر ماليات  ميزان حقوق اوليه بدون اضافه

,تومان   , , ,× =
90 15 000 000 13 500 000100  

aتومان   , , , , ,= + =13 500 000 100 000 13 600 0001  

  a a ( n )dn = + −11 

  , , , , ( n )( , ) = + −22 500 000 13 600 000 1 100 000 

  ( , )( n ) , , , , − = −100 000 1 22 500 000 13 600 000  
)ساعت , )( n ) , , n n − =  − =  =100 000 1 8 900 000 1 89 90  

  كار لازم است. اضافهت اعس3روز در نظر گرفته شده پس روزانه 30ماه 

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 ---------------------------------------------- 

 )ميثم خشنودي(  »1«گزينة  - 3

گـرم   1500هفتـه  شود پـس از يـك    گرم مصرف مي 750 هفتههر سه روز 

  )باشد. مي كاري ةروز نيم برابر يك هفت 3تا  2(. شود مي

  , / , ,⎯→ ⎯→ ⎯→ ⎯→ ⎯→1 2 3 4 515 000 13 500 12 000 10 500 9000 

  , ,⎯→ ⎯→ ⎯→6 7 87 500 6000 4 500 3000 

  =   هفته 6پس از  6000

  =   هفته 8پس از  3000

  = =
6000   نسبت خواسته شده 23000

a  :دوم وشر a ( n )d a a ( )dn = + −  = + −1 7 11 7 1   

  a a ( ) a ( )= + −  = + − =6 1500 15000 9000 60007 1 7   

  a a d ( )= +  + − =8 15000 8 1500 30009 1   

  =
6000 23000   

  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

 )بيگدلي (محمد  »4«گزينة  - 4

aحســابي بــه شــكل  ةرابطــة بازگشــتي يــك دنبالــ a dn n= بيــان  1++
aجه در عبارت صـورت سـؤال   شود. در نتي مي a xn n= ++1 ،x   همـان

 9پـانزدهم،   ةباشد. طبق گفتـه سـؤال جمل ـ   مي dاختلاف مشترك يعني 
  دوازدهم بيشتر است:  ةواحد از جمل

  a a
d

−
= = =

−
915 12 315 12 3 

x، پس است 3برابر با  dدر نتيجه مقدار  =    است. 3
  )68تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )مهرداد مهربان(  »3«گزينة  - 5

  a a a d a d+ =  + + + =82 99 822 100 1 1   
  a d ( I ) + =2 100 821  

  a a a d a d+ =  + + + =133 3 199 1334 200 1 1   
  a d ( II ) + =2 202 1331   

  
a da d

( I ) , ( II ) a da d
− − = −+ =  ⎯→  + =+ =  

2 100 822 100 82 11
2 202 1332 202 133 11

   

  d d =  = =
51 1102 51 102 2  

  a = 161   

  a a d ( ) a = + = +  =
1200 16 200 116201 1 2012   

  )68تا  61هاي  ي خطي، صفحه)، الگوها3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 6

  a a ( a d ) ( a d ) d d− = + − + =  =6 5 37 6 1 1    

  a a a d=  = + = + × =7 9 7 9 3 341 10 1  
  )68تا  61هاي  ه)، الگوهاي خطي، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )99كنكور خارج از كشور  - اي كتاب آبي پيمانه(  »3«گزينة  - 7

aجملة عمومي دنبالة حسابي  a ( n )dn = +   است، بنابراين:  11−

  a a a+ + = 753 5 13  

  ( a d ) ( a d ) ( a d ) + + + + + =2 4 12 751 1 1  

  a d ( a d ) a d + =  + =  + = =
753 18 75 3 6 75 6 251 1 1 3   

  a a d
a

= +
⎯⎯⎯⎯⎯→ =7 1 6 257   

  )68تا  61 هاي ه)، الگوهاي خطي، صفح3ر ((رياضي و آما  

)3رياضي و آمار (
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  3: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403بهمن  12آزمون نامة  پاسخ
 
 )پيمان طيار(  »2«گزينة  - 8

  a a a a+ + + = 202 3 4 5   

  ( a d ) ( a d ) ( a d ) ( a d )+ + + + + + + =2 3 4 201 1 1 1   

 a d a d÷ + = ⎯⎯→ + =24 10 20 2 5 101 1 

 a a a ( a d ) a d + = + + = +5 2 51 6 1 1 1  

 a a + = 101 6 

 )68ا ت 61 هاي ه)، الگوهاي خطي، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 9

  a a ( a a )( a a )− = ⎯⎯⎯⎯→ − + =2 2 240 24012 8 12 812 8
Z»jq¶  jIdUH   

ــة   ــتفاده از رابطـ ــا اسـ aبـ a ( m n )dm n− = ــومي   − ــة عمـ و جملـ

a a ( n )dn = +   داريم:  ،11−

  a a ( )d a a d
a a ( a d ) ( a d ) a d

− = −  − =
 + = + + + = +

12 8 412 8 12 8
11 7 2 1812 8 1 1 1

  

  ( a a )( a a )
d ( a d )

− + =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ × + =12 8 12 8 240 4 2 18 2401 

  d( a d ) d ( a d ) + =  + =8 9 240 9 301 1  

aاز طرفي  = a، پس: 610 d+ =9   و داريم:  61

  d( a d ) d d+ =  × =  =9 30 6 30 51   

  a d
a a

+ =
⎯⎯⎯⎯⎯→ + × =  = − = −1 9 6 9 5 6 6 45 391 1   

هـا يعنـي    واسطة حسابي بين جملات چهاردهم و شانزدهم، جملة وسـط آن 

  است. بنابراين:  جملة پانزدهم

  a a d= + = − + × = − + =14 39 14 5 39 70 3115 1 

  )68تا  61 هاي ه)، الگوهاي خطي، صفح3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

  )جاني محمدابراهيم توزنده(  »3«گزينة  - 10

  a a ( n )d a ( n )( ) an n n= + −  = + −  <1 1 1 3 501 

 n n− <  <3 2 50 3 52 

 n / ... < =
52 173 

n ≤   داريم.  50جمله كمتر از  17، 17

  )68تا  61 هاي )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

  
  

 (سعيد عزيزخاني)  »3«گزينة  - 11

Sكه  با توجه به اين a=1 nبا جايگذاري  ،است 1 = جملـة اول دنبالـه را    1

  آوريم:  دست مي به

  
nS n n S an

== − ⎯⎯→ = − =  =
3 1 3 112 1 11 12 2 2 2 

Sبا توجه به اينكه  a a= +2 1 nاست با جايگذاري  2 =   داريم: 2

  nS n n S ( ) ( )n
== − ⎯⎯→ = − = − =

3 1 3 122 4 2 6 1 522 2 2 2   

  S a a
a a

a
= +

⎯⎯⎯⎯⎯→ + =  =
=

2 1 2
1

1 5 42 21   

  آوريم: دست مي دنباله را به اختلاف مشتركبا داشتن جملة اول و دوم دنباله 

  d a a= − = − =4 1 32 1   

aحسابي به صورت  ةفرم جملة عمومي دنبال dn bn =   است كه داريم: +

  ada dn b a n b a bn n
=== + ⎯⎯⎯→ = + ⎯⎯⎯→ = + =1 13 3 3 11   

  b = −2  

  a nn = −3 2   

  )71تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 (محمد حميدي)  »2«گزينة  - 12

، n2را داشته باشيم، همواره دو برابر ضريب  Snدر يك دنبالة حسابي اگر 

 است. زيرا: اختلاف مشترك دنبالهمساوي 

  n n nS ( a ( n )d ) na d dn = + − = + −
2

2 11 12 2 2   

  d dn (a )n= + −2 12 2  

  S n kn dn = +  = × =23 2 3 6   

aدانيم كه  در ضمن مي a ( r s )dr s− =   پس:  −

  ( ) da a ( n ) ( n ) d dn n
=− = + − + = ⎯⎯⎯→ × =+ +

63 1 2 2 6 123 1   

  )71تا  61هاي  ي خطي، صفحه)، الگوها3(رياضي و آمار (  

اختياري -) 3رياضي و آمار (
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  4: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403بهمن  12آزمون نامة  پاسخ
 
 (ميثم خشنودي)  »1«گزينة  - 13

  a , a , a d= = =  =20 25 30 51 2 3   

  n nS ( a ( n )d ) ( a ( n )d )n = + −  < + − <2 1 1250 2 1 14001 12 2   

  n( ( ) ( n ) )< + − × <1250 2 20 1 5 14002   

  
n n( n ) ( n )< + − <  < + <1250 40 5 5 1400 1250 35 5 14002 2   

nگذاري يبا جا =   آيد. جواب بدست مي 20

  ( ( ) )< + <201250 35 5 20 14002   

  )70و  69هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 (رضا خانبابايي)  »2«گزينة  - 14

  
b ad d
k

− −
=  = = =

+ +
49 4 45 91 4 1 5  

  ,x,y,z,w, , , , , ,4 49 4 13 22 31 40 49  

  
z
w

=
  =

31
40   

  /+
= = =

40 31 71 35 52    w,z واسطه حسابي 2

  )71تا  61هاي  )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 15

aجملة اول دنبالة حسابي با جملة اول  16مجموع  =   برابر است با:  ،51

  nS ( a ( n )d ) S ( d )n = + −  = × +
162 1 2 5 151 162 2  

  S ( d ) = +8 10 1516  

dواحد به اختلاف مشترك جمـلات اضـافه شـود، آنگـاه     3اگر  d′ = + 3 ،

  ا: شود ب جملة اول دنبالة جديد برابر مي 16بنابراين مجموع 

  S ( d ) ( ( d ))′ ′= × + = + +
16 2 5 15 8 10 15 316 2   

  ( d ) ( d ) S= + + = + + × = +8 10 15 45 8 10 15 8 45 36016   

 )71 ة)، الگوهاي خطي، صفح3(رياضي و آمار (  

  
  

 (محمد بحيرايي)  »2«گزينة  - 16

كنندگان به اورژانس يك بيمارستان در روز يـك متغيـر كمـي     تعداد مراجعه

  هستند.ها درست  نسبتي است. ساير گزينه

  )84تا  80 هاي ههاي آماري، صفح )، كار با داده1(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

 )امير محموديان(  »4«گزينة  - 17

  ها برابر است با: ميانگين تعداد گل

  x x x x x+ + + − + − −
=

1 2 3 2 4 1 10 2
4 4   

  :يعني Aهاي بازيكن  درصد بيشتر از تعداد گل 20

   / ( x ) / x× =1 2 2 2 4   

  x / x x / x / x x−
=  − =  =  =

10 2 2 4 10 2 9 6 0 4 2 54  

  :Dهاي بازيكن  تعداد گل

  x − = × − =4 1 4 5 1 19  

  )105تا  100 هاي ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )زاده فرد احمد حسن(  »1«گزينة  - 18

)هر دو دسته داده  ةكافي است ميان Q   را با هم برابر قرار دهيم. 2(

  b , b , b ,b

b bQ b

− + +

+ += = +2

3 2 5
2 12

   

  a a a< <  − < − < −  < − <11 13 11 6 6 13 6 5 6 7   

  كنيم. حال دسته دوم را مرتب مي

  , , a , , a ,

a aQ

−

− + += =2

1 5 6 7 18
6 7 1
2 2

   

  
a b a b+

 = +  − =
1 1 2 12   

  )88تا  86 هاي ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

 )1رياضي و آمار (
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  5: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403بهمن  12آزمون نامة  پاسخ
 
 )ميثم خشنودي(  »1«گزينة  - 19

    , , , , , , , , , , , , ,
Q QQ= ==1 32

1 1 1 2 2 2 4 4 5 5 5 5 5 5
2 54

   

   5مد: 

   4ميانه: 

  Q Q−  − =5 2 33 1   

   3امنه ميان چاركي: د

  + + =5 4 3   مقدار خواسته شده:  12

  )105تا  100 هاي ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )مجيد بيگدلي(  »4«گزينة  - 20

   .تأثير است بي اعمال جمع و تفريق درواريانس: 1نكتة 

ضرب  x2واريانس قديم در ضرب شوند، xها در مقدار  : هرگاه داده2ة نكت

  :گردد مي

   σ = × = 
 

222 9   جديد43

  )91تا  89 هاي ، صفحهي آماريها دهكار با دا)، 1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )جاني محمدابراهيم توزنده(  »2«گزينة  - 21

  توان نوشت:  مي

  | x x |: , , , , , , ,i= − 1 2 2 2 3 3 4   ها قدرمطلق انحراف از ميانگين داده 5

  ( x x ) ( x x ) ... ( x x )− + − + + −
=

2 2 21 2 8
  واريانس 8

  + + + + + + +
σ = = =

2 2 2 2 2 2 2 21 2 2 2 3 3 4 5 722 98 8   

  σ = =9   انحراف معيار:  3

  )91تا  89 هاي ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1اضي و آمار ((ري  

---------------------------------------------- 

 )رضا خانبابائي(  »4«گزينة  - 22

 A x
C x

B x
==   =

2
6 

 x x x= + +2   مجموع افراد 6

 x=  مجموع افراد9

 
B B

= 360
jHoÎH jHk÷U ¾M ó¼Mo¶ ¾à Ä»Hp

jHoÎH Ì¼μ\¶ 

  B Bx
x

=  =
6 2
9 3360 360

à¾Ä»Hp ¾à Ä»Hp
 

  

 ×
= =

360 2 2403
 ةزاويB  

  )105تا  100هاي  ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة  - 23

  داريم:، 15تغييرات برابر است با  با توجه به اينكه دامنة

  = Rبزرگترين داده −ترين داده كوچك 15 =  

اي فاصلة كوچكترين تا بزرگترين داده برابر  از طرفي با توجه به نمودار جعبه

  است با:

R k k k k k k= + + + − =  − =  =  =2 2 3 15 4 1 15 4 16 4  

  اي برابر طول جعبه است بنابراين:  دامنة ميان چاركي در نمودار جعبه

  Q Q k− = + = + =2 4 2 63 1   

  )109تا  100هاي  ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )زاده علي قهرمان(  »4«گزينة  - 24

)فاصلة ها در  درصد داده 96 x ,x )− σ + σ2   قرار دارند: 2

  
x
x
x x

− σ =
 + σ =

=  =

2 50
2 72

2 122 61
   

  )93و  92 هاي ، صفحههاي آماري كار با داده)، 1(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )مهرداد مهربان(  »3«گزينة  - 25

  x ( x ) x+ − − = +7 1 2 6 5   تغييرات ة: دامن 7

  x ( x ) x− − − = +5 1 3 6 2   ميان چاركي ة: دامن 5

 2ميـان چـاركي    ةتغييرات از دو برابـر دامن ـ  ةبا توجه به صورت سؤال دامن

  ، پس:واحد بيشتر است

  x ( x ) x x+ = + +  + = + +5 7 2 2 5 2 5 7 4 10 2   

  x x = −  =12 7 5   

  xx ( )== + ⎯⎯→ + =52 5 2 5 5   ميانه 15

  )109تا  106هاي  ها، صفحه )، نمايش داده1(رياضي و آمار (  
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  6: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403بهمن  12آزمون نامة  پاسخ
 

  
  

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة  - 26

  خطاهاي متن عبارتند از:
  شناسيم.) نثر دورة معاصر را بيشتر با نثر داستاني مي1
ي نـوين آن،  را بـه معنـا  » نويسي و نثر داستاني رمان«هاي گرايش به ) زمينه2

هاي خيـالي خـود ايجـاد    اي با سفرنامهالعابدين مراغهعبدالرحيم طالبوف و زين
  نمودند.

  گيرد.احمد، در زمرة نويسندگان سبك تلفيقي جاي مي ) جلال آل3
  )73و  72 هاي هصفح، شناسي و سبك تاريخ ادبيات)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 27

 زاده در اصفهان متولد شدند. سيمين دانشور در شيراز و محمدعلي جمال
  )»4و  1«هاي  (رد گزينه

الف، ج «موارد »). ب«اثر علي مؤذني است (مورد » ملاقات در شب آفتابي«
زاده و سيد مهدي شجاعي  احمد، جمال ترتيب مربوط به جلال آل نيز به» و د

  .است
  )80و  74 هاي ه، صفحو تاريخ ادبيات شناسي سبك)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »4«گزينة  - 28

پس از هاي  ادامه يافت. سال نويسي داستاندر قالب  ويژه به نثر اين دوره
  ر علي مؤذني است.از آثا سفر ششمنويسي بود.  دوران شكوفايي رمان جنگ

  )80تا  78هاي  شناسي و تاريخ ادبيات، صفحه )، سبك3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (هومن نمازي)  »1«گزينة  - 29

  اگه بابا بميره ـمحمدرضا سرشار (رضا رهگذر): مهاجر كوچك 
  يكي بود، يكي نبود ـتلخ و شيرين  ـنامه  آب زاده: راه محمدعلي جمال

  آتش خاموش ـشهري چون بهشت  ـسيمين دانشور: سووشون 
  ملاقات در شب آفتابي ـسفر ششم  ـظهور  ـعلي مؤذني: دلاويزتر از سبز 

  )80و  79، 74هاي  )، تاريخ ادبيات، صفحه3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 ن نمازي)(هوم  »1«گزينة  - 30

  صحيح هستند.» ب، ج، و د«موارد 
  تشريح موارد نادرست:

  باشد. بايد هجري شمسيو است نادرست هـ . ق  1300 )الف
  توان به كمال ديد. ي را در مدير مدرسه ميافنمونة نثر تلگرهـ) 
  )74و  71، 70، 69هاي  شناسي و تاريخ ادبيات، صفحه )، سبك3(علوم و فنون ادبي (  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 31
  نادرست است.» ب، د و هـ«هاي  گزاره

آميختگي مختصات نو و كهـن   هم مهمترين ويژگي زباني سبك عراقي در»: ب«
تـرين ويژگـي ايـن     شود، نه مهم است كه گاهي در يك شعر كوتاه هم ديده مي

  طور كلي.   شعر به
به ثبت وقـايع   نويسي از اوايل دورة مغول، به سبب علاقة شديد آنان تاريخ»: د«

  مربوط به پدران و اجدادشان شروع شد و در دورة تيموري هم ادامه يافت.
پرهيز از زهد ريايي، توجه به صفا و پالايش درون، برتري عشق بر عقل و »: هـ«

  زنند. هاي شعر اين دوره را رقم مي م و انديشهيها مفاه امثال آن
  )39تا  36هاي  صفحه، دبياتو تاريخ ا شناسي سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »3«گزينة  - 32
كه ساير ابيات، در سبك ، خراساني است؛ درحالي»3«سبك شعري بيت گزينة 

  اند.شدهعراقي سروده 
مـدح   وتوصـيفات طبيعـي   »: 3«هاي سبك خراسـاني در بيـت گزينـة    ويژگي
  پادشاه

  ها:يح ساير گزينهتشر
كنـد كـه سـخنان نغــز، از درونِ     در اين بيت، سعــدي بيـان مـي   »: 1«گزينة 

كنـد  آيـد و بـراي تفهـيم ايـن مفهـوم، از تمثيـل اسـتفاده مـي        رانـدوه برمـي پ
چنين، كـاربرد بيشـتر واژگـان عربـي نسـبت بـه دورة گذشـته        گرايي). هم (غم

  مشهود است.  
هاي غالب بيت را در نظر ختلف، بايد ويژگيهاي مدر مقايسة سبك نكتة مهم:

گرفت و نبايد صرفاً با مشاهدة يك ويژگي، سبك آن را تعييــن كـرد. مـثلاً در    
را در سـبك  » همي«است كه در كتاب درسي، كار رفته  به» همي«اين بيـت، 

ه داشـته   خراساني پركاربرد دانسته  است؛ اما سبك بيت، عراقي است. بايد توجـ
ها را توانيم آنشناسي، در ادامة يكديگر هستند و نميهاي سبكه دورهباشيم ك

هاي سبك قبلـي، در  كاملاً از يكديگر مجزاّ كنيم و ممكن است بعضي از ويژگي
هـاي غالـب بيـت توجـه     سبك بعدي نيز كاربرد داشته باشند. ما بايد به ويژگي

  كنيم و سپس، سبك بيت را تعيين كنيم.
چنين،  است و هم كار رفته به» اوحدي«بيت، تخلصّ شاعري  در اين»: 2«گزينة 

  شود؛ بنابراين، سبك بيت، عراقي است.گرايي و هجران نيز مشاهده ميغم
بخـت و   - 1كنـد:  سعدي در اين بيت، دو مفهوم اساسي را بيان مي»: 4«گزينة 

والاي مقـام   - 2سرنوشت، او را به تخت پادشاهي برساند (اعتقاد به قضا و قدر)، 
تـر  تر و بـاارزش بخشدارد كه همراهي با معشوق، لذتّمعشوق؛ سعدي بيان مي

از رسيدن به پادشاهي است (تـرجيح دركنـارِ معشـوق بـودن، بـر پادشـاهي و       
ه داشـته باشـيد كـه      ها)والاترين مرتبه بنابراين، سبك بيت، عراقي است. [توجـ

رفاً در پي بيـان ايـن   ، ص»تخت پادشاهي«بيت، مدحي نيست و سعدي با بيان 
ها، در مقابل معشوقش، بسـيار نـاچيز   ها و داراييترين مقام نكته است كه بزرگ

  هستند.]
  )38تا  36هاي  صفحه، شناسي سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (  

 )2) و (3علوم و فنون ادبي (
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 )رضا رنجبري(  »2«گزينة  - 33

  (به علاقة كليه)   باشد. مجاز از انگشت مي» يدين«در اين گزينه 
  شود! چ گونه مجازي مشاهده نميها هي در ساير گزينه
  هاي ديگر: تشريح گزينه

انبوهي از حباب كه بر روي «در معناي اصلي » كف«واژة مشكوك »: 1«گزينة 
  بنابراين، مجاز ندارد. به كار رفته است؛» نشيند آب مي
به كـار رفتـه   » مي ـباده  «در معناي اصلي » شراب«واژة مشكوك »: 3«گزينة 

  ندارد. است؛ بنابراين، مجاز
به كار رفته » عالم ـگيتي  «در معناي اصلي » جهان«واژة مشكوك »: 4«گزينة 

  است؛ بنابراين، مجاز ندارد.
  )بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (رضا رنجبري)  »3«گزينة  - 34

(تشـبيه درون   (چهره) به ماه تشـبيه شـده اسـت.    طلعت »:طلعتي مه« تشبيه:
 2داند. (تشبيه مرجح) =  اي) / در بيت دوم، شاعر معشوق را برتر از گل مي واژه

  تشبيه
/ چمـن:   موي جلوي پيشاني را گوينـد)  مجاز از زلف است. (طره:» طره« مجاز:

  مجاز 2مجاز از باغ = 
  )بيان، )2( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة  - 35

  بتان مجاز به علاقه شباهت از زيبارويان است.
  تشريح ساير ابيات:

تنعم گل و نازيدن سـرو تشـخيص دارد و اسـتعارة مكنيـه، نفـس      »: 1«گزينة 
  مجازاً مدت كوتاه است.

  طلبد و اين تشخيص دارد. نرگس چيزي را مي»: 3«گزينة 
  خت است و تشخيص دارد.سرو در اين بيت خود در»: 4«گزينة 

  ))، بيان2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 36

/ تشـبيه: آن جـام (شـراب) / جنـاس: بـاقي       مجاز: جـام مجـاز از مي(شـراب)   
  (جاويدان) (باقيمانده) و باقي

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  تشبيه: پنداري جام جمم/  جناس: جام و جم/  - مجاز: »: 1« ةگزين
  / تشبيه: لب ميگون/ جناس: جام و جان - مجاز: »: 2« ةگزين
  /  جناس: جان و جام - / تشبيه:  مجاز: جام و پياله مجاز از شراب» 4« ةگزين

  )و بديع )، بيان2( (علوم و فنون ادبي  

 )سيدعليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 37
 اي جاز از ظرف شيشهم» شيشه»: «الف«مجاز در بيت 

 مجاز از شراب» جام»: «ب«مجاز در بيت 

  ) را دارد، ولي فاقد مجاز است.4بيشترين تعداد تشبيه (» 3«گزينة  نكته:

  )، بيان)2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »2«گزينة  - 38
 مجاز از مقدار كم» جرعه  يك«

 مجاز از مقدار زياد» كوزه  يك«

كوزه انگبين   اي در بهشت) و تو مانند يك تشبيهات: تو مانند سلسبيلي (چشمه
 هستي (از لحاظ شيريني)

  )بيان)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 39
 بيت، فاقد كنايه است.  

 استعارة مصرحّه از يار است.  » نگار«علاقة شباهت:  همجاز ب
 ها:   تشريح ساير گزينه

 مجاز: زبان مجاز از سخن / تشبيه: تو مانند حلوا هستي.»: 1«گزينة 

مصـراع   سجع: كلمات مسجع در پايان نـيم » / روي ماه«تشخيص: »: 2«گزينة 
 » لشكر«و » خنجر«اول و دوم: 

 مجاز از نگاه» چشم«مجاز: » / رنو«و » حور«جناس: »: 4«گزينة 

  )بيان ،)2( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 40
سروده شده اسـت  » فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن«بر وزن » 3«بيت گزينه 

سـروده  » اعلنفـاعلاتن فـاعلاتن فـاعلاتن ف ـ   «در حالي كه ساير ابيات بـر وزن  
  اند. شده

  )موسيقي شعر، )3( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 41
 است.» مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن مفاعيلن«وزن اين بيت 

  ))، موسيقي شعر3وم و فنون ادبي ((عل  

 ----------------------------------------------  

 )حسن اصحابي(  »4«گزينة  - 42
به مفهوم برتري ارزش معشوق نسبت به همـة هسـتي اشـاره     :»4«بيت گزينة 

 .دارد

  .ل به غير او اشاره داردسها به يكتاگزيني و عدم تو ساير گزينه
  )تركيبي، فهومم)، 2(علوم و فنون ادبي (  
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 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 43

هـا اسـت.    ناپايداري دنيا و موقعيت» هـالف، ج و «مفهوم كلي و مشترك ابيات 

تغيير سريع اوضاع زمانه دقيقاً مفهومي است كه ناپايداري اوضاع جهان را نشان 

  دهد و در اين ابيات بدان اشاره شده است.  مي
  تشريح ابيات ديگر:

اندن وقـت بـا دوسـتان و همراهـان     ربستن به دنيا و ترجيح گذ ب) نكوهش دل

 ياورزي به دن جاي عشق به

  د) مبارزه با مرگ و تقدير ناممكن است.

  )44مفهوم، صفحة )، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »1«گزينة  - 44

گرايـي   غم/ ج)  )خراسانيعشق زميني (/ ب)  )عراقياعتقاد به قضا و قدر (الف) 

خردگرايـي  / هــ)   )ياختيار و اراده (خراسانخردگرايي و اعتقاد به / د)  )عراقي(

 )خراساني(

  )38و  37هاي  ه، صفحشناسي و مفهوم سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »4«گزينة  - 45

ستايد بلكـه گرفتـار عشـق بـودن را بهتـر از رهـايي        بودن را نمياين بيت اسير

 داند. هدف مي و بيبيهوده 

  )55ة )، مفهوم، صفح2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  
  

  

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة  - 46

است. ساير پديدآورندگان، كـاملاً درسـت ذكـر    » علي مؤذني«اثري از » ظهور«

  اند.شده

  )80تا  77و  74تا  72هاي  صفحه، تاريخ ادبيات)، 3((علوم و فنون ادبي   

----------------------------------------------  

 )هومن نمازي(  »2«گزينة  - 47

گيـري كنگـرة نويسـندگان اسـت ـ       ادبـي دورة دوم شـكل   ةمهمترين حادث ـ

  منتشر شده است. »ارزيابي شتابزده«احمد با عنوان  مجموعه مقالات آل

  )74و  69، 68هاي  صفحه، شناسي و سبك تاريخ ادبيات)، 3ادبي ((علوم و فنون   

 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 48

ع دوم مفتعلن به مفعولن تبديل شـده اسـت؛ در   اركن اول مصر» 1«در گزينة 

فعلاتن به مفعولن تبـديل شـده اسـت؛ در ميـان     » 2«ع دوم گزينة اميان مصر

» 4«ده اسـت؛ در گزينـة   فعلاتن به مفعولن تبـديل ش ـ » 2«ع دوم گزينة امصر

  ع نخست مستفعل به مفتعلن تبديل شده است.اركن دوم مصر

  )موسيقي شعر، )2و ( )3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(    »2« ةگزين - 49

  است.» فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«وزن بيت اين گزينه 

و » بلند تلفظ كردن مصوت كوتاه«دو اختيار زباني در ركن اول مصراع نخست، 

  مشهود است.» حذف همزه«

  هاي ديگر: تشريح گزينه

  آمده است.» فاعلاتن به جاي فعلاتن«در ركن اول هر دو مصراع »: 1« ةگزين

  است.» فعلاتن مفاعلن فعلن«وزن بيت اين گزينه 

  آمده است.» تنفاعلاتن به جاي فعلا«در ركن اول مصراع نخست »: 3« ةگزين

  است.» فعلاتن فعلاتن فعلن«وزن بيت اين گزينه 

  آمده است.» فاعلاتن به جاي فعلاتن«در ركن اول هر دو مصراع : »4« ةگزين

  است.» فعلاتن فعلاتن فعلن«وزن بيت اين گزينه 

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

  )مهرزاد مشايخي(    »3«ينة گز - 50

  قلب: ركن دوم مصراع دوم (جلِ ز نورِ) / بلند تلفظ كردن 

  شود. ها بلند تلفظ مي هجاي پاياني: هجاي كشيدة پايان همة مصراع

» حذف همزه، ابدال و تغيير كميت مصوت«رباعي مذكور فاقد اختيارات 

  باشد. مي

عل مستفعل مستفعل مستف«وزن اشعار سروده شده در قالب رباعي  :نكته

باشد. اگر در يكي از سه ركن اول هر مصراع در رباعي به جاي  مي» فع

  دهد. بيايد، اختيار قلب رخ مي» فاعلات«، »مستفعل«

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (

 اختياري -) 3علوم و فنون ادبي (
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 (مهرزاد مشايخي)        »3«گزينة  - 51

لند ابدال: در ركن پاياني مصراع دوم، به جاي دو هجاي كوتاه يك هجاي ب
  (اين) آمده است. وزن بيت: مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن (فع لن)

  ها: تشريح ساير گزينه

هجاي پاياني در هر دو مصراع بلند است و مشمول اختيار وزني »: 1«گزينة 
  شود. نمي» بلند بودن هجاي پايان مصراع«

ر باشد و اختيا مي» فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«وزن بيت، »: 2«گزينة 
  وزني ذكر شده را ندارد.

است و فاقد قلب » فاعلاتن فعلات فاعلاتن تفعلا«وزن بيت، »: 4«گزينة 
  باشد. مي

  )موسيقي شعر)، 2() و 3((علوم و فنون ادبي 
----------------------------------------------  

  )مهدي فروتن(    »3«گزينة  - 52
دهد كه اختيار  ميشده است زماني رخ  ال مطرحؤحالتي كه در صورت س

كار گرفته و در ديگري در دو  هها ب وزني ابدال توسط شاعر در يكي از مصراع
كار گرفته  ههجاي مقابل مصراع قبل كه اين اختيار استفاده شده است، ب

در اين زمان با توجه به ماهيت اختيار وزني ابدال ما به ازاي دو  .)نشود
ي بلند در مصراع ديگر است كه از ها يك هجا هجاي كوتاه در يكي از مصراع

ة نظر تعداد و نظم هجايي يكسان نيست و چنين شرايطي فقط در بيت گزين
اتفاق افتاده است كه دو  هجاي سيزدهم و چهاردهم مصراع اول، در »3«

اند و سبب شده است كه تعداد  هجاي كشيده تبديل به يك هجاي بلند شده
 باشد.  15وم و تعداد هجاي د 14هجاهاي مصراع اول 
 :ها تشريح ساير گزينه

اي را  وزني ربه شاعر اجازه اعمال اختيا »4و  2، 1«هاي  وزن عروضي گزينه
ها (قلب،  نآكه سبب تغيير در تعداد هجاها (ابدال) و يا در نظم هجايي 

  دهد. ها شود را نمي نآوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن، ابدال) آ
جاي پاياني در يكسان بودن تعداد و نظم اختيار وزني بلند بودن ه نكته:

 كند. هجايي دو مصراع هيچ تغييري ايجاد نمي

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

  )رضا رنجبري(    »4«گزينة  - 53
متفاوت است! به همين » نوع اختيارات«با » تعداد اختيارات«دقت كنيد كه 

نبايد به سراغ شمارش اختيارات وزني برويد، بلكه بايد نوع اختيارات دليل 
آوردن فاعلاتن به « نوع اختيار وزني وجود دارد: 4وزني را بررسي كنيد./ 

تمامي ابيات بر وزن » / بلند بودن هجاي پاياني ـقلب  ـابدال  ـجاي فعلاتن 
  اند. سروده شده» فعلاتن مفاعلن فعلن« 

ف تنُ لا ع لنُ عِ فا م لنُ ع ف 

U
  

U -  - U - U  - U U  - 

 باز يد گو ك لان د نين خو ل حا

 - U -  - U - U  -  -  - 

 باز يد جو ك خم ن خو لك ف وز

 - U -  - U - U  -  -  - 

  
در ركن » فعلاتن«جاي  به» فاعلاتن«آوردن »: 4«اختيارات وزني گزينة 

در ركن پاياني هر » فع لن«به » فعلن«آغازين هر دو مصراع / ابدال: تبديل 

  دو مصراع / بلند بودن هجاي پاياني در هر دو مصراع (سه نوع)

  ها: بررسي ساير گزينه

در ركن آغازين مصراع اول » فعلاتن«به جاي » فاعلاتن«آوردن  »:1«گزينة 

  در ركن پاياني هر دو مصراع (دو نوع)» فع لن«به  »فعلن«/ ابدال: تبديل 

  بلند بودن هجاي پاياني در هر دو مصراع (يك نوع) »:2«گزينة 

در ركن آغازين هر دو » فعلاتن«به جاي » فاعلاتن«آوردن  »:3«گزينة 

  مصراع / بلند بودن هجاي پاياني در مصراع دوم (دو نوع)

  )موسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

  )محسن اصغري(    »3«گزينة  - 54
برتري معشوق و زيبايي او «مشتركاً مفهوم » 4و  2و  1«هاي  در ابيات گزينه

با بياني استعاري » 3«مشهود است؛ اما در بيت گزينة » بر ماه و سرو

اي معشوق ) حركات و گفتار زيباست. (معشوق به سرو و ماه تشبيه شده

  موردنظر است و سخني از برتري معشوق نسبت به سرو و ماه نيست.

  )تركيبي، مفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 55

  مفهوم مشترك ابيات مرتبط: 

ي خويش قبل از مرگ توصيه به ترك تعلقّات دنيوي و گذشتن از وجود ماد

  (موتوا قبل انَ تموتوا: بميريد پيش از آن كه بميريد)

  است.» فشاني در راه معشوق جان«، بيانگر مفهوم »3«بيت گزينة 

  ، تركيبي)مفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (  
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 )آزيتا بيدقي(  »4«گزينة  - 56

  تشريح عبارات نادرست: 

و در جهــان اجتمــاعي مــدرن برخــي مــدعي شــدند كــه  ب) در دورة اخيــر

اي به قـدرت و ثـروت مـانع توسـعه و      واسطه يها هاي اخلاقي و نگاه ارزيابي

  پيشرفت آنها شده است.

اي نيـز فاقـد معنـا و     هـاي واسـطه   شود ارزش پ) وقتي ارزش غايي انكار مي

  شوند. ارزش مي

را با يكديگر مقايسه  گانة قدرت و ثروت و دانش ان وقتي عملكرد سهسث) ان

كرد معمولا دانش را كاملا مثبت و خوب، ثروت را خاكستري يا خنثـي و   مي

  كرد. گذاري مي قدرت را بيشتر منفي ارزش

  )55 و 54هاي  ه)، قدرت اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »  1«گزينة  - 57

ها و تضادها ميان افـراد و   ري درباره مسائل مشترك و رفع اختلافگي تصميم

را در » عمـل سياسـي  «و » سياسـت «كننـد   هايي كه با هم زندگي مـي  گروه

  آورد. زندگي اجتماعي پديد مي

آور آن اسـت ولـي در    قدرت، وجه عيني و محسوس سياسـت و جنبـه الـزام   

كه قـدرت وسـيله و   گذشته قدرت مسئله اول و اصلي سياست نبوده است. بل

  شده است. هاي اخلاقي قلمداد مي ابزاري براي تحقق اهداف و فضيلت

  )56 ة)، قدرت اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  » 3«گزينة  - 58

  هاي نادرست: تشريح عبارت

اي از سياســت را قــدرت  هاي از انديشــمندان كــه بخشــي عمــد الــف) عــده

پندارند، معتقدند سياست بـا غايـت و هـدف سـعادت و فضـيلت  داوري       مي

  شود. گردد بلكه بيشتر با آرمان پيروزي، موفقيت و تسلط ارزيابي مي نمي

پ) در گذشته به صورت عادي، سياست محدوده حكومت و دولت به حساب 

ايـن سـخن    و دياست باشتواند قلمرو س آمد ولي امروزه تمامي جامعه مي مي

هرگز به اين معنا نيست كه هر نگاه به جامعه و هر وجهي از جامعه، سياسي 

  باشد.

  )58 تا 56 هاي ه)، قدرت اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  

 (فاطمه قريبيان)  » 3«گزينة  - 59

  شود. ع قدرت اعمال ميبقدرت اقناعي با تغيير نگرش و باور فرد تا
كنـد / اقنـاع در مـواردي از     مـي نسبة سود و زيـان  در قدرت اقناعي فرد محا

گيـرد / در   شايسته و در مواردي از طريق نادرست شكل مـي و طريق درست 
مورد قدرت اقناعي تبعيت نشانه كار درست است / قدرت تنبيهي منحصر در 

هاست / قدرت تنبيهـي از طريـق قـانون و مراحـل قـانوني طـي        دست دولت
  شود. مي

  )59و  58هاي  )، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فاطمه قريبيان(  » 2«گزينة  - 60

و سياسـت   ها، واحدها، ساختار اجتماعي مثل رابطة اقتصـاد  پيوند ميان نقش
  شود. شود كه از ان به يكپارچگي نظام تعبير مي را شامل مي

تناسب دارد پس با تغيير نگرش و اعتقاد فـرد   سازمان چون با قدرت اقناعي
  .تابع همراه است

  در طول تاريخ از اثرگذاري مالكيت كاسته شده است.
  ها جوامع هستند. بزرگترين و موثرترين سازمان

  )61تا  59هاي  ه)، قدرت اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(   »2«گزينة  - 61

  تشريح موارد نادرست: 

در  هـا متمركـز شـده انـد؛ مـثلاً      درون سـازمان  هـا  امروزه بيشترين قـدرت  ـ
هاي بزرگ از سهم مالكيت و نقش سهامداران كاسته شده و بر نقـش   شركت

  مديران و مشاوران افزوده شده است.
  .هاي مشاركت سياسي است انتخابات يكي از شيوه ـ

  )62 تا 60 هاي ه)، قدرت اجتماعي، صفح3( شناسي (جامعه  

----------------------------------------------  

 )ريحانه اميني(  » 3«گزينة  - 62

منابع يا
  عوامل قدرت

ابزار اعمال 
  قدرت

مثال و 
  نمونه

  موارد نقض

  گاندي   تنبيهي  شخصيت
     تشويقي مالكيت
سازمان نظام پزشكي (در  مدرسه  اقناعي سازمان

هاي  تي كه به اعلاميهصور
توجهي  ينجهابهداشتي 

 نشود)

  )61)، قدرت اجتماعي، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

 )3( شناسيجامعه

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  11: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403بهمن  12آزمون نامة  پاسخ
 
 )آزيتا بيدقي(  »2«گزينة  - 63

  اشتراك شخصيت و مالكيت وسازمان: منابع قدرت

هاي اجتماعي ثروت  افتراق ابزار اعمال قدرت تشويقي و اقناعي: تحقق ارزش

  و دانش

  اي واسطههاي  : ارزشدانشاشتراك قدرت و ثروت و 

  )61و  59، 54هاي  هاجتماعي، صفح قدرت)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  )محمدمهدي يعقوبي(  »  3«گزينة  - 64

هـاي انسـاني ماننـد رابطـة همكـاران و       پيوند ميان افـراد و گـروه   سازمان، ـ

يـاد  » انسجام اجتماعي«از آن به  گيرد كه هموطنان و هم كيشان را در برمي

  شود. مي

تواند يك فساد و شر اجتماعي  غيراخلاقي و غير قانوني مي قدرت نامشروع، ـ

از اين رو، همواره  باشد ولي خود قدرت به هيچ وجه امر شر و پليدي نيست.

اخلاقـي و   ها را با رويكردي عالمانه و انتقادي بنگـريم تـا شـرعي،    بايد قدرت

  ن آن را دريابيم.قانوني بود

  لازمة سازمان، پذيرفتن اهداف سازمان توسط افراد و اعضاي آن است. ـ

سابقة تاريخي اعمال تنبيهي قدرت، شهرت هراسناكي بـراي قـدرت پديـد     ـ

  آورده است.

  )63تا  60هاي  هاجتماعي، صفحقدرت )، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  )ريحانه اميني(  »  3«ينة گز - 65
  تشريح موارد نادرست:

  هاي اجتماعي رعايت حق و مبارزه با باطل را لازم دانسته اند. اغلب جهان ـ

هـا، اطاعـت،    همـواره از انسـان  هايي خنثـي نيسـتند و    امور سياسي پديده ـ

  خواهند. وفاداري و تصميم مي

  )64 و 63هاي  هصفحاجتماعي،  قدرت)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

 )فر آرش مرتضايي(  » 4«گزينة  - 66

هـر دو در پـي تأييـد لـزوم وجـود      » 4«متن صورت سؤال و عبـارت گزينـة   

  سياست در زندگي اجتماعي هستند.

  )56و  55هاي  هاجتماعي، صفح قدرت)، 3شناسي ( (جامعه  

  فر) (آرش مرتضايي  »  1«گزينة  - 67
  ها هستند.  ؤثرترين سازمانمبزرگترين و  ـ جوامع خود

ـ امروزه از سهم مالكيت فروكاسته شده و در مقابل نقـش سـازمان افـزايش    
هـا متمركـز    ها درون سازمان اي كه امروزه بيشترين قدرت گونه يافته است؛ به

ش سهامداران كاسته هاي بزرگ از سهم مالكيت و نق اند؛ مثلاً در شركت شده
  .شده و بر نقش مديران و مشاوران افزوده شده است

گـذارد و آن را   هـا سـرپوش مـي    قدرت اقناعي بر بسياري از اعمـال قـدرت  ـ 
  آيد. نظر مي شود، بسيار ناحق و ناروا به كند كه وقتي آشكار مي پنهان مي

  )63 و 61هاي  ، صفحهقدرت اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 68

ـ ليبرال دموكراسي، هيچ حقيقت و فضيليتي را كه مستقل از خواست مردم  
  شناسد. باشد، به رسميت نمي

هـا در دو قلمـروي آرمـاني و واقعـي، محصـول       پيدايش، قوام و دوام ارزشـ 
ها مستقل  ولي در قلمروي حقيقي، ارزشآگاهي، خواست و عمل مردم است 

  .از خواست و تمايل افرادند
ها  زدايي و معنازدايي از قدرت، از شناخت واقعي آن ـ رويكرد تبييني با ارزش

  ماند. باز مي
  )67تا  65 هاي هاجتماعي، صفح قدرت)، 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 فر) (آرش مرتضايي  » 2«گزينة  - 69

توان افراد را براساس اين  شوند و نمي ها، تفاوت اسمي ناميده مي برخي تفاوت
   …بندي كرد مثل نژاد و رنگ پوست و  ها رتبه تفاوت

يـك   تحصـيلات تفاوت در ضريب هوشي، يك نابرابري طبيعي و نابرابري در 
  نابرابري اجتماعي است.

  )71 و 70هاي  ي، صفحهنابرابري اجتماع )،3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 نوبت دوم تير ماه) - 1403(كنكور سراسري   »  1«گزينة  - 70

درآمـد و رقابـت افـراد براسـاس توانـايي و       هـا از افـراد كـم    ـ حمايت دولت 
 شايستگي: طرفداران عدالت اجتماعي

داران قشربندي اجتماعي (رويكرد ـ برده بودن دهقانان در نظام فئودالي: طرف
  ليبرالي)

ـ برقراري عدالت با توزيع برابر ثروت: مخالفان قشربندي اجتماعي (رويكـرد  
  كمونيستي)

  )76تا  71هاي  ، صفحهنابرابري اجتماعي)، 3شناسي ( (جامعه  

 اختياري -) 3شناسي (جامعه
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  )فر ئياآرش مرتض(  »  3«گزينة  - 71
  عيني و كلان  :سازيساختمان وزارت راه و شهر

  خاطرة تولد دوسالگي سينا: ذهني و خرد
  هدية روز مادر: عيني و خرد

  حق بر تشكيل اجتماعات: ذهني و كلان
  )28و  27هاي  ه، صفحاجتماعي زندگي)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  )آزيتا بيدقي(  »  3«گزينة  - 72
ها و هنجارها و نمادها كه براي رفع نياز معينـي   يد و ارزشاي از عقا مجموعه

  كند: نهاد اجتماعي از افراد و جهان اجتماعي اختصاص پيدا مي
هاي عميق جهان اجتماعي: تغيير و تحـول   سرايت تغيير در هنجارها به لايه

  بنيادين جهان اجتماعي
  نهاد تعليم و تربيت دانايي بهتر از ناداني است: ارزشِ

  ن تربيت پذير است: عقايد نهاد تعليم و تربيتانسا
  )31 و 30هاي  ، صفحهزندگي اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  )ريحانه اميني(  »  4«گزينة  - 73
  تشريح موارد:

آن از  ةيكي از مهمترين انتقادها به خودمداري فرهنگ غرب و تصـور سـاد   ـ
  شناسان مطرح كردند. ها را مردم نگساير فره

ها، سـبب   ها و همچنين تنوع اراده و اختيار آن تنوع آگاهي و معرفت انسان ـ
  شود. هاي اجتماعي مختلف مي پيدايش جهان

هاي سطحي جهـان اجتمـاعي باشـد، از نـوع      هايي كه مربوط به لايه تفاوت ـ
  دهد. درون يك جهان اجتماعي واحد رخ ميهايي است كه  تفاوت

  )37تا  35هاي  صفحه، زندگي اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  » 2«گزينة  - 74

شناسان مانند آگوست كنـت، اسپنسـر، دوركـيم و مـاركس      اي از جامعه عده
ير هاي اجتماعي شبيه يكديگرند و برهمين اسـاس مس ـ  معتقدند همة جهان

اند و  ها شبيه يك نوع موجود زنده كنند؛ يعني همة آن يكساني را نيز طي مي
تفاوتشان همانند تفاوتي است كه آن موجود زنده در مراحـل مختلـف رشـد    

ايـن عـده، نگـاه     .كنـد  خود از دوران كودكي تا مراحل بزرگ سالي پيدا مـي 
خـط  خطي بـه تـاريخ بشـر دارنـد. در ايـن ديـدگاه، همـة جوامـع در يـك          

ترنـد و بعضـي در    ها در اين مسير واحد، پيشـرفته  گيرند؛ بعضي از آن قرارمي
اند و جوامعي كـه بـه لحـاظ تـاريخي      پيشرفته، عقب ماندهمقايسه با جوامع 

  .اند، بايد جوامع پيشرفته را الگوي حركت خود قرار دهند عقب مانده
  )39و  38هاي  ، صفحهزندگي اجتماعي)، 1شناسي ( (جامعه  

  )فاطمه قريبيان(  »  4«نة گزي - 75
بـه فرهنـگ دنيـوي فرهنـگ      .جهان دنيوي داراي فرهنـگ دنيـوي اسـت   ـ 

هـاي آن   گويند و منظور از آن فرهنگي اسـت كـه عقايـد و ارزش    سكولار مي

شود يـا در   در اين فرهنگ جهان ديگر انكار مي .مربوط به همين جهان است

 .شود رد پذيرفته مياشر دهاي اين جهاني ب كه براي خواسته محدودة منافعي

ها و استعدادهاي انسان را در خدمت دنيا بـه كـار    جهان دنيوي همة ظرفيت

  سپارد. هاي معنوي انسان را به فراموشي مي و خواسته ها گيرد و ظرفيت مي

هر جهان اجتماعي تا زماني كه از طريق مشاركت اجتماعي پا بـر جاسـت   ـ 

  هاي آن نيز باقي است. پيامد

هاي جهان متجـدد از ديـدگاه وبـر درسـت      ار گزينه در مورد ويژگيهر چهـ 

  .است

وري معقول انسان از طبيعت را دور از دسترس  جهان اساطيري امكان بهرهـ 

  سازد. مي
  )49تا  47، 43هاي  ، صفحهزندگي اجتماعي)، 1شناسي ( معه(جا  

----------------------------------------------  

  
  

  

  

  

  

  

 )فر آرش مرتضائي(  »2«گزينة  - 76

كوشيد با رعايت ظواهر اسلامي ظاهر ديني خود را حفـظ   استبداد قومي مي

اي  استبداد استعماري چـاره  .كند (ساخت تكية دولت توسط ناصرالدين شاه)

  جز حذف مظاهر فرهنگ اسلامي نداشت (ممنوعيت حجاب)
  )31ة صفح ،فرهنگ جهاني)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 77

در ادبيات مـدرن بـه حـالات روانـي آدميـان در زنـدگي روزمـرة دنيـوي و          

هاي معنوي و مكاشفات الهي انسـان   شود و به سلوك جهاني پرداخته مي اين

  شود. پرداخته نمي
  )41 تا 39هاي  صفحهگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، فرهن)، 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )فر آرش مرتضائي(  » 3«گزينة  - 78

شده در فرهنگ  شناسي پذيرفته روشنگري در معناي خاص به مبناي معرفت

غرب گفته مي شود. انبياي الهي از ديرباز بـراي روشـنگري و از بـين بـردن     

انـد كـه ايـن مطلـب روشـنگري در       اند كه راه بر حقيقت بسـته  انعي آمدهمو

  رساند. معناي عام را مي
  )42و  41هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  

 )1شناسي (جامعه

 )2شناسي ( جامعه
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 )مريم خسروي دهنوي(  » 3«گزينة  - 79

دنياگرايي رايج در سـطح هنجارهـا و رفتارهـا و زنـدگي مـردم زمينـة        )الف
هـاي روشـنگري،    هـاي روشـنگري را فـراهم اورد و فلسـفه     فلسـفه  گسترش

هاي عميق آن تسري  هاي سطحي فرهنگ غرب به لايه سكولاريسم را از لايه
  داد و فرهنگ معاصر غرب را پديد آورد.

  ب: تحريفاتي كه در مسيحيت قرون وسطي رخ داد دو پيامد زير را داشت:
رويكردهاي اسـاطيري شـد و بـا    در سطح انديشه و نظر مسيحيت آميخته با 
  قبول تثليث از ابعاد عقلاني توحيد دور ماند.

در ســطح زنــدگي و عمــل مســيحيان و آبــاء كليســا در تعامــل بــا فرهنــگ 
امپراطوري روم به سوي نوعي دنياگرايي گام برداشنند. كليسا در اين مقطـع  

  كرد. عملكرد دنيوي خود را توجيه ديني مي
هــة اروپاييــان بــا مســلمانان و بــالاخره فــتح هــاي صــليبي، مواج جنــگ )پ

هاي فرو ريختن اقتدار كليسا را فـراهم آورد. فـرو ريخـتن     قسطنطنيه زمينه
هاي محلي به  اقتدار كليسا سبب شد تا در دوران رنسانس پادشاهان و قدرت

عنوان رقيبان دنيا طلب كليسا فرصت بروز و ظهور پيدا كنند. اين رقيبان به 
نيوي خود و براي حذف كليسا به جاي انتقاد به عملكرد آبـاء  دليل رويكرد د

  دنيوي را انكار كردند.امور كليسا به تدريج دخالت دين در 
  )49و  48، 46هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 )انقريبي(فاطمه   » 3«گزينة  - 80

هاي فلسـفي روشـنگري    انقلاب فرانسه كه ريشه در دوران رنسانس و انديشه
  .دارد نخستين انقلاب ليبرال در جهان است

علم علاوه بر جنبة ملكي داراي جنبة ملكوتي است يعني انسان را به سـمت  
اي است براي رساندن  خواند و وسيله اش فرا مي خداي جهان و كمال حقيقي

اش محدود به آباد  كند و وظيفه دنيا و آخرت او را آباد مي انسان به كمال كه
  شود. كردن اين دنيا نمي

در فرهنگ ديني حقوق انسان براساس ربوبيت پروردگار و فطرت الهي انسان 
گيرد يعني از سويي خداوند هم خالق جهان است و هم تدبيركننده  شكل مي

هــا و  ا گــرايشهــ و هــدايت كننــده و از ســويي ديگــر در سرنوشــت انســان 
هايي وجود دارد كه او را متمايل به خدا و پذيرش تدبير و هدايت او  شناخت

  كند. مي
دنبـال   بـه  توانست هاي بنيادين غرب نه مي سياست متناسب با باورها و ارزش

خواست عملكرد يا خطاهـاي دنيـوي    هاي الهي باشد و نه مي ارزشحاكميت 
  خود را توجيه ديني كند.

  )53 تا 51هاي  )، فرهنگ معاصر غرب و نظام نوين جهاني، صفحه2ي (شناس (جامعه  

  
  

  

  
  

  

 )فاطمه عبدالوند(  » 2«گزينة  - 81
عجلـه و بـدون    گيري تكانشي، فرد به صورت ناگهـاني و بـا   در سبك تصميم

گيـري،   گونه سـبك تصـميم   گيرد. در ميان نوجوانان اين محاسبه تصميم مي
در  .اول) عبـارت شود كه بلافاصله بـا پشـيماني همـراه اسـت (     ده ميزياد دي

عواطـف و هيجانـات    گيـري،  گيـري احساسـي مـلاك تصـميم     سبك تصميم
كـردن   گيري براي ازدواج، احساسي عمل در تصميمبراي مثال زودگذر است. 

احساسـات، بـه دليـل زودگـذر بـودن،       تواند پيامدهاي ناگوار داشته باشـد.  مي
گيـري   در سـبك تصـميم  . دوم) عبـارت ( دنگيري باش زيربناي تصميم دنتوان نمي

شود. به  گاه تصميم وي عملي نمي اجتنابي فرد قصد دارد تصميم بگيرد، ولي هيچ
دسـت، دسـت   «گيـري اسـت    تصـميم  عبارت ديگر، فردي كه داراي اين سـبك 

گيري  در سبك تصميم .سوم) عبارت( »اندازد كار امروز را به فردا مي«و » كند مي
ــاي ممكــن را مــي  تصــميم ،منطقــي ــامي راهكاره ــده تم ســنجد. ســبك  گيرن
ها فرق دارد، بلكـه   گيري منطقي نه تنها در عوامل زيربنايي با ساير سبك تصميم

پله و طبق قـوانين   مند و منظم است. در اين سبك، فرد پله تابع يك روش قاعده
  چهارم). عبارت( رود پيش مي

  )147و  146، 144، 143هاي  هصفح، گيري تصميم) 2( تفكرشناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 (فاطمه عبدالوند)  » 2«گزينة  - 82
گيـري اشـاره    سوم تا هفتم تصـميم  ةبه مرحل ال، دقيقاًؤدر عبارت صورت س

  شده است:
 ةهـاي هـر انتخـاب يـا اولويـت، مرحل ـ      (بيان ويژگي بررسي دروس هر رشته

چهارم)،  ة)، امنيت شغلي (ارزيابي پيامدهاي هر انتخاب يا اولويت، مرحلسوم
دقيق و  ةپنجم)، مطالع ةبهترين اولويت، مرحل اجراي( انساني ةبرگزيدن رشت

(تعهد و پايبندي بـه اجـراي اولويـت مـورد نظـر،      دروس اين رشته  هدفمند
سـي  (برر و ابراز رضـايت تحصـيلي  مطلوب ششم)، پيشرفت تحصيلي  ةمرحل

  هفتم). ةپيامدها و نتايج اجراي اولويت مورد نظر، مرحل
  )148 ةگيري، صفح ) تصميم2( شناسي، تفكر (روان  

----------------------------------------------  
 )عرفان فرهاديمحمد(  » 4«گزينة  - 83

  هاي نادرست:  تصحيح عبارت
ر محسـوب  خطهاي پر از موقعيت نبه ديگرا معمولغيردادن پاسخ عاطفي  ـ

  شود. مي
  ر است.ظتعريف دقيق از تصميم مورد ن ة، ارائگيري تصميم ـ اولين گام

  )154و  153، 148هاي  هصفحگيري،  ) تصميم2تفكر (شناسي،  (روان  
----------------------------------------------  

 )مقدم عادله عليرضايي(  » 3«گزينة  - 84
 :هاي نادرست تشريح عبارت

دانـد و در   مـي  رسـيدن بـه يقـين   گيـري را   ) شرط تصـميم حضرت علي(عـ 
  .»چون به يقين رسيديد، اقدام كنيد«فرمايد:  البلاغه مي نهج 274حكمت 

تر  پذير است، ولي يك راه از همه مطلوب ها امكان راه ة، همگيري تصميمدر ـ 
  .است

هاي مسـئله مـورد نظـر را     حل كنندگان مسئله، بايد راه ، حلحل مسئلهدر ـ 
  خودشان بازآفريني كنند.
  )138و  137هاي  گيري، صفحه ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  

 شناسي  روان
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 )محمد حبيبي(  »  1«گزينة  - 85

  ها:هاي موجود در گزينهبررسي عبارت
گيـري  گيري نيسـتند. در تصـميم  اي تصميمالات چهارگزينهؤ: س»1«ة گزين
سـخ بهتـر از   رسانند و يك پاها درست هستند و ما را به هدف ميپاسخ ةهم

اي فقط يـك پاسـخ درسـت    الات چهارگزينهؤهاي ديگر است. اما در سپاسخ
  حل مسئله هستند. اي صرفاًالات چهارگزينهؤاست. بنابرين س

هـا  ها يـا اولويـت  گيري ممكن است تعداد انتخابصميمتدر يك : »2«ة گزين
وار گيـري دش ـ دليل اهميت فراوان موضوع، نوع تصـميم محدود باشد، ولي به

  .تلقي شود
ممكن است يك تصميمي گروهـي باشـد و در عـين حـال يـك      : »3«ة گزين

گروهي از دوستان كـه بايـد از بـين سـه      تصميم ساده و معمولي باشد. مثلاً
  فيلم، يكي را انتخاب كرده و تماشا كنند.

هايشان به مقدار هزينـه و  پاسخ افراد در مورد علت انتخاب قطعاً: »4«ة گزين
ص آن مربوط است. به عبارت ديگر افراد براساس خرد و دانششان مزاياي خا
  .گيرند كدام اولويت را انتخاب كنند تصميم مي

  )141 تا 137هاي  گيري، صفحه ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)  » 4«گزينة  - 86
  هاي نادرست:بررسي عبارت

تـر بـا ديگـران مشـورت كنـيم      گيري درسـت : اينكه براي تصميم»1«ة گزين
شمردن خود نيست. وقتـي   گيري وابسته و كوچكة سبك تصميمدهندنشان
شـمردن خـود    گيري وابسته و كوچكي سبك تصميمتوان گفت فرد دارامي

مبتنـي   گيري بداند و تصميماتش تمامـاً است كه خودش را ناتوان از تصميم
  يگران باشد.بر د
 ةآخرين مرحل ـ ،بررسي پيامدها و نتايج اجراي اولويت مورد نظر: »2«ة گزين

، اين مرحله نرسيده است. قاضـي دسـت   گيري است و قاضي هنوز بهتصميم
جوانب است تا تصميم درستي اتخاذ  ةكند، او در حال بررسي همدست نمي 

  كند.
قاضـي ميـل بـه     شـايد  ما از سـوگيري قاضـي اطلاعـي نـداريم.    : »3«ة گزين

گـرايش  -گرفتـه گـرايش  مجازات متهم دارد، كه در اين صورت تعارض شكل
قاضي ميل به مجازات متهم ندارد، كه در اين صورت با تعارض شايد است، يا 
  اجتناب مواجه هستيم.-اجتناب

  )141تا  139، 137هاي  گيري، صفحه ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا توكلي(  » 4«گزينة  - 87

پس مهم است و  ،كند عبارت اول مسئلة حياتي رياست جمهوري را بيان مي
  پس پيچيده است. ،رغم وجود چهار نامزد، انتخاب بسيار دشوار است علي

هاي زياد، پيچيده است اما مسئلة مهمـاني   عبارت دوم به دليل وجود انتخاب
  معمولي است. اي مسئله

رغم وجود دو انتخـاب،   اي است مهم و علي عبارت سوم، انتخاب شغل مسئله
  ها كار آساني نيست. انتخاب آن

 هـا  مهم نيست اما وجود ده خيليمعمولي است و  ةمسئليك عبارت چهارم، 
  پس پيچيده است.  ،كند گزينه كار را دشوار مي

  )140و  139 هاي هصفحگيري،  ) تصميم2تفكر(شناسي،  (روان  

 (حميدرضا توكلي)  » 3«گزينة  - 88

گيري با خطر همراه است. در چنين حالتي اطمينـان   در بعضي مواقع تصميم

  گيري وجود ندارد. كافي به نتايج تصميم
  ها: ساير گزينهبررسي 

بر اساس دانش و خرد خود عمـل   ها گيري : در بسياري از تصميم»1«ة گزين

  گيريم. نه و مزاياي خاص آن را در نظر ميكنيم يا به عبارت ديگر، هزي مي

و  مخـدر هاي خطرناك مثـل مصـرف مواد   گيري : تصميم»4و  2« هاي گزينه

ها صرفاً بر اساس ضرر يا خطر صـورت   گيري دهد كه تصميم اعتياد، نشان مي

  گيرند و عواملي ديگري هم دخيل هستند.  نمي
  )142 و 141هاي  گيري، صفحه ) تصميم2شناسي، تفكر( (روان  

----------------------------------------------  

 )ه بياتمفاط(  » 4«گزينة  - 89

  ها: بررسي عبارت

براي مثال  .شود گيري مي است كه مانع تصميم يروش غلطاعتماد افراطي ـ 

 ـ   آموز زرنگي كه فكر مي نشدا اي بهتـرين   دك مطالعـه كند در همه جـا بـا ان

  آورد. دست مي نتيجه را به

شمردن خود، دست كم گرفتن خود، عصباني بودن، ترسـو بـودن و    كوچكـ 

تصـميم   .شـود  مـانع تصـميم گيـري درسـت مـي     » اعتماد به نفـس پـايين  «

توانـد در فراينـد    اي كه اعتمـاد بـه نفـس كمـي داشـته باشـد، نمـي        گيرنده

  گيري موفق باشد. تصيم

 ط فـرد غل ةاعدقاست. در اين » ييدأسوگيري ت« گيري موانع تصميميكي از ـ 

كنـد. ماننـد كسـي     ييد كند، استفاده ميأاز اطلاعاتي كه ديدگاهش را ت فقط

نـان بـر   چكه با وجود دسترسي به شواهد ناراستي يكي از همشـهريانش، هم 

  اين باور است كه همشهريان وي عاري از خطا هستند.

د، بـه طـور مـداوم بـا     هاي خويش نباشـن  افرادي كه قادر به كنترل هيجانـ 

شوند؛ مانند مربي فوتبـالي كـه بـه دليـل      رو مي گيري روبه ميصمشكست درت

  كند. ابراز احساسات منفي تماشاگران، بهترين بازيكن زمين را تعويض مي
  )150و  149 هاي هصفحگيري،  ) تصميم2تفكر (شناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 ه بيات)م(فاط  » 3«گزينة  - 90

ن يك امر خواستني (موقعيت شغلي مناسب) و يك امر ناخواسـتني  مريم بي

ن) در تعارض است و قادر (تغيير محل زندگي و دور شدن از خانواده و دوستا

در نتيجه او با موقعيت عاطفي ناخوشـايندي بـه نـام     گيري نيست. به تصميم

  شود. تعارض گرايش ـ اجتناب مواجه مي
  )152ري، صفحة گي ) تصميم2شناسي، تفكر ( (روان  
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 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 91

 2«هـاي   رد گزينه( ديبفرست شيپجا)  (در اين»: مواتُقد« هرچه/»: ما«
رد خـوبي ( »: خيَرٍ« /»)1«(رد گزينة براي خودتان »: لأنفسُكُم« »)/4و 

ــه ــاي  گزين ــدوه« »)/2و  1«ه ــ» ه«(ضــمير »: تَجِ ــرد اس آن را ت) مف
  نزد خداوند»: عند االله« ها)/ (رد ساير گزينه ديابي يم

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 ابهر) -برجي   (ولي  »1«گزينة  - 92

(نكــره):  »عجــائز«») / 3«بينــيم (رد گزينــة  : گــاهي مــي»قــد نَــري«
ــة   ــايي (رد گزين ــون«») / 4«پيرمرده ــي  »:يغرس ــت م ــد  كش   /كنن

: ميــوه »لا تثُمــر«») / 4«هــايي (رد گزينــة  (نكــره): نهــال »فســائل«
») 2«ها (رد گزينة  : تا سال»إلي سنوات«») / 3«دهند (رد گزينة  نمي

») / 4«كند (رد گزينة  سازد، حيرانمان مي : ما را حيران مي»يحيرنا«/ 
رد هـا (  : كـه آن »أنهّـم «دانـيم/   در حالي كه ما نمي»: و نحن لا نعلم«

ف بـه  هـا (معـرّ   ها، آن نهال ها، اين نهال : نهال»الفسائل«») / 2«گزينة 
، بنابراين است و در عبارت قبلي به صورت نكره به كار رفته است »ـال«
تـا  »: لكـي يأكـل  «) / ترجمه شـود » اين، آن«صورت  تواند به مي» ـال«

 /») 3و  2« هـاي  ههايشـان (رد گزين ـ  : از ميـوه »من ثمارها« بخورند /
ا «طور كـه/   همان»: كما« »: غَرسـه / « »)3«: از آنچـه (رد گزينـة   »ممـ

  ديروز»: أمس«كشتش كردند، آن را كشت كردند / 
  نكتة مهم درسي:

صورت نكره بيايد و سپس همان اسم همراه بـا   هب بار اول هرگاه اسمي
: كنـيم صورت (اين، آن) ترجمـه   هب را »ـال« توانيم تكرار شود، مي »ـال«
  )فسائلال. . .  فسائل(

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

  فرد) (مصطفي قديمي  »3«گزينة  - 93

 / »)4و  1«هـــاي  رد گزينـــه((ماضـــي ســـاده) ديدنـــد    »:رأي«
ة « كنندگان/   بينندگان، مشاهده»: المشاهدون« ، مـاري  )(نكـره  »:حيـ

/ شد مي  نزديك ا سرعتب»: بسرعةتَقترب ») / «2«رد گزينة يك مار (
(ادات  »:إنْ/ « بـه دوسـتم گفـتم   »: لت لصديقيقُ«ساحل/ »: الشاطئ«

 )(فعل شرط و ماضـي  »:ارادت«/  »)2«رد گزينة ، چنانچه (اگر )شرط
صورت ماضي و مضارع التزامـي هـر دو    هآن ب ةترجم(خواست، بخواهد 

ه) شـكار  (ك ـ»: أن تصَـيد «آن مـار /   )(معرفه »:الحية«/  )است صحيح
ف « / »)4و  1«هـاي   رد گزينـه ( اي پرنـده  )(نكره »:طيراً«كند /  »: تَقـ

  مانند عصا»: كالعصا«ايستد /  مي
  نكتة مهم درسي:

صـورت ماضـي و    آن بـه دو  ةترجم ـ ،هرگاه فعل شرط، ماضـي باشـد  
  مضارع التزامي صحيح است.

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 عمار تاجبخش)(  »2«ة گزين - 94

همـان واژگـاني هسـتند /     »:هي مفـردات / « هاشده عربي »:معرّباتال«
هايشان تغييـر كـرده اسـت     آواها و وزن »:هاقد تغَيرَت أصواتُها و أوزان«
فاعـل  » صـوات أ«؛ »4«گزينـة   رد ← ماضي نقلي است» قَد تغَيَرَت«(

 جمه شـده اسـت  صورت مفعول تر به» 1« است در حالي كه در گزينة
 »:العـرب «ها را بـر زبـان آوردنـد /    آن»: نَطَقَها« / »)1«گزينة  رد ←

دلت «خـود /   هـاي  گـويش بر اسـاس   »:وفقاً لألسنتهم/ « هاعرب  :»فبـ
  »)3«(رد گزينة  اند پس تغيير يافته (فعل مجهول)

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 زاده) محسن (علي  »1«گزينة  - 95
و  2« هاي هنشانيد (رد گزين مي :»كان يجلس« هنگامي كه /»: حينما«
 نـزد خـود /  »: عنـده / « )»3« ةهـايش (رد گزين ـ  بچه :»أطفاله«/  )»4
در (جملـة حاليـه)    :»و هم يحضـنونَه «بوسيد /  ها را مي آن»: يقبلهم«

ردنـد (رد  ك در حالي كه بغلش مي ،گرفتند حالي كه او را در آغوش مي
و  3«هـاي   فرق نگذاشت (رد گزينه :»لم يفَرِّق« / )»3و  2« هاي گزينه

»: لحظةً/ «)»3« ة(رد گزين نخواهم كرد تفراموش»: لن أنساك« / )»4
    )»2« ة(رد گزيناي پدر من »: يا أبي/ «)»2« ة(رد گزيناي  لحظه

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 رفسنجان) -نيا  محمد كرمي(  »1«ينة گز - 96
  ها: ساير گزينه تشريح

مغـزش آسـيب نبينـد (دقـت     تا »: حتيّ لا يتضرّر دماغُه« »:2«ة گزين
  فاعل است نه مفعول!)» دماغُ«كنيد 
و نبايــد  هــر دو معرفــه هســتند» اللسّــان«و » النسّــيج«»: 3«ة گزينــ

» ةصـغير جمجمتـه ال «صورت نكره ترجمه شوند. همچنـين تركيـب    به
  ترجمه شود.» جمجمة كوچك او«صورت  بايد به
  (معرفه) درخت»: ةالشجر/ «ده(مفرد) : »عشْر«»: 4«ة گزين

  (ترجمه)  

)2) و (3عربي زبان قرآن (
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 اصفهان) -حميدرضا قائداميني (  »4«گزينة  - 97

  ها: ساير گزينه تشريح

؛ مسـلمانان، اسـيري را آوردنـد   »: ةٍجاء المسلمونَ بأِسـيرَ « »:1«ة گزين
    شود. ترجمه مي» آورد«صورت  به» جاء بـِ«دقت كنيد 

  آيندگان»: الآخرونَ« »:2«ة گزين
   مادرش»: امُه«كودك/ »: الطّفل/ «آزرده شد»: انزعَج« »:3«ة گزين

  نكات مهم درسي: 

    د:بسيار دقّت كني كلمات مشابه زير هاي به تفاوت
:« / »آيندگان (اسم فاعل) الآخرونَ:«   »ديگران (اسم تفضيل) الآخَرونَ

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  (مرتضي كاظم شيرودي)  »3«گزينة  - 98

ــ : إذا»هرگــاه« ــه) :»ورزشــگاه«/  )»4«ة (رد گزين الملعــب (رد  (معرف
/ »تماشاچيان«/  )»1«ة گزين فعل شرط ( : امتَلأ»پر شود«: المتفرّجينَ
(رد  ة: المبـارا »مسـابقه «/  .)دبياي ـماضي يا مضـارع   صورت به تواند مي
 صـورت  بهتواند  جواب شرط مي( : ابتَدأ»شودشروع مي«/  )»4«ة گزين

 : نشُـجع »كنـيم تشويق مـي «)/ »1«ة (رد گزين .)دبيايماضي يا مضارع 
: »تا برنده شود« /)»4«ة (رد گزينفريقنا »: تيممان« )/»2«ة (رد گزين

  )»4«ة (حتيّ) يفوز (رد گزين لكيَ
  )جمهتر(  
----------------------------------------------  

  (مرتضي كاظم شيرودي)  »2«گزينة  - 99

 ـوز بادها بـه سـمتي مـي   «گويد:  عبارت عربي مي د كـه موافـق ميـل    ن
  است:  فارسي اين بيت مفهوم كه بيانگر !»ها نيستكشتي

  ي/ و گر جامه بر تن درد ناخدايبرَد كشتي آنجا كه خواهد خدا
  ها: ساير گزينه تشريح

  مفهوم: دنيا مزرعة آخرت است»: 1«ة گزين
  مفهوم: بايد قبل از هركاري، انديشيد»: 3«ة گزين
  مفهوم: پرسشگري مهم و ارزشمند است»: 4«ة گزين

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 ترجمة متن درك مطلب:

 راثي ـو م خياست كـه تـار   اي يسرشار از نمادها و معان يفرهنگ عرب«
 ـ يهـا  نمادها، اسـب  نياز ا يكي. كند يآن را منعكس م هسـتند؛   يعرب

 رونـد  ياز افتخار و شجاعت به شمار م ينماد يها در فرهنگ عرب اسب
حمـل و نقـل مـورد اسـتفاده قـرار       ليها و وسا جنگ ،يو در سواركار

سـرعت و هـوش خـود     ،ييبـا يبـه خـاطر ز   يعرب يها . اسبرنديگ يم
داده همگـان قـرار    نيمورد تحس ها را آنامر  نيكه ا شوند ميشناخته 

 شـعر  شـود.  مـي  گاهي پديـدار  زين انهيعام يها نماد در مثل ني. ااست
 ـ راثي ـاز م ياساس يبخش  اني ـب يكـه بـرا   آيـد  بـه حسـاب مـي    يعرب

 گاهيجا ميقد يعرب ة. شاعران در جامعرود ياحساسات و افكار به كار م
  .ندا هداشت ييبالا

و  دهيچيپ ناتياست كه با تزئ يگرينماد د ياسلام يمعمار
و هنر را در جهان  تيو روح خلاق شود يشناخته م بايز يها قوس
كه بر عظمت تمدن  ييها مانند مساجد و كاخ ،سازد آشكار ميعرب 
 ي غنيفرهنگ تياز هو ينمادها بخش ني. ادهند يم يگواه ياسلام
 !»دهند يع آن را بازتاب ممتنو خيكرده و تار انيرا نما ها عرب
   (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة  - 100

هاي عربي فقـط در سـواركاري و مسـابقات     اسب»: «1«عبارت گزينة 
، ايـن جملـه   »فقـط «توجه بـه قيـد    ؛ با»گيرند! استفاده قرار مي مورد

  نادرست است.
  : ها نهيگز ريسا حيتشر
يراث فرهنگي خود ها به حفاظت از م واضح است كه عرب»: 2« نةيگز

  پايبند هستند!
كننـد، در گـذر    نمادهايي كه ميراث ملّت را مـنعكس مـي  »: 3« نةيگز

  مانند! دوران باقي مي
شنويم كه دربارة  هايي مي گاهي اوقات، در ميان مردم مثل»: 4« نةيگز

  كنند! هاي عربي صحبت مي اسب
  (درك مطلب) 

----------------------------------------------  

   (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 101
كنـد؟   ترجمة صورت سؤال: معماري اسلامي بر چه چيزي دلالـت مـي  

  كند بر ..... دلالت مي
؛ باتوجه !»اي نداشتند ها زندگي ساده كه عرب اين»: «3« نةيعبارت گز

  .باشد تواند پاسخ مناسبي متن نميبه 
  : ها نهيگز ريسا حيتشر
  !هنرمندان عربهنر ارزندة »: 1« نةيگز
  !خلاقيت و نوآوري نزد مسلمانان»: 2« نةيگز
  اين كه تمدن اسلامي، تاريخ بسيار گرانقدري دارد! »:4« نةيگز

  (درك مطلب) 
----------------------------------------------  

   (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 102
ت هـاي عربـي صـحب    اسـب » زيبايي، شجاعت و هوش«در متن دربارة 

  ها نشده است. آن» احساسات«اي به  شده است، اما اشاره
  (درك مطلب)
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   (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 103
نادرست است. اسم فاعـل هرگـاه   » »ةالمشاعر«اسم فاعل من مصدر «

فهميم كه از مصدر ثلاثي مجرّد ساخته شده  باشد، مي» فاعل«بر وزن 
  است. مفاعلةباب  مصدري مزيد از» ةالمشاعر«است، درحالي كه 

  نكات مهم درسي: 

بيايد، از مصدر مجـرّد سـاخته شـده    » فاعل«) اسم فاعل اگر بر وزن 1
هـا) سـاخته    شروع شود، از مصدر مزيـد (از بـاب  » مـ«است، اما اگر با 

   شده است.
بيايـد، از مصـدر مجـرّد سـاخته     » مفعول«) اسم مفعول اگر بر وزن 2

هـا)   وع شـود، از مصـدر مزيـد (از بـاب    شـر » مـ«شده است، اما اگر با 
   ساخته شده است.

  (تحليل صرفي و اعراب)

----------------------------------------------  

   (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 104
، »يتنَوع«از فعل مضارع » المتنوع«نادرست است. » »عيتنَو«مصدره: «

  ته شده است.ساخ» تنَوع«يعني از باب تفعل و مصدر 
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

  (عمار تاجبخش)  »2«گزينة  - 105

ياح « ،»گردشـگران «معادل عربي كلمة  رِ    »سـ  »)سـائح «(جمـع مكسـ
فتحـه  به اشـتباه  حرف اول آن به جاي ضمه،  »2«است كه در گزينة 

  گرفته است.
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 فاطمه منصورخاكي)(  »1«گزينة  - 106

جـواب  »: فَهو حسـبه «فعل شرط / »: يتَوكَّلْ«از ادوات شرط / »: من«
 شرط (جملة اسميه)

  ها: ساير گزينه تشريح

 (پرسشـي)  اسـم اسـتفهام  » چـه كسـي  «به معني » من»: «2«گزينة 
  مگاهمان برانگيخت؟)است. (چه كسي ما را از آرا

اسـم موصـول اسـت. (آنچـه در     » آنچـه «بـه معنـي    »ما»: «3«گزينة 
  است.)دخ ها و زمين است، از آنِ آسمان
اسـم موصـول اسـت. (آنچـه نـزد      » آنچـه «به معني  »ما»: «4«گزينة 

  و آنچه نزد خداوند است، پايدار است.) رود از بين مي ،شماست
  )انواع جملات(  

 )ياسوج -ادبرين محمود ب(  »2«گزينة  - 107

اسـميه   ةاز نـوع جمل ـ » إنّ االله به علـيم «جواب شرط  ،»2«ة در گزين
  . است

  ها: ساير گزينه تشريح

جواب شرط از همگي » أطيعوا، يساعدك، لن يذوق« ها در ساير گزينه
  .هستندنوع فعل 

  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  

 ان كلاته عربي)(احس  »4«گزينة  - 108

» الـ ـ«صورت نكره آمده است و بار دوم همراه با  بار اول به» صديقينِ«
معنـاي اشـاره (ايـن، آن)    » الـ ـ«تكرار شده است (الصديقانِ)؛ بنابراين 

  دهد. مي
  ها: تشريح ساير گزينه

صـورت نكـره ظـاهر     در ابتدا بـه » ةطائر« ةهرچند كه كلم»: 1«گزينة 
اما آنچه باعث شـده در ترجمـه از    آمده است، »الـ«شده و در ادامه با 

  »!الـ«است، نه حرف » تلك« اسم اشارةصفت اشاره استفاده كنيم، 
به شكل مفرد آمده و در ادامه، جمع  در ابتدا »قلم« ةكلم»: 2«گزينة 

معنـاي اشـاره   » الـ ـ«آمده است، بنـابراين  » الأقلام«اين واژه به شكل 
   ندارد.

ايـم، در   آموختـه » الـ ـ« ةترجم ـ ةوبي كه درباراسل برعكسِ»: 3«گزينة 
 صورت معرفه آمده و سـپس بـه شـكل نكـره     به» الشارع«جا، ابتدا  اين

  .(شارع) تكرار شده است
  (قواعد اسم)  

----------------------------------------------  

 اميرحسين شكوري)(  »3«گزينة  - 109

نكـره   اسـم  شـبيه يـك  خواهد كـه   را مي »تلميذ« ةكلم ،الؤصورت س
چـون بعـد از    ،»3«ة در گزين ـ ؛) ترجمه شـود »يك«و  »ي«با همراه (
ترجمـه   »ي«همـراه بـا   ايـن كلمـه    اسـت،  آمـده  »الّذي«، »التلّميذ«

مطالعـه   كامـل  هـايش را بـه دقـت    آمـوزي كـه درس   (دانـش  شود مي
  )شايسته نيست كه توقّع موفقيت داشته باشد! ،كند نمي

  نكات مهم درسي: 

بيايد، اسـم معرفـه   » تي، الّذينالّذي، الّ« ،اسم معرفهيك ز هرگاه بعد ا
  .شود مي) ترجمه »يك«و  »ي«با همراه نكره ( عموماً شبيه يك اسم

  ها: ساير گزينه تشريح

 شـود  صورت نكره ترجمه نمـي  معرفه است و به» التلّميذ: «»1«ة گزين
 آموز غايب بود) (دانش
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صـورت نكـره    معرفه است و به» التلّميذ« : در اين جمله نيز»2«ة گزين

) دقت كنيد كـه  … آموز همان كسي است كه (دانش شودترجمه نمي

بـه  » ميـذ لالتّ«پس  ،آمده است» هو«ضمير  ،»الّذي«و » التلّميذ«بين 

  .شودشكل نكره ترجمه نمي

صـورت   اما بـه  ،در اين عبارت نكره است» تلميذاً«: با اينكه »4«ة گزين

صـورت   به، دنهم باشزيرا معدود اعداد اگر نكره  ،شودمعرفه ترجمه مي

  )… آموز در كلاس ما (بيست و سه دانش دنشومعرفه ترجمه مي
  (قواعد اسم)  

----------------------------------------------  

  )99كنكور سراسري هنر  –اي  (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 110

نزديـك  «معنـي  نهـي مخاطـب بـه     فعـل » لا تقربـوا «، »3«در گزينة 

 است و معادل مضارع التزامي نيست.» نشويد

حتيّ لا «، »أن تكونوا«، »يقتربواألّا (أن لا) «هاي ها فعل در ساير گزينه

  همگي معادل مضارع التزامي هستند.  » ليتعلّموا«و » تيأسوا
  )قواعد فعل(  

----------------------------------------------  
  
  
  
  

 د بيگلري)(مجي  »1«گزينة  - 111

»: بـين ) / «»3و  2«هـاي   رد گزينه(اختيار دادي  ها به آن :»همتَخيَر«

»: أو«در شـهر /  »: المدينةفي «/ اقامت، ماندن  »:الاقامة«بين، ميان / 

دقوا «برگشت، بازگشت / »: ةالعود) / «»3«رد گزينة يا ( : بـاور  »لَم يصـ

 )»4«رد گزينة (نكردند 

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )ياسوج -محمود بادبرين (  »2« گزينة - 112

» توانـد بـه جـز، چيـزي كـه       هيچ چيـزي نمـي  »: إلّا …لا شيء يقدر

دور »: أن يبعـد ) / «»3 و 1«هـاي   (رد گزينـه است  … تواند فقط مي

»: يهزمـه «از اهدافش / »: عن أهدافه) / «»3 و 1«هاي  كند (رد گزينه

كه بـه انتهـاي فعـل چسـبيده     » ـه«ضمير متصل كست دهد (او را ش

رد  ←ترجمـه شـود   » او را«صورت  است، نقش مفعولي دارد و بايد به

  تنبلي»: الكسل) / «»4 و 1«هاي  گزينه
  (ترجمه)  

 (مجيد بيگلري)  »2« گزينة - 113

 »المسـجِد (« بودنـد  مسجد در گروه دو »:كان في المسجد جماعتان«
، يـك  گروهـي »: جماعـةٌ « ) /»4 و 1«هـاي   رد گزينه ← معرفه است

صـورت ماضـي    آمده است، پس بـه » كانَ«(قبلش  :»يتَفَقَّهونَ« گروه /
و  1«هـاي   رد گزينه(گرفتند  دانش ياد مي شود) استمراري ترجمه مي

او  ازو  »:يسألونهو / « كردند مي دعا خدا به درگاه »:يدعونَ االلهَ« / )»3
 »)1« ةنرد گزي( كردند درخواست مي

  (ترجمه) 
----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 114

مجهول است كه به اشـتباه، معلـوم ترجمـه شـده     » يعطيَ: داده شود«
بوده) مثنّاست كـه  » ألفينِ«(در اصل » ألفي: دو هزار«است، همچنين 

  به اشتباه در ترجمه مفرد آمده است.
  ه)(ترجم  
----------------------------------------------  

 )ابهر -برجي   (ولي  »3«گزينة  - 115

» يغرسـان «بايد دقـت كنـيم كـه     .خطايي وجود ندارد» 3«در گزينة 
ي اسـت، در  قبلـي نيـز ماض ـ   ةوصفيه و مضارع است و فعل جمل ةجمل

  شود. صورت ماضي استمراري ترجمه مي اين صورت فعل مضارع به
  ها: ر گزينهساي تشريح

  ماضي آمده و نادرست است. » غَرسا« :»1«گزينة 
تركيـب درسـتي نيسـت، ضـمن اينكـه      » رأينـا  …كان « :»2«گزينة 

  ندارد. معادليكه حال است نيز در عبارت عربي » اميدوارانه«
ديـديم) اسـت و نادرسـت     بـه معنـاي (مـي   » كنـّا نـري  « :»4«گزينة 

  باشد. مي
  )ترجمه(  

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3« گزينة - 116

هاي مفهوم كلي آيات شريفه در گزينه» اعتباري دنيا گذرا بودن و بي«
، به اين نكته اشاره دارد كه »3«است، در حالي كه گزينة » 4و  2، 1«
 »خداوند ناظر بر اعمال انسان است.«

  (مفهوم)
----------------------------------------------  

  )فاطمه منصورخاكي(  »1«گزينة  - 117

لَّم «صـورت   فعل ماضي از باب تفعيـل اسـت كـه بـه    » سلّم« ـ)  » سـ (لَّـ
  صحيح است. 

  (ضبط حركات)

 اختياري -) 3عربي زبان قرآن (
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  - 118

(كسي » من«كه  منه است مستثني» أكثر المواطنين«، »2«در گزينة 
  كه) از آن جدا شده است.

ه نداشـته    ارت:ترجمة عب انـد   بيشتر هموطنان به كاشت درختـان توجـ
  ها را دوست دارد! جز كسي كه آن به

  )اسلوب استثناء(  

----------------------------------------------  

 ابهر) -برجي   (ولي  »3«گزينة  - 119

  منه است. مستثني» أحد«، »3«در گزينة 
ا شــما مواجــه در برابــر مشــكلاتي كــه در زنــدگي بــ ترجمــة عبــارت:

  شوند، از كسي به جز پروردگار توانايتان كمك نخواهيد! مي
  منه ذكر نشده است. ها مستثني در ساير گزينه

  )اسلوب استثناء(  

---------------------------------------------- 

 )االله گلشن (روح  »3«گزينة  - 120

 (محـلّ اعرابـي) آن،   نقـش  خواهد كـه  مي را ياسم فاعل ،صورت سؤال
ترجمه شود؛ يعني بايد به دنبـال  » فقط« با لفظ و همراه باشدمفعول 
حـذف شـده و اسـم بعـد از     » منه مستثني«اي باشيم كه در آن  جمله

  مفعول باشد.» نقش«از لحاظ اسم فاعل و » ساختار« از لحاظ ،»اإلّ«
  ها: بررسي گزينه

 هـر  باشـد؛  منـه مـي   آمده و مستثني» إلّا«قبل از » أحداً« »:1«گزينة 
ل «(العقلاء) جمـعِ   »إلّا«چند اسم بعد از   و اسـم فاعـل اسـت.   » العاقـ

جملـه،   منـه در  مسـتثني  نيد نقش آن در اين حالت، با وجـود (دقت ك
  ديگري!) نه نقش ،است» مستثني«فقط 

جدا » إلّا«از اسمي قبل از  ،به عنوان اسم فاعل» الجاهل«»: 2«گزينة 
آن فاعـل اسـت    است اما نقش» محذوف«منه  نشده؛ بنابراين مستثني

  مفعول را دارد.) نقش» كلام«(دقت كنيد  نه مفعول.
 همچنـين  ؛ و اسـم فاعـل اسـت   » السائح«جمعِ  »السياح« »:3«گزينة 

» محـذوف «منـه   مسـتثني  پس ،جدا نشده» إلّا«چون از اسمي قبل از 
  ».  ما شاهدت«است براي فعلِ » مفعول«هم است و نقشِ آن 

جـدا نشـده؛ بنـابراين    » إلـّا «از اسمي قبـل از  » ةمشاهد«»: 4«گزينة 
 دقت كنيد اين كلمه هرچند در نقش است اما» محذوف«منه  مستثني

 )مفاعلَة(بر وزن:  »مصدر«است اما چون » ما أديت«مفعول براي فعل 
  شود. باشد، اسم فاعل محسوب نمي مي

  )اسلوب استثناء(   

  
  

  

 )تابان صيقلي(  »1«گزينة  - 121

، پـي بـردن بـه اهميـت آن در مبـادلات جهـاني      الف) بعد از اكتشاف نفت و 
هاي جنوبي كشورمان  ورزي وسيعي در بخش گذاري و طمع هيانگلستان سرما

  انجام داد.
ها شـده   به حدي بود كه باعث نفرت مردم از آن، كفايتي و فساد قاجار بيب) 
 ـ كه هـيچ  تا حديبود  كردنـد. از ايـن رو    ه همراهـي بـا ايـن سلسـله نمـي     گون

  توانست روي حكومت قاجار حساب كند. نمي ،انگلستان
ها يادآور شد كـه   اين نكته را به انگليسي، 1919نتيجه ماندن قرارداد  بيپ) 

د مانند هندوسـتان،  نتوان آگاهي مردم بعد از ماجراي مشروطه بالا رفته و نمي
  د.نضميمه كن ايران را به خاك بريتانيا

  )92)، ايران در دورة حكومت رضاشاه، صفحة 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )ريك رستميمهشيد (  »3«گزينة  - 122

ريزي كرد  يابي به اهداف خود برنامة كودتايي طرح دولت انگليس براي دست
واگذار  تقر در ايرانو اجراي آن را به سفارت انگليس و نيروهاي انگليسي مس

كرد. آيرون سايد در قزوين با رضاخان ملاقات كرد و با توجه به اطلاعاتي كه 
، توانسـت وي را بـا   آوري كرده بـود  دربارة او جمعطباطبايي الدين  سيدضياء

 اهداف خود هماهنگ كند. 

  )93و  92 هاي ه، صفحايران در دورة حكومت رضاشاه)، 3(تاريخ (   

 ----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »3«گزينة  - 123

خلـع قاجـار از    ةمسـئل  مطرح شده در مجلـس شـوراي ملـي،    ةواحد ةدر ماد
هـاي   ينـه زتمامي گ سلطنت و سپردن حكومت موقت به رضاخان مطرح شد،

وزيري رضاخان بـود امـا مجلـس     وزارت جنگ و نخست ةديگر مربوط به دور
 روز بحـث،  ششواحده افتتاح شد و بعد از  ةمطرح شدن ماد سسان بعد ازؤم

 .رضاخان به پادشاهي ايران رسيد

  )95و  94 هاي ه)، ايران در دورة حكومت رضاشاه، صفح3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  »3«گزينة  - 124

آلمان كه همچنان گرفتار مصائب ها، تصميم گرفتند با تقويت كشور  انگليسي
شده بكاهند (نـه  كشور ياد كمي از مشكلات اقتصادي جنگ جهاني اول بود،

مـانع از  اينكه كامل مشكلات اقتصادي رو برطرف كنند) و با ايـن همكـاري،   
  شوند. ها به دام كمونيسم افتادن آلماني

  )98)، ايران در دورة حكومت رضاشاه، صفحة 3(تاريخ (   

 )3تاريخ (

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  20: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1403بهمن  12آزمون نامة  پاسخ
 

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 125
ولان ئشود اما مس ، ارتش و تجهيزات دشمن ديده نمي»استعمار نو«الف) در 

  هاي مستكبر هستند. وابسته به قدرت
ب) در اثر اقدامات رضاشاه در جهت اعمال تغييرات در ساختار اداري كشـور  
 با برقراري نظم و انضباط، امكان توسعه فراهم آمد اما منجر به استبداد شاه و

  ناديده گرفتن مجلس و قوانين آن شد.
  )96و  95 هاي ه)، ايران در دورة حكومت رضاشاه، صفح3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

  
  
  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »2«گزينة  - 126
ل بـه جنـوب   آهن سراسري را در جهت شـما  رضاشاه دستور داد تا مسير راه

توانست دسترسي زميني به هندوستان احداث نمايند. مسير شرقي غربي مي
انگلستان تسهيل كند و اين با منافع انگلستان در شـرق در  دشمنان را براي 

تضاد بود. در صورتي كه احداث مسير شمال جنوب، دسترسي انگلسـتان بـه   
حمـل بـه    فـارس (بـراي  منابع نفتي در مناطق شمال ايران و انتقال به خليج

 نمود.اروپا) را آسان مي

  )96)، ايران در دورة حكومت رضاشاه، صفحة 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )محمد ابوالحسني(  »4«گزينة  - 127

خـواف بـه   از  ها زنـداني بـودن در خـواف،    پس از سال االله مدرس، يتآشهيد 
و  نـد جا مسموم كرد وي را در همان و پس از مدت كوتاهي، كاشمر برده شد

 .به شهادت رساندند

  )98و  97 هاي ه)، ايران در دورة حكومت رضاشاه، صفح3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 128
ي اعتبار از جامعة ملل، موجب بي اخراج شورويخروج ژاپن، آلمان و ايتاليا و 

 المللي شد. بيشتر اين نهاد بين

  )99 ةپس از آن، صفح )، جنگ جهاني دوم و جهان3ِ(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 )دهنوي مريم خسروي(  »3«گزينة  - 129
 نادرست: هاي تشريح عبارت

و  پس از به دست گرفتن زمام امور، قرارداد ورسـاي را لغـو كـرد   هيتلر ) الف
 ةهاي اقتصادي و عمراني گوناگوني را بـه اجـرا در آورد. سـاخت شـبك     نامهبر

ــا و  راه  ــاده ه ــيعي از ج ــآ وس ــومي و راه ه ــاد مؤسســات عم ــدازي  ن، ايج ان
هاي عمراني و  هاي بزرگ به خصوص صنايع تسليحاتي از جمله طرح كارخانه

 اقتصادي بود كه به اجرا درآمد.

ن، ايجـاد مؤسسـات عمـومي و    ه ـآ ساخت شبكه وسيعي از جاده ها و راه )ج
هاي  هاي بزرگ به خصوص صنايع تسليحاتي از جمله طرح اندازي كارخانه راه

بـه بحـران ركـود و بيكـاري در      وعمراني و اقتصادي بود كه به اجرا درآمـد  
داد و شرايط تحقيرآميز آلمان پـس از جنـگ جهـاني اول را تـا     آلمان پايان 

  زيادي دگرگون كرد. ةانداز
  )103و  102هاي  )، جنگ جهاني دوم و جهانِ پس از آن، صفحه3يخ ((تار  

----------------------------------------------  

 )رحيميمحمدعلي (  »2«گزينة  - 130

تصوير كتاب) امپراتور ژاپن بـوده   (طبق 1912تا  1868موتسو هيتو از سال 
را در بـر  دوم قرن نـوزدهم تـا اوايـل قـرن بيسـتم       ةكه در اين مدت كه نيم

هاي نظام قبلـي را در ضـمن (اصـلاحات     ژاپن جبران عقب ماندگي ،گيرد مي
 ،ميجي) پيش گرفت و تحولات بسياري در آموزش و پرورش، قانون اساسـي 

دوم قرن  ة) به علاوه در نيم»3« ةرقم زد. (درستي گزين … بخش نظامي و
را در مسـير  هـا   زماني مذكور است ژاپـن اولـين گـام    ةكه ابتداي باز نوزدهم

هـاي پيرامـون    زمان شروع به اسـتعمار سـرزمين   صنعتي شدن برداشته و هم
ملـل و تشـكيل    ة) خـروج ژاپـن از جامع ـ  »1«ة .  (درسـتي گزين ـ  خود كـرد 

 ةپـس از دور  هاي محور نيز بعد از جنگ جهـاني اول بـود كـه قاعـدتاً     دولت
دو جنـگ  ) در فاصـله  »4«ة (درستي گزين ـ باشد. امپراتوري موتسو هيتو مي

) هدايت ژاپن به دست نظاميان افتاد و آنان جهاني اولجهاني (بعد از جنگ 
دادنـد و بـه كشـورهاي    نظامي سـوق   ةژاپن را در جهت اهداف توسعه طلبان

 )»2«ة ينزهمسايه از جمله چين لشكركشي كردند. (رد گ

  )104 ني دوم و جهانِ پس از آن، صفحة)، جنگ جها3(تاريخ (  
 ----------------------------------------------  

  

  
 )مهشيد رستمي ريك(  »3«گزينة  - 131

حـدود   هـا  واره دهد كه نخستين انسـان  نشان مي شناسي باستان دشواهالف) 
  زيستند. ميليون سال پيش در علفزارهاي آفريقا مي چهار

 .انسـان اسـت   سـاز در زنـدگي   ب) ابداع كشاورزي رويدادي مهم و سرنوشت
كردنـد   اورزي ياد مياين پديده با عنوان انقلاب كش از، شناسان برخي باستان
 18آن را در تاريخ بشر همچـون انقـلاب صـنعتي در قـرن      ريثو اهميت و تأ

  دانند. مي يلاديم
گفتن و انديشـيدن   ايي بشر در سخنج) تا اواخر دورة گردآوري خوراك، توان

دادن احسـاس و   كه هنر نقاشي را بـراي نشـان  رسيد  تكامل يافت و به حدي
  انديشه خود بكارگرفت. 

به احتمال ان مسئوليت گردآوري خوراك را برعهده داشتند، ند) از آنجا كه ز
  ، كشت دانه توسط آنان آغاز گشت.زياد
اي زاگـرس در   ، بيشـتر منـاطق كوهپايـه   شناسي اخير هاي باستان كاوشهـ) 

 دانند. ي ميغرب ايران را خاستگاه كشاورز

  )34تا  32، 30 هاي ه، صفحالنهرين و مصر پيدايش تمدن؛ بين)، 1(تاريخ (   

 ) 1تاريخ (

 اختياري - ) 3تاريخ (
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 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 132
النهرين اسـت.   توضيح داده شده مربوط به تمدن سومر در ناحية جنوبي بين

» ج«و » ب«نيز به همين تمدن مربوط است، اما مـوارد  » د«و » الف«موارد 
  هاست. مرتبط با تمدن مصري

  )40و  39، 36 هاي هصفحالنهرين و مصر،  پيدايش تمدن؛ بين)، 1(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  »2«گزينة  - 133
  هاي نادرست: تشريح عبارت

به نام چندرا گوپتا ب) با انتشار خبر مرگ اسكندر، يكي از فرماندهان هندي 
را بنيـان گذاشـت كـه در دوران     سلسـلة موريـا  ش برداشـت و  سر بـه شـور  

  فرمانروايي آشوكا به اوج قدرت رسيد.
فرمانروايـان پـيش از او    .تكميل كردشي هوانگ تي، ديوار بزرگ چين را  ج)

براي جلوگيري از هجوم اقوام صحراگرد، قسمت هايي از اين ديوار را ساخته 
ن ديوار را به يكديگر متصل كرد هاي مختلف اي بودند. شي هوانگ تي، بخش

برج نگهباني در مرز شمالي چين  25000كيلومتر با  2400تا دژي به طول 
  شكل بگيرد.

  نكتة مهم درسي:
كم سلسلة ديگري به نام گوپتـا   پس از آشوكا حكومت موريا ضعيف شد و كم

  بر سركار آمد و چندين قرن بر هند فرمان راند.
  )48و  47، 45، 44 هاي ه)، هند و چين، صفح1(تاريخ (

----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(  »4«گزينة  - 134
 تشريح عبارات نادرست:

اي از  ، طبقـه در نتيجة توسـعة دريـانوردي و گسـترش تجـارت خـارجي     ب) 
 ثروتمندان و اشراف برآمدند و به جاي شاهان، قدرت را در دست گرفتند.

 ،كه از پدر و مادر آتني بـه دنيـا آمـده بودنـد     فقط مردان بالغي ج) در يونان
 شدند. شهروند آنجا محسوب مي

  )54ة ، صفحيونان و روم)، 1(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )رحيمي عليمحمد (  »1«گزينة  - 135

بر اساس قانون اساسي رم،  ساختار حكومت شامل چنـد مجلـس و شـماري    
مـردم از طريـق    ةمجلس سنا، و عام ةمقامهاي  اجرايي بود. اشراف به واسط

 ةكردنـد. رياسـت قـو    كشـور مشـاركت  مـي    رةمجمع نمايندگان خود، در ادا
شد كه از ميان اعضاي سـنا بـراي يـك سـال،      اجرايي به دو كنسول اعطا مي

شـدند. در نتيجـه نبردهـاي طـولاني جمهـوري رم       بدون تكرار، انتخاب مـي 
طلبـي خـود در اروپـا،     ديل به قدرتي بزرگ در مديترانه شده و بـه توسـعه  تب

هـاي شـرق دريـاي     ها با لشكركشي بـه سـرزمين   آفريقا و آسيا ادامه داد. آن
مديترانه در غرب آسيا، بقاياي حكومت سلوكيان را برانداختنـد و بـه سـوي    

درتمنـد   ايران پيشروي كردند. تنها حكومت اشكاني بود كه در مقابل سپاه ق
هـاي   كرد و مانع پيشروي بيشتر آنان به سوي شرق شد. جنگ روم ايستادگي
د ني موجب قدرت گرفتن نظاميان شده و قرن اول قبل از ميلالامتعدد و طو

 طلب دچار جنگ داخلـي و آشـفتگي   جمهوري رم بر اثر رقابت سرداران جاه
بل از ق 27( رقيبانشيكي از سرداران به نام اكتاويان بر  ةشد. سرانجام با غلب

ايـن   ة، تغييرات بزرگي در نظـام حكـومتي بـه وجـود آمـد. در نتيج ـ     )يلادم
تغييرات، قدرت اجرايي در اختيار يك نفر به عنوان شخص اول مملكت قـرار  

مجلس سنا نيز بـه  معروف شد. » امپراتور«و بعدا » آگوستوس«گرفت كه به 
اب امپراتـور، ايفـاي نقـش    عنوان مجمع اصلي مشورتي باقي ماند و در انتخ ـ

 »)1«(دليل نادرستي گزينة  .كرد مي

  )58 و 56هاي  ه، صفحيونان و روم)، 1(تاريخ (  

----------------------------------------------  

  
  
  

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 136
  بررسي موارد: 

ادري پيامبر خدا، با هـم بـرادر   الف) ذكر نام اشخاصي كه در نتيجة فرمان بر
  نويسان شدند: استناد به آثار سيره

هاي پياپي اوس و خزرج در شهر يثرب: استناد به آثـار   ب) رقابت و درگيري
  نويسان و مورخان سيره

هـا در يثـرب: بررسـي منـابع      لهيج) نبود حكومت يا سلطة اشراف و سران قب
  تاريخي و متون ديني

  )35و  31، 30 هاي ه، صفحمت نبوي در مدينهامت و حكو)، 2(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 محمدعلي رحيمي) (  »4«گزينة  - 137
هـا   هاي نمايندگي (وفود) قبايل عرب به مدينه و اسلام آوردن آن تئورود هي

عنـوان   همچنين اعلام مكه و مسجدالحرام بـه  است. در سال نهم اتفاق افتاده
به مردم مكه نيـز  (ع)  عليحضرت برائت توسط  ةمن الهي و ابلاغ سورحرم ا

غـدير و معرفـي امـام علـي بـه عنـوان        ةدر همين سال بوده است. اما خطب ـ
در سـال دهـم   جانشين در ضمن آن در حجه الوداع (آخـرين حـج پيـامبر)    

 رخ داده است. هجري

  )39 ة، صفحامت و حكومت نبوي در مدينه)، 2(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 )مريم خسروي دهنوي(  »3«گزينة  - 138
سـاكنان مسـيحي شـهر     شهر بيت المقدس (ايليـا)،  ةدر جريان محاصر )الف

قرارداد صلح و تسـليم شـهر را امضـا     اعلام كردند كه فقط در حضور خليفه،
 ةنظـور خليف ـ كنند. مسلمانان با بردباري اين شرط را پذيرفتند و بدين م مي

عبـارت مـذكور مربـوط بـه يكـي از      (دوم از مدينه به بيـت المقـدس رفـت.    
 )است. شام ةمنطقشهرهاي 

 )2تاريخ (
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پيروان اسلام بـا مسـيحيان بـه هنگـام      ةآميز و مداراجويان رفتار مسالمت )ب

ثير أحكومـت مسـلمانان، ت ـ   ةفتح شام و اميد به آزادي مذهبي در زيـر سـاي  

 داشت. روميان مصريان بابسزايي در متحد نشدن 

امپراطوري روم شرقي  ةزير سلط اعراب مسلمان، ةهنگام حمل شام ةمنطق )ج

هـاي عـرب در آن منطقـه حضـور      قرار داشت. در آن زمان تعدادي از قبيلـه 

پيـرو آيـين    شام، ةداشتند. بسياري از اين اعراب و ديگر ساكنان بومي منطق

ليسـاي قسـطنطنيه،   اما در برخـي از مسـائل مـذهبي بـا ك     مسيحيت بودند،

 پايتخت امپراطوري روم شرقي اختلافات اساسي داشتند.

مقاومـت نكـردن مـردم آن     ةبيشـتر نتيج ـ  ،در مصـر فتوحات مسـلمانان   )د

  سرزمين در برابر سپاه اسلام بود.

  )51تا  49هاي  ، صفحهتثبيت و گسترش اسلام در دوران خلفاي نخستين)، 2(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 (مهشيد رستمي ريك)  »4«گزينة  - 139

نجـات   جنگ صفينعاص بود كه معاويه از شكست حتمي در وعمر خدعةبا 

 پيدا كرد. 

اميه، فتح اسـپانيا (انـدلس)    ترين فتوحات مسلمانان در زمان بني از مهم ييك

 بود. طارق بن زياد و موسي بن نصيربه دست سرداراني چون 

هـاي مختلفـي از قبيـل     حاكم منصوب او در مدينه و مكه، به اقدام معاويه و

و تهديد متوسل شدند تا بزرگان اين دو شهر را به بيعت با يزيد وادار  عميطت

 دند.شديگران ناگزير به بيعت  ،حسين و عبداالله بن زبير كنند، كه به جز امام

معاويـه بودنـد   از معترضين و انتقادكنندگان به  حمق و عمربن يحجربن عد

 كه معاويه دستور قتل آنان را داد.

  )56تا  54 هاي هصفح، امويان بر مسند قدرت)، 2(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )تابان صيقلي(  »2«گزينة  - 140
  نادرست:هاي  تشريح عبارت

از (قرن پنجم) به صورت مسـتقل   مريقهجري  422) خاندان اموي تا سال ج

هـاي   پـس از آن خانـدان  خلافت عباسيان بر سرزمين اندلس حكومت كردنـد.  

كـه اتحـاد و انسـجام مناسـبي نداشـتند. بـه        مسلمان ديگري بر سر كار آمدند

  همين دليل اندلس از نظر قدرت سياسي و نظامي دچار ضعف و انحطاط شد.

ه گرفـت ك ـ  اي روسـتايي در بـر مـي    هاي انـدلس را ناحيـه   ) پيرامون شهرب

بردنـد و داراي مـزارع سرسـبز و     ساكنان آن در رفاه و خوشبختي به سر مي

مراكز اقتصـادي مهمـي    شهرهاي اندلسهاي بزرگ و كوچك دام بودند.  گله

  هاي صنعتي متعددي را در خود جاي داده بودند. بودند و بازارها و كارگاه

  )64 ةصفح، امويان بر مسند قدرت)، 2(تاريخ (   

 

  
  

 )عليرضا پدرام(  »1«گزينة  - 141
  كافي است اعداد هر سطر از ماتريس را با هم جمع كنيم:

 اعداد د ج ب الف مجموع

برحسب 
 كيلومتر

 د 0 10 20 50 80

 ج 10 0 50 60 120

 ب 20 50 0 30 100

 الف 50 60 30 0 140

ائـة خـدمات بـه    بنابراين بهترين دسترسي (و در نتيجه بهترين مكان براي ار
» الف«و بدترين دسترسي مربوط به روستاي » د«منطقه) مربوط به روستاي 

  است. 
  )61 ةحمل و نقل، صفحمديريت )، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 142
رد. بـراي مثـال،   بايد به ميزان و نوع تقاضا توجـه ك ـ  ،ونقل در مديريت حمل

جـايي دارنـد يـا رسـاندن      اي كه در آن جمعيت زيـادي نيـاز بـه جابـه     ناحيه
اي كـه   ها ضروري است، نسبت به نـواحي  خدمات آموزشي و بهداشتي به آن

 گيرند. تقاضاي فصلي يا موقتي دارند، در اولويت قرار مي

  )62 ة)، مديريت حمل و نقل، صفح3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )مريم خسروي دهنوي(  »4«گزينة  - 143
  هاي نادرست: تشريح گزينه

 ،ها و ورود مواد نفتي و روغنـي بـه خـاك    ها و تونل احداث جاده»: 1« ةگزين
  را در پي دارد. آلودگي و فرسايش خاك

تخريب پوشش گيـاهي و  سازي باعث  راه ةها و توسع گسترش راه»: 2«ة گزين
  شود. مي وع زيستيكاهش تن

هـا در دريـا و    كـش  ها و نفت ها و تردد كشتي موتورسيكلت بوهان»:  3«ة گزين
  دارد. را در پي» ي آبگآلود«و » آلودگي منظر«بنادر به ترتيب 

  )63 ة)، مديريت حمل و نقل، صفح3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )وبيمحمدمهدي يعق(  »4«گزينة  - 144
هاي سـخت، بـارش بـرف و     در كشورهاي اسكانديناوي با توجه به زمستانـ 
ها به كـار   ها يا احداث فرودگاه سازي جاده بندان، تجهيزات خاصي در پاك يخ
  هاي طبيعي رود: ويژگي مي

 ) 3جغرافيا (
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حمـل كالاهـاي گـران     ةونقل گل، دارو يا مواد غذايي، بـا شـيو   شيوة حمل ـ

ي يـا كالاهـاي سـنگين و حجـيم، ماننـد      قيمت، مانند تجهيـزات الكترونيك ـ 
  سنگ و آهن، متفاوت است: نوع و حجم محموله زغال

 ةفراواني نياز دارد اما بازدهي آن در آينده، هزين ةريلي به سرماي ونقل حمل ـ
شـود و   مسـافر و بـار بيشـتري حمـل مـي      كنـد،  گذاري را جبران مي سرمايه

  ها هزينه ترافيك ندارد:
كارخانه يا تعيين يك روستا يـا شـهر    داث يك فروشگاه،يابي براي اح مكان ـ

هـاي اطـراف: دسترسـي     به عنوان مركز خـدمات دهـي بـه سـاير سـكونتگاه     
  ها) (مسيرها و شبكه

  )62 ة)، مديريت حمل و نقل، صفح3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 (محمدمهدي يعقوبي)  »3«گزينة  - 145
مين ايمني مسـافران  أ، تونقل حملموضوعات مهم در مديريت  ايمني يكي از

 ونقـل  حمـل جايي است. با اختراع و گسترش وسـايل   و كالاها در هنگام جابه
موتوري مسئلة تصادفات و مرگ و مير يا زخمي شدن مسافران پيش آمد كه 

 ونقـل  حملهاي  از ساير شيوه تراي بيش جاده ونقل حملالبته اين حوادث در 
  است.

  )64 ة)، مديريت حمل و نقل، صفح3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

  
  

  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 146
ها كمتر باشد، احداث راه  وخم در احداث مسيرها هرچه ميزان انحراف يا پيچ

تـوان   اف از مسـير مسـتقيم را مـي   تر اسـت. ميـزان انحـر    هزينه تر و كم آسان
» شـاخص انحـراف  «دست آورد. به اين ميزان،  محاسبه كرد و درصد آن را به

در نظـر   100گونـه انحـراف،    شود. شاخص مطلوب يعني بدون هيچ گفته مي
كيلـومتر دو شـهر    7و  9بـه طـول   » B«و » A«شود. دو مسير  گرفته مي

»N « و»M «كه مسير مستقيم بين اين  كند، در حالي را به هم متصل مي
 باشد. كيلومتر است. بنابراين هر مسير داراي شاخص انحراف مي 5دو شهر 

  = × =
9 100    Aف مسير شاخص انحرا 1805

  = × =
7 100    Bشاخص انحراف مسير  1405

  ها:  بررسي ساير گزينه
يـا شـاخص مطلـوب     100به عدد  »B«شاخص انحراف مسير »: 1«گزينة 
  تر است. نزديك

وخـم كمتـر    جايي كه ميزان انحراف و پيچ از آن »B«در مسير »: 2«زينة گ
  تر خواهد بود. هزينه تر و كم است، احداث راه آسان

به شـاخص انحـراف مسـير     »A«نسبت شاخص انحراف مسير »: 3«گزينة 

»B« ،9
  باشد. مي 7

  )60و  59هاي  )، مديريت حمل و نقل، صفحه3(جغرافيا (  

 )1400كنكور سراسري  – اي (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 147

 ترين نيازهاي روزانة مردم شهرهاست.  حمل و نقل يكي از اساسي

  )67ة )، مديريت حمل و نقل، صفح3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (مهشيد رستمي ريك)  »3«گزينة  - 148

اين نوع حمل  :حمل و نقل درون شهري ريلي مانند مترو ـ مونوريل و تراموا 

جـا   و نقل آلايندگي كمتري دارد و تعداد زيادي از مسافران شـهري را جابـه  

  كند و ترافيك ندارد. مي

ي در شـهرهاي دنيـا   مـيلاد  1990) از سـال  BRTاتوبوس تندرو (مسيرهاي 

  انجام شده است.

هوا را آلوده  اي بسيار طولاني دارند و سابقه ،ها هاي برقي: اين اتوبوس اتوبوس

  مر موتورشان زياد است.عكنند و  نمي

 )69و  68هاي  )، مديريت حمل و نقل، صفحه3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )پدرام عليرضا(  »2«گزينة  - 149

توانيم با محاسبة حدودي بـه جـواب برسـيم. فـرد در      ها، مي باتوجه به گزينه

سـاعت بـه مقصـد     7صبح تهران را ترك كرده و بعد از تقريباً  10:15ساعت 

و  17:15رسيده است، بنابراين در هنگام ورود به مقصد، ساعت محلي تهران 

راين سـاعت  اسـت، بنـاب   20:25ساعت محلي مقصد (مطابق صـورت سـؤال)   

دانيم هر يك  دقيقه از تهران جلوتر است، مي 10ساعت و  3مقصد موردنظر، 

درجـه اخـتلاف طـول جغرافيـايي اسـت،       15ساعت اختلاف زمان، معادل با 

درجه از تهـران بيشـتر    45بنابراين طول جغرافيايي شهر مقصد، بايد تقريباً 

  توان گفت: باشد، پس حدوداً مي

  + =51 45 96   
  ترين گزينه، بانكوك است. هاي داده شده، نزديك از بين گزينه

  )75تا  73هاي  ، صفحه2هاي جغرافيايي  فنون و مهارت)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )محمد ابوالحسني(  »4«گزينة  - 150

ا براي زماني كه به ه كردن نقشه امكان ذخيره ياب جهاني، موقعيت ةدر سامان

بنـابراين امكـان    .(آفلايـن) نيـز وجـود دارد    اينترنت دسترسي وجـود نـدارد  

  .نلاين نادرست استآ استفاده صرفاً

  )79و  78هاي  ، صفحه2هاي جغرافيايي  )، فنون و مهارت3(جغرافيا (  

 اختياري - )  3جغرافيا (
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 )1401شور كنكور خارج از ك – اي (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 151
السرطان آغاز  درجه از نزديكي مدار رأس 40تا  25ايران در عرض جغرافيايي 

 شود و تا جنوب منطقة معتدلة نيمكرة شمالي ادامه دارد.  مي
 ها: بررسي نادرستي ساير گزينه

السرطان آغاز شـده   عرض جغرافيايي كشور از نزديكي مدار رأس»: 2«گزينة 
  يابد. داد ميامت جنوب منطقة معتدلهو تا 

منجر به تنوع آب و هوايي  عرض جغرافياييگستردگي كشور در »: 3«گزينة 
  هاي مختلف كشاورزي شده است. و توان
هاي پايين جغرافيايي  به دليل قرار گرفتن در عرض خليج فارس»: 4«گزينة 

  زاوية تابش عمودتري نسبت به درياي خزر دارد.
  )14 ة، صفحايران يجغرافياموقعيت ايران، (جغرافياي   

----------------------------------------------  

 (محمد ابوالحسني)  »3«گزينة  - 152
 .استمنابع عظيم نفت و گاز  دارايدرياي خزر 

  )19تا  17 هاي ه(جغرافياي ايران، موقعيت جغرافياي ايران، صفح  

----------------------------------------------  

 رستمي ريك)(مهشيد   »1«گزينة  - 153

، امكان دسترسـي بـه   ها دريا و درياچه تعدادي از كشورها به علت مجاورت با
  »)د«(علت نادرستي  خطوط دريايي هم دارند.

كنـد. دسترسـي بـه     هاي آبي، امكان روابط بازرگاني بيشتري را فراهم مي راه
 هاي آزاد علاوه بر امكان ارتباط با ساير نقاط جهان، دسـتيابي بـه منـابع    آب

(علـت   كنـد.  هاي فسيلي را نيـز فـراهم مـي    غذايي و منابع معدني و سوخت
  »)الف«نادرستي 

  )21و  20 هاي ، صفحهتركيبييران، (جغرافياي ا  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي يعقوبي(  »3«گزينة  - 154

هـاي   كوهسـتاني سـهند و سـبلان، بـر اثـر فعاليـت       كوه دماونـد و دو تـودة  
اند و كوه دماوند در منطقـة كوهسـتاني البـرز قـرار      آتشفشاني به وجود آمده
  باشد. هاي شمال خراسان مي هاي مهم كوه دارد و آلاداغ از رشته كوه

  نكتة مهم درسي:
  آمده است. 1403مشابه اين تست، در كنكور تيرماه 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
فشاني  هاي آتش ند بر اثر فعاليتدو تودة كوهستاني سبلان و سه»: 1« ةگزين

  اند نه رشته كوه قره داغ به وجود آمده
هـاي تـالش بـه سـمت خـزر بيشـتر از        شيب عمومي كوهستان»: 2« ةگزين

هـاي   هاي مهـم كـوه   از رشته كوه» الف«منطقة آذربايجان است در حالي كه 
 در منطقة كوهستاني آذربايجان قرار دارد.» ث«شمال خراسان است و 

هاي شمال خراسـان، بـه شـكل مـنظم و مـوازي در شـمال        كوه»: 4« ةگزين

هاي مهم  و هزار مسجد از رشته كوه» الف«شرقي ايران قرار دارند و آلاداغ يا 

  روند. شمار مي آن به

  )25تا  23هاي  ، صفحههاي ايران (جغرافياي ايران، ناهمواري  

----------------------------------------------  

 (مريم خسروي دهنوي)  »3«ة گزين - 155

  بررسي موارد: 

  ها هستند. حاصل انحلال مواد آهكي و هموار شدن زمين »:ج«و  »الف«

ها يا  ها و در حد فاصل تاقديس خوردگي ها در هنگام چين برخي دشت »:ب«

  اند. ها ايجاد شده در ميان ناوديس

ز فرسايش در دشت نهاوند در استان همدان بر اثر انباشت مواد حاصل ا »:د«

  نواحي پست به وجود آمده است.

  )30 ةهاي ايران، صفح (جغرافياي ايران، ناهمواري  

----------------------------------------------  

  

  

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 156

  :ها گزينهبررسي ساير 

شـار) بـه سـمت    (پرف» 2«جهـت وزش بـاد از كمربنـد شـمارة     »: 1«گزينة 

  فشار) است. (كم» 1«كمربند شمارة 

شدنِ يك منطقة فرضـي براثـر توزيـع فشـار، در      احتمال بياباني»: 3«گزينة 

  فشار) است. (كم» 4«(پرفشار)  بيشتر از كمربند شمارة » 3«كمربند شمارة 

طور عمـده در اثـر عامـل دوري از منـابع رطوبـت       بيابان گبُي به»: 4«گزينة 

  ست.ايجاد شده ا

  )34و  26هاي  ه، صفحآب و هوايينواحي )، 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (مريم خسروي دهنوي)  »3«گزينة  - 157

نــواحي مرتفــع و  بارنــدگي كوهســتاني (نــاهمواري): در ايــن نــوع بارنــدگي،

 ةتـود شوند كـه   مانع آن مي ها با توجه به شكل و جهتي كه دارند، كوهستان

كوه  ةهوا در امتداد دامن ة. در نتيجه تودطور افقي حركت كند هوا مرطوب به

يابـد و ديگـر    رود و هنگام صعود، دمـاي آن كـاهش مـي    به طرف قله بالا مي

  شود. تواند رطوبت را در خود نگه دارد و بنابراين، موجب بارش مي نمي

  )27 ، صفحة)، نواحي آب و هوايي2(جغرافيا (  

 جغرافياي ايران

 )2جغرافيا (
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 (محمد ابوالحسني)  »1«گزينة  - 158

هـا نيـز    ها و تركيب شـيميايي سـنگ   در هوازدگي شيميايي، ساختمان كاني
اكسيژن و رطوبت از عوامل مهم هوازدگي شـيميايي هسـتند.    كند. تغيير مي

هـا نظيـر آهـن     براي مثال، اكسيژن هوا موجب اكسيده شـدن برخـي كـاني   
 .شود مي

تواند موجب تغييرات  وران مييعني گياهان و جان هاي موجودات زنده، فعاليت
درختان يا ايجاد  ةها شود؛ براي مثال، رشد ريش فيزيكي و شيميايي در سنگ

ها، باعـث   ها و موريانه هاي زيرزميني توسط جانداران حفار، مانند موش حفره
شـود. همچنـين، گياهـان در حـال      ها (تغيير فيزيكـي) مـي   خردشدن سنگ

ه موجـب تغييـرات شـيميايي در    كننـد ك ـ  پوسيدگي اسـيدهايي توليـد مـي   
هاي تجزيه كننده يا تنفس گياهان نيز  شود. باكتري هاي مجاورشان مي سنگ

 (تغيير شيميايي) كنند. مي ها تغييرات شيميايي ايجاد در سنگ

  )41 ةصفح ها و اشكال زمين، ناهمواري)، 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (مهشيد رستمي ريك)  »4«گزينة  - 159

طـي هـزاران سـال پديـد      فرسايش يخچاليشكل معمولاً بر اثر  Uهاي دره
 اسيد كربنيكشوند،  اكسيد كربن و هوا تركيب مي هايي كه با دي اند. آن آمده

توانند موجب خوردگي  كنند و با حل كردن آهك و گچ در خود مي توليد مي
  ا شوند.ه و انحلال سنگ

  )45و  44هاي  ها و اشكال زمين، صفحه )، ناهمواري2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (محمدمهدي يعقوبي)  »2«گزينة  - 160

  :است» تراكمي«يا » كاوشي«ها، ناشي از دو فرايند  اشكال فرسايش در بيابان
ـ كلـوت (يادانـگ) ـ      هـاي بـادي   اشكال كاوشي: دشت ريگي (رگ) ـ چاله ـ 

  هاي سنگي گرزديو و ستون
  اي (تلماسه) هاي ماسه اشكال تراكمي: تپهـ 

با توجه به نكتة فوق، دشـت ريگـي و كلـوت جـز اشـكال تراكمـي نيسـتند        
  شوند. حذف مي» 3«و » 1«هاي  بنابراين گزينه

 جا به هاي ريز و ذرات را با خود جا هاي بادي، باد ماسه در دشت ريگي و چاله
اشـتراك بـين دشـت ريگـي و     » ب«بـرد.پس عبـارت    كند و با خود مـي  مي
  هاي بادي است. چاله

هاي ريز، به ويژه فاقد پوشـش گيـاهي، بـاد ذرات را از     در نواحي داراي ماسه
هـايي وسـيع پديـد     هـا يـا چالـه    كند و به تدريج حفره جا مي محل خود جابه

ماند پس گزينـة   باقي نميهاي بادي، بخش سخت و مقاوم  آورد. (در چاله مي
  شود.) نيز رد مي» 4«

  )48و  47هاي  ، صفحهواشكال زمين ها ، ناهمواري)2( (جغرافيا  

  

  
  

 (عرفان دهدشنيا)  »2«گزينة  - 161

اي مسـتقل و توانمنـد    جديد اروپا، مانند دكارت، عقل را قـوه  ةفيلسوفان دور

هـا عقـل    از نظر آن دانستند. شمول مي انبراي دستيابي به حقايق كلي و جه

هايي  تواند به صورت مستقل از آن به يك شناخت تابعي از تجربه نيست و مي

يِ تجربـي  مگرايان حس و اعتبار روش عل گونه نيست كه عقل برسد. البته اين

 »)4«و » 1«هاي  را نفي كنند. (رد گزينه

ون ديني نيسـت، نظـر   همچنين، اين نظر كه عقل تنها محدود به بررسي مت

گرايان نيز بـه ايـن بـاور دارنـد. (رد گزينـة       گرايان نيست و تجربه خاص عقل

»3(«  

  )57 و 56، 53هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

----------------------------------------------  
 (حسين آخوندي راهنماچي)  »2«گزينة  - 162

دهـد، بـه دو قسـم     نسان بر اساس كاري كه انجام ميعقل ادر فلسفة ارسطو 

را » هـا  هـا و نبايـد   بايـد «شود. اگـر عقـل بخواهـد     لي و نظري تقسيم ميمع

» ها هست و نيست«بشناسد، اين در حيطة عقل عملي است، اما اگر بخواهد 

ــود. در نتيجــه مبنــاي ايــن    را بشناســد، در حيطــة عقــل نظــري خواهــد ب

ها به دو دستة:  شود آن ل است كه به تعبيري ميبندي، موضوعات تعق تقسيم

چه كـه خـوب اسـت رخ     ) آن2دهد (هست و نيست) و  چه كه رخ مي ) آن1

  ها و نبايدها) تقسيم كرد. بدهد (بايد

  )56 و 55هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

----------------------------------------------  
 سراوان) -(موسي سپاهي   »1«گزينة  - 163

به هر دو كـاربرد عقـل    ست،ايونان  دورة باستان فيلسوفاناز هراكليتوس كه 

  . كرده استردهاي آن را تصديق بو كار توجه داشته
  ها: بررسي ساير گزينه

شناسـي   ارسطو در ميان كاركردهاي عقل نظري، تنها به هسـتي »: 2«گزينة 

هـا و   ها، حتي در علوم تجربي نيز كاوش توجه نداشت؛ بلكه او در ساير شاخه

  تحقيقاتي داشت. 

  ي لوگوس نزد هراكليتوس است. ناين تنها يكي از معا»: 3«گزينة 

ارسطو صرفاً متكـي بـر اسـتدلال عقلـي محـض نبـود، بلكـه از        »: 4«گزينة 

 كرد. هاي تجربي نيز استفاده مي استدلال

  )56تا  54هاي  حهقسمت اول، صف –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

 دوازدهم  فلسفة
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 (حميد سوديان)  »3«گزينة  - 164

كنت معتقد است تنها ابزاري كه انسان براي ارتباط برقرار كردن بـا واقعيـت   
تواند به دانش واقعي برسد كـه بـا    دارد، حس است و عقل هم فقط وقتي مي

اتكا بر حس جلو رود. گويا كه عقل خودش كور است و نياز به افـراد بينـايي   
ه اطلاعات منـاظر را در اختيـار او بگذارنـد. بنـابراين وقتـي      (حواس) دارد ك

شود، قابل درك و فهم واقعـي نيسـت و هـر    نچيزي با حواس پنجگانه درك 
  سخني دربارة او نيز ناظر بر واقعيت نخواهد بود.

 ها:  بررسي ساير گزينه

تواند واقعيتي داشته باشد  گفت موجود نامحسوس نمي هيوم نمي»: 1«گزينة 
تـوانيم چنـين    گفت مـا نمـي   فهوم آن ناظر به واقعيت نيست! او فقط مييا م

موجودي را ادراك يا اثبات كنيم. بنابراين حكم به توهمي بودن يافتن كمك 
تواند نظر هيوم باشد، ولي استدلال اين گزينـه بـا ديـدگاه هيـوم      ملائكه مي

بـودن را  تطابق ندارد (بايد از عدم امكان شناخت موجود نامحسوس، توهمي 
  گرفت، نه از عدم امكان وجود آن). نتيجه مي

ناميـد و بـه    دكارت موجودات متعالي و برتر از ماده را عقل نمـي »: 2«گزينة 
عالم عقول معتقد نبود و در فلسفة خود به اثبات ملائكه به عنوان كارگزاران 

سـاس  كرد. بنابراين بر ا الهي نيز نپرداخت ولي وجود ملائكه را هم انكار نمي
توانند به كسي كمك  توان گفت ملائكه وجود ندارند و نمي مباني دكارت نمي

كنند. ضمن اينكه چون دكارت عقل محـض را قبـول دارد، ملائكـه را قابـل     
  ها را اثبات نكرده باشد. داند هر چند خودش آن اثبات مي

گفت آنچـه   كرد و نمي بيكن روش عقل محض را به كلي رد نمي»: 4«گزينة 
شود غيرقابل اثبات است (اين ديدگاه هيوم بـود). امـا    ين اساس درك ميبر ا

او به پرخطا و نامطمئن بودن اين شيوه باور داشت و بهترين راه بـراي درك  
  دانست. واقعيت را تجربه مي

  )57 و 56هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

----------------------------------------------  
 تبريز) -(فيروز نژادنجف   »4«گزينة  - 165

، از طريق استدلال و كنار هم گذاشتن مفاهيم نيست بلكه عقول متعاليعلم 
كننـد و بـه مفـاهيم و اسـتدلال      مـي » شـهود «اين موجودات حقايق اشيا را 

  مفهومي نيازي ندارند.
  ها: رد ساير گزينه

عقـل بـه    ،كـاربرد دارد  شـتر هـا بي  ساير دانش آنچه در فلسفه از»: 1«گزينة 
  .، نه اين معناي عقلعنوان دستگاه تفكر و استدلال است

اند، همين عقول  ي كه در اديان نام برده شدهسياري از فرشتگانب»: 2«گزينة 
  ها. هستند؛ نه همة آن

  .»عقل اول«شود، نه  ياد مي »عقل كل«در مواردي از خدا به عنوان »: 3«گزينة 
  )54و  53هاي  قسمت اول، صفحه –عقل در فلسفه (فلسفة دوازدهم،    

 رفسنجان) -نيا  (محمد كرمي  »4«گزينة  - 166
گوست كنُت معتقد است كه عقل فلسفي (يعنـي عقـل اسـتدلالي محـض     او

كـاملاً ذهنـي و دور از    ،بدون تجربه و حـس) و كـار آن در تأسـيس فلسـفه    
يي ارزشـمند  ) عقل تنها در جا»3«و  »1«هاي  واقعيت بوده است. (رد گزينه

آيـد و در شـناخت تجربـي وارد عمـل      و معتبر است كه به كمك حـس مـي  
) پس عقل در شـناخت علمـي واقعيـت نقـش ايفـا      »2« ةشود. (رد گزين مي
  ولي به شرط مقرون بودن آن به حس و تجربه. كند مي

  )57قسمت اول، صفحة  –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    
 ----------------------------------------------  

 (پرگل رحيمي)  »1«گزينة  - 167
آن معنايي از عقل كه ميان مردم رايج و متداول است، عقل بـه معنـاي قـوة    

  استدلال و تفكر است. 
  ها: بررسي ساير گزينه

در زبان برخـي از فيلسـوفان، همـان خداسـت و در      »عقل كل«»: 2«گزينة 
  به خدا نسبت داد. شود امر به معروف و نهي از منكر را  نتيجه نمي

پـردازد و   هاي اخلاقي مـي  ي به بايدها و نبايدها و گزارهلعقل عم»: 3«گزينة 
  ندارد. است، جا ذكر شده  چه كه در اين در نتيجه از اين حيث ربطي به آن

فهم حقايق غيرمادي و فرامحسوس منحصـر در عقـول متعـالي    »: 4«گزينة 
ستدلال به حقايقي برسد كه فراتر از تواند با ا نيست، بلكه عقل انسان نيز مي

 حس و دنياي مادي است. 

  )55تا  53هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    
----------------------------------------------  

 (علي معزي)  »1«گزينة  - 168
تواند به حقيقـت  دكارت معتقد است عقل هم به صورت مستقل از تجربه مي

هـاي فلسـفي، يكـي از      خود او در كنـار انديشـه   هم از طريق تجربه. برسد و
 رود. دانشمندان علوم تجربي نيز به شمار مي

  )57تا  55 هاي هقسمت اول، صفح –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    
----------------------------------------------  

 (علي معزي)  »2«نة يگز - 169
دو قوة مستقل نيستند، بلكه دو كـاركرد و   سطوارعقل عملي و نظري از نظر 

 از يك قوة واحد هستند. حيطهدو 

  )56تا  53 هاي هقسمت اول، صفح –هم، عقل در فلسفه زد(فلسفة دوا   
---------------------------------------------  

 (عرفان دهدشنيا)  »3«گزينة  - 170
 ـ جديد اروپا، به ةفيلسوفان دور زاري اساسـي در كنـار   ويژه دكارت، عقل را اب

  دانستند. تجربه براي كشف قوانين طبيعت مي
تفاوت اين ديدگاه با قرون وسطي در اين بود كه عقل در قرون وسطي تحت 

استقلال عقـل  بر جديد اروپا، ة تعاليم مذهبي و وحي بود، اما در دور ةسيطر
 عنوان يكي از منابع اصلي شناخت تأكيد شد. به
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  ها: بررسي ساير گزينه

جديـد بـه اثبـات وجـود خـدا       ةنادرست است زيرا ديـدگاه دور »: 1«گزينة 
 شد. محدود نمي

جديد (ماننـد دكـارت)    ةفيلسوفان دور برخينادرست است زيرا »: 2«گزينة 
 ند.ا هوحي را كاملاً نفي نكرد

نادرست اسـت زيـرا عقـل در ايـن دوره نقشـي مهـم در علـم و        »: 4«گزينة 
 طبيعت داشت.شناخت 

  )57 و 56هاي  قسمت اول، صفحه –سفة دوازدهم، عقل در فلسفه (فل   
----------------------------------------------  

 

 

 بقا) (محمد رضايي  »2«گزينة  - 171
گويد كه هـم بـه معنـاي     سخن مي» لوگوس«هراكليتوس از حقيقتي به نام 

يك وجود و حقيقت متعالي است و هم بـه معنـاي نطـق و سـخن و كلمـه؛      
ني وي به هر دو كاربرد عقل توجه داشت. از نظر او كلمه و سخن، ظهور و يع

طور كه سخن و  ) همان»2«ة باشد. (درستي گزين پرتو عقل متعالي و برتر مي
چـه را كـه انسـان در ذهـن      هاي انسان است و آن كلمه بيانگر افكار و انديشه

اشيا نيز ظهور آن  رساند، جهان و كند و به ديگران مي دارد، با كلام ظاهر مي
  ) »4«ة وجود و آن حقيقت متعالي و برتر هستند. (نادرستي گزين

  )56تا  54 هاي هقسمت اول، صفح –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    
----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)    »4«گزينة  - 172

يدها و نبايدهاي اخلاقـي  عقل عملي، آن كاركرد از عقل انسان است كه به با
  پردازد. و هنجاري مي

اين پرسش كه آيا زندگي انساني بدون اندوختن علـم ارزش دارد و شايسـته   
آيا بايد به دنبال علـم  «ست يا نه، در نهايت به اين پرسش خواهد رسيد كه ا

بايـد  «و در نتيجه پاسخ اين پرسش عبارت خواهد بود از اين كه » بود يا نه؟
ها بـه   اين پاسخ يكه هر دو» نبايد به دنبال علم بود.«يا » لم بود.به دنبال ع

شود به عقل  بايدها و نبايدها ارتباط دارند و در نتيجه اين پرسش مربوط مي
  لي. مع

  ها: بررسي ساير گزينه
فـلان فعـل خـاص     مـورد اين كه نظر كدام مكتـب اخلاقـي، در   »: 1« ةگزين

  عقل نظري است.  ةيطچيست، يك پرسش نظري و در نتيجه در ح
آيا «كه  اين پرسش نيز در واقع ناظر به مباني نظري اخلاق و اين»: 2« ةگزين

عقـل   ةباشد و در نتيجـه در حيط ـ  مي »ست يا خير ا اخلاق وابسته به آزادي
  ست.  ا نظري
سـت   ا اين پرسش نيز يك پرسش نظري در مورد حقايق بيروني»: 3« ةگزين

  كند. ارزشي و هنجاري نمي كردن سؤال رافسو در مورد ا
  )56و  55هاي  ، صفحهاولقسمت  –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

 (عليرضا نصيري)    »4«گزينة  - 173

از نظر فيلسوفان مسلمان، شناخت قضاياي بديهي همچـون امتنـاع اجتمـاع    

امـا   گـردد.  از عقل، يعني عقل بالملكه ميسر مـي   نقيضين، در دومين مرحله

مبناي اين اصل بديهي، در مراتب بالاتر عقل، يعنـي عقـل    كردن بر استدلال

كـه گفتـه   » 3« ةبالفعل و عقل بالمستفاد ممكن خواهد شد. بنـابراين گزين ـ 

پاسخ صحيح ايـن تسـت خواهـد    » 4« ةعقل بالفعل نادرست و گزين» فقط«

 بود.

  )65 و 64هاي  قسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 174

براي مثال اين فيض  .رسد فيض خداوند از طريق عقول به ساير موجودات مي

رسد تا اينكه  بعد از او به عقل دوم و سوم و ... ميو شود  به عقل اول داده مي

 كننده را ندارند. نهايتاً به انسان برسد. پس ساير عقول صرفاً نقش دريافت

  ها: بررسي ساير گزينه

عقول موجـوداتي مجـرد از مـاده و كـاملاً روحـاني و غيرمـادي       »: 1«گزينة 

كـاملاً صـحيح   » 1«باشند. عبـارت گزينـة    هستند كه واسطة فيض الهي مي

  است. 

بخشي از عالم ماوراءالطبيعه و مجردات را عـالم عقـول تشـكيل    »: 2«گزينة 

  .  را دهند نه تمامي آن مي

مراتبي بين عقول موجود است و بنابر نظـر   رابطة طولي و سلسله»: 4«گزينة 

 فلاسفة مسلمان عقل اول نخستين مخلوق خداوند است.

  )63قسمت دوم، صفحة  –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)    »4«گزينة  - 175

ند و ا ارزش قائل انييوحلمان هم براي عقل و هم براي شناخت فيلسوفان مس

شـمارند. از نظـر ايـن     هر دو را براي رسيدن به شناخت حقـايق معتبـر مـي   

ان، اگر تعارضي ميان عقل و دين ظاهر شود، اين تعارض صرفاً ظاهري محكي

اشتباه در تفكر عقلاني يا حاصل برداشتي نادرست از وحي و معارف  ةو نتيج

توان آن را به معناي واقعي كلمه تعارضي ميان  ست و در نتيجه نمي ا انيوحي

 اين دو ابزار دانست.

  )66ة قسمت دوم، صفح –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه  

 اختياري - فلسفة دوازدهم  
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 (جواد پاكدل)  »1«گزينة  - 176

اي است كه موضوع آن مفهومي جزئـي باشـد    شخصيه در منطق قضيه ةقضي
است كـه  » او«كه موضوع آن ضمير  »زد. بدون دليل حرف مي«عبارت  مانند

 »را از هر طرف بخوانيم يكسان است.» گرگ««يا عبارت  و حذف شده است
مفهـومي جزئـي در    ةدر واقع دربـار  و گوييم خود لفظ سخن مي ةچون دربار
  بنابراين اين دو عبارت قضاياي شخصيه هستند. زدن هستيم. حال حرف

اگـر   ه ديگر تشخيص قضاياي محصـوره از شخصـيه ايـن اسـت كـه،     را نكته:
اعضـاي آن  تـك   بتوان محمول را بر تـك و باشد  هموضوع قضيه يك مجموع

تـك   و اگر نتوانيم محمـول را بـر تـك    محصورهما  ةقضي ،ردحمل كمجموعه 
عنـوان مثـال    بـه  شخصيه خواهد بود. حمل كنيم قضيه،اعضاي آن مجموعه 

بـر  » ده نفـر «حمـل محمـول   .» ندسـت ه نفـر  10اين تيم بازيكنان «عبارت 
  معناست. بي» اين تيمبازيكنان «اعضاي مجموعة تك  كت

  شود) معنا مي (بي نفر است. 10يك  ةبازيكن شمار
شود) بنابراين اين عبـارت يـك    معنا مي (بي نفر است. 10پنج  ةبازيكن شمار

  شخصيه است. ةقضي
شود  مي پاسخ صحيح اين تست است. چرا كه هم »1«زينة با همين معيار، گ

 و همچنـين » همـه «يـا  » بعضـي «براي اين قضيه سور در نظر گرفت، مـثلاً  
ي اين ها ميوه«ما يعني  اعضاي مجموعةتك  بر تك» گنديده«حمل محمول 

  معنادار است.» جعبه
  )58تا  56هاي  صفحه، قضية حملي (منطق،   

----------------------------------------------  
 )يعلي معز(  »4«گزينة  - 177

كنـد و بـه ايـن     موضوع قضيه نوع قضـيه را مشـخص مـي   بودن  كلييا ئي جز
پذير است. از طرف ديگر، موجبـه   محصوره تقسيمو وسيله قضيه به شخصيه 

  دارد. بودن يك قضيه، كيفيت آن را مشخص مي يا سالبه

  )59تا  56هاي  صفحه، قضية حملي (منطق،   

----------------------------------------------  
 بقا) (محمد رضايي  »2«گزينة  - 178

نبايد در قضـية حملـي   » نيست«با يك رابطة » هر«دقت كنيد كه سور كليِ 
نه هر «همراه شود. وگرنه بايد به صورت استاندارد جزئي تبديل شود. عبارت 

سـازد، سـكندري    هركس آينه مـي «به صورت » كه آينه سازد سكندري داند
سـازند،   بعضـي كسـاني كـه آينـه مـي     «شود:  ميبه طور استاندارد » داند نمي

ســازند، ســكندري  داننــد و بعضــي از كســاني كــه آينــه مــي ســكندري مــي
» 4«كلـي هسـتند. قضـية گزينـة     » 3و  1«هـاي   قضاياي گزينه» دانند. نمي

  است كه مفهومي جزئي است. » من«شخصيه است؛ زيرا موضوع آن 
  )59تا  56هاي  صفحه، قضية حملي (منطق،   

 رفسنجان) -نيا  (محمد كرمي  »3«ة گزين - 179

اجزاي قضيه (موضوع، محمول و  در قضاياي مربع تقابل، بايد دقت داشت كه

تغييـر   محمـول  »1«ة . در گزينكنندتغيير نبايد ملحقات موضوع و محمول) 

) پـس  .تبديل شده اسـت  »گرم يزيدر پا«به  »گرم در تابستان«كرده است (

محمـول بـه نحـوي     نيز» 4«و » 2«ي ها ينهدر گزندارد. وجود تناقض  ةرابط

كه موضوع و  شاهد اين هستيم كه با اين» 3«. اما در گزينة ستا  تغيير كرده

اند (شرط اولية مربع تقابل) اما سور و كيفيـت قضـايا بـه     محمول ثابت مانده

 اند كه شاهد دو قضية متناقض باشيم. نحوي تغيير كرده

  )63صفحة ، احكام قضايا (منطق،   

----------------------------------------------  

 )عليرضا نصيري(  »1«گزينة  - 180

شـود، ولـي از نفـي آن،     متقابل كه از اثبات يكي ديگـري نفـي مـي    ةدو قضي

متضاد هسـتند. بـه عبـارتي در تضـاد، مـا       ةشود، دو قضي ديگري اثبات نمي

كس آن ديگر برسـيم، ولـي بـرع    ةتوانيم از صدق يك قضيه به كذب قضي مي

  ممكن نيست. 

متقابـل (داراي موضـوع و    ةمتضاد، بايد گفت كه دو قضـي  ةدر مورد دو قضي

محمول يكسان) هستند كه سور هر دو كليه است، ولي يكي سالبه و ديگري 

  باشد. موجبه مي

تضاد مختص قضاياي حملي محصوره است، و امكـان نـدارد كـه يـك       نكته:

 اي شخصيه باشد. طرف آن قضيه

  )64 ةصفح، احكام قضايا ق،(منط   

----------------------------------------------  
  

  

 بقا) (محمد رضايي    »1«گزينة  - 181

در دورة شكوفايي فلسفه در جهان اسلام و ايران، فيلسوفان بزرگي ظهور كردند 

اين تفـاوت كـه   دانستند، با كه همگي سه ابزار حس و عقل و قلب را معتبر مي

 ،سـينا) انـد (فـارابي و ابـن   ها بيشتر دربارة حس و عقل سخن گفتهبرخي از آن

اند (سهروردي) و برخي نيز ميان حـس و  برخي به شهود قلبي توجه ويژه كرده

عقل و قلب و شهود وحياني پيوند برقرار ساخته (ملاصـدرا) و از هـر سـه بهـره     

  اند.  برده

  )63 تا 61هاي  هه تاريخچة معرفت، صفح(فلسفة يازدهم، نگاهي ب   

 يازدهم  فلسفة

 منطق
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 رفسنجان) -نيا  (محمد كرمي    »1«گزينة  - 182

سهروردي بنيان فلسفي خويش را مبتني بر الهامات شهودي بنا كرده بـود، نـه   
) و معتقد بود كه فيلسـوف حقيقـي بايـد اهـل     »2« ةمعارف وحياني. (رد گزين

يل و فلسفي براي كشـف  سير و سلوك قلبي نيز باشد. از نظر او، راه و روش اص
شدن سير و سلوك قلبـي و معرفـت شـهودي بـا شـناخت و       اسرار الهي، همراه

  )»4و  3«هاي  . (رد گزينهاستدلال عقلي است
  )62(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحة    

----------------------------------------------  

 (علي معزي)    »2«گزينة  - 183

و در  شناسي به صـورت مسـتقل مطـرح نبـود     ز سقراط، معرفتپيش ا ةدر دور
شــد. در آن زمــان اكثــر  ضــمن ســاير مباحــث فلســفي بــه آن پرداختــه مــي 

دادند، اما براي  كه به حس و شناخت حسي اهميت زيادي مي انديشمندان با آن
گرايـي و   عقـل شناخت عقلي نيز اعتبار قائل بودنـد. در كـل ايـن تمـايز ميـان      

پس از عصر جديد در اروپا شكل گرفـت و شـكاف ميـان ايـن دو      گرايي، تجربه
  .گروه تشديد شد، وگرنه در دوران باستان اين تمايز به اين شكل وجود نداشت

يكي از ملزومات تبحر در دانش فلسفه، آگاهي دقيق و عميق به همـين فـراز و   
فرودهاي معرفت و ابزارهاي آن در ادوار مختلـف تـاريخ فلسـفه اسـت كـه بـه       

 ناميد. شناسي معرفت ةشود آن را تاريخچ اختصار مي

  )65و  64و  61تا  59هاي  (فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحه   

----------------------------------------------  

 )تبريز -(فيروز نژادنجف     »1«گزينة  - 184

كـه عـالم    اشتراك نظر افلاطون و پارمنيدس در اين است كه هـر دو معتقدنـد  
، عالم ثبات است و بنابراين براي اين شود) ول (يعني آنچه با عقل ادراك ميعقم

  عالم ارزش بيشتري قائل هستند.
  ها: بررسي ساير گزينه

دانسـت   پارمنيدس شناخت حسي را كـلاً نـامعتبر مـي   »: 4«و » 2«هاي  گزينه
تـري و   ش كـم د بود كه اين نوع از شناخت نيز با اين كـه ارز قولي افلاطون معت

   اما معتبر است.   تري نسبت به شناخت عقلي دارد پايين
افلاطون منكر وجود حركـت در عـالم هسـتي نيسـت، ولـي آن را      »: 3«گزينة 

  داند. مختص عالم محسوس مي
  )61تا  59 هاي ه(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفح   

----------------------------------------------  

 )سراوان -(موسي سپاهي     »2«گزينة  - 185

تبيينـي   ،كند آنچه را شـهود كـرده   سهروردي در نظام فلسفي خود سعي مي
دارد.  عقلي و استدلالي كند و نظام فلسفي خود را بر اين الهامات مبتني مـي 

   در نتيجه آغازگاه نظام فلسفي او، شهود است نه استدلال عقلي.

  ها: بررسي ساير گزينه

دانسـت و همچنـين عقـل را     : او عقل را تنها مرجع شناخت نمـي »1«گزينة 
  پنداشت.  منشأ شهود نمي

  رود.  شيخ اشراق در فلسفه نيز شخصيت مهمي به شمار مي»: 3«گزينة 
زبان سهروردي زبان فلسفي بـود و شـهودات خـود را بـه زبـان      »: 4«گزينة 

مربـوط بـه    (زبـان شـعري   كرد، نه زبان شـعري.  استدلالي و فلسفي بيان مي
  دس بود.)يپارمن

  )62ة (فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفح   

----------------------------------------------  

 )رفسنجان -نيا  (محمد كرمي    »4«گزينة  - 186

مري قابل بررسي تجربي نباشد، معنا ندارد و اگر بـا  اها، اگر  از نظر پوزيتيويست
، »معنـاداري «نخواهـد داشـت. پـس مـلاك     فتي عرم تجربه اثبات نشود، ارزش

  اثبات تجربي است.  » داشتن ارزش معرفتي«قابليت بررسي با تجربه و ملاك 
  )65(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحة    

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه    »2«گزينة  - 187
 :ها تشريح ساير گزينه

رسد  هاي خود دربارة امور به شناخت مي هر فرد متناسب با ويژگي»: 1«گزينة 
  .  استكه با شناخت فرد ديگر متفاوت 

بر اساس اين ديدگاه ممكن نيست بتوان به نظـر واحـدي رسـيد و    »: 3«گزينة 
  رسد كه با فردي ديگر متفاوت است. هر كس به شناختي مي

مـن در ايـن وضـعيت، فكـر     «تواند بگويد  گرا حداكثر مي فرد نسبي»: 4«گزينة 
  »شود. كنم فلز بر اثر حرارت منبسط مي مي

  )66ة (فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفح    

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه    »3«گزينة  - 188

  گويد: مي» اسفار«ملاصدرا در كتاب 
  »اي كه قوانين آن مطابق كتاب و سنت نباشد. افسوس به حال فلسفه«

 )63و  62هاي  (فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفحه   

----------------------------------------------  

 )(حميد سوديان  »1«گزينة  - 189

هايي از قبيـل فيزيـك، شـيمي،     گرچه توجه خاص به تجربه، سبب رشد دانش
دادن تجربـه)، امـا   قـرار محوريـت مطلـق    (فوايـد  شناسي و پزشكي شـد  زيست

مهري به تفكر عقلي، اشكالات نظـري متعـددي را پديـد آورد. يكـي از ايـن       بي
توانســت پاســخگوي  هــاي روش تجربــي بــود كــه نمــي اشــكالات، محــدوديت

هاي مهم انسان باشد. اين مسائل هـم در حيطـة علـومي مثـل اخـلاق و       سؤال
  ر حيطة مسائل فلسفي.برخي علوم انساني بود و هم د
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 :ي ديگرها تشريح گزينه

: پوزيتيويسـم دو مشـكل اصـلي را پديـد آورد. يكـي محدودشـدن       »2«گزينة 

ها بپردازد (مـثلاً بـه    گرايي به آن توانست بر اساس اثبات موضوعاتي كه بشر مي

موضوعات مهمي مثل نياز جهان به مبدأ و خدا و وجـود عـوالمي غيـر از عـالم     

توانست بپردازد) و ديگري تفـاوت   خوب و بدهاي اخلاقي نمي طبيعت و اساس

ها را خطاهـاي   توان آن بودن نتايج كه به طور كلي مي ها با هم و احتمالي تجربه

گرايـي   اين روش معرفتي ناميد. اين معضلات منجر به پديدآمدن جريان نسـبي 

د بلكـه  شد كه انتظار نداشتند شناخت تجربي آنان را به واقعيـت مطلـق برسـان   

توقع آنان فقط همين بود كه به يك معرفت نسبي (نسبت به شخص شناسنده 

  و موقعيت شناسايي) دست يابند.

هاي عقلـي محـض (مسـتقل از     گرايان پيشين گزاره : تجربه»4و  3«هاي  گزينه

هـا يـك    كردند) ولي پوزيتيويسـت  پذيرفتند (تصديق نمي حس و تجربه) را نمي

ه بر اينكه تنها راه رسيدن به شناخت و معرفت را تجربـه  گام فراتر رفتند و علاو

پذير  ها كه تجربه دانستند، معتقد بودند كه اصولاً آن دسته از مفاهيم و گزاره مي

معنـا   توانند مورد بررسي و ارزيابي قرار بگيرند، بي نيستند و از طريق تجربه نمي

يسـتند). بنـابراين   هستند (قابل تصور به نحوي كه نـاظر بـه واقعيـت باشـند، ن    

ديدگاه، مفاهيمي مانند خدا، اختيار، نفس و روح كه تجربه دربارة نفي يا اثبـات  

تواند نظر دهد، معناي روشني ندارند (اشـكال در حـوزة تصـور). لـذا      ها نمي آن

هـا بـه جـاي بررسـي      اصولاً قابل بررسي علمي نيستند. در نتيجه پوزيتيويسـت 

اختيار، نفس، اخلاق، عـوالم غيرمـادي و ...    هاي مهمي مثل خدا، كردن دغدغه

گفتند اين امور اصلاً معناي نـاظر بـه    كردند و مي صورت اين مسائل را پاك مي

  واقعيتي ندارند كه قابليت بحث علمي داشته باشند.

 )66و  65 هاي  ه(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفح   

 ------------------------------------- ---------  

 )(حسين آخوندي راهنماچي  »1«گزينة  -190

پذير نيسـتند و از طريـق    گراها به علت اين كه مفاهيمي مثل روح، تجربه اثبات

توان مورد ارزيابي علمي (نفـي و اثبـات) قرارشـان     تجربه (شناخت تجربي) نمي

تـوان روح را   پس با تجربه نمـي  معنا هستند. بياعتقاد داشتند اين مفاهيم  ،داد

  اثبات كرد. آن را توان طور كه نمي رد كرد؛ همين

 )65 ة(فلسفة يازدهم، نگاهي به تاريخچة معرفت، صفح   

  
  

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة  - 191
اي اسـت. افـزايش    وكار نسبتاً پيچيده ساز ،چگونگي افزايش نقدينگي در كشور

  ست.ها نقدينگي معمولاً ناشي از عملكرد بانك
  بررسي قسمت دوم سؤال:

  نادرست است. »:1«گزينة 
  حجم پول =اسكناس و مسكوكات  + هاي ديداري سپرده +چك پول 

  اسكناس و مسكوكات =حجم پول −هاي ديداري) سپرده +(چك پول   
  نادرست است.»: 2«گزينة 

  شبه پول =مدت انداز كوتاه هاي پس حساب +انداز بلندمدت هاي پس حساب  
  صحيح است. »:3«گزينة 

  نقدينگي = حجم پول +شبه پول   
  شبه پول =مدت انداز كوتاه هاي پس حساب +انداز بلندمدت هاي پس حساب  

  نقدينگي =حجم پول +مدت) داز كوتاهان هاي پس حساب +انداز بلندمدت هاي پس (حساب
  صحيح است. »:4«گزينة 

  نقدينگي = حجم پول +شبه پول   
  حجم پول =ينقدينگ −شبه پول   

  )98(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة   
---------------------------------------------- 

 نژاد) (احسان عالي  »4«گزينة  - 192
  :A در كشورنرخ تورم 

,درصد    , ,
, ,
−

× = × =
62 100 54 000 8 100100 100 1554 000 54 000   

=درصد    × =15 2 =A در كشورنرخ تورم 30   B در كشورنرخ تورم 2×

  , x , x/
x x

− −
 =  =

79 690 79 69030 0 3100  

  / x , x = −0 3 79 690  
  / x x , / x , + =  =0 3 79 690 1 3 79 690  

x,تومان    ,
/

 = =
79 690 61 3001 3  

  تر:ساده حلراه
0/ شود:صورت اعشار ميدرصد است كه به 30 نرخ تورم برابر با و سپس  3
1/ شود با:كنيم و برابر ميبا يك جمع مي 3  

 :ديآيم شيحالت پتا دو ل حا

  حالت اول:
در ايـن  . مياريدست ببه راسال قبل  متيق ديو با ميدار را جديدسال  متيق

)آمدهدست بر عدد به را جديدسال  متيق ديباحالت  / )1   :ميكن ميتقس 3

, تومان   ,
/

=
79 690 61 3001 3 

 اقتصاد
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  حالت دوم:

در ايـن  . مياريدست ببه را جديدسال  متيق ديو با ميدار را قبلسال  متيق

. (كـه  ميكن ضرب) 3/1( آمدهدست عدد به در را قبلسال  متيق ديباحالت 

  اين مسئله براساس حالت اول است.)

  )101ة (اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفح  

---------------------------------------------- 

 (سارا شريفي)  »2«گزينة  - 193

  الف)

 جمعيت كل= سال و بالاتر 15جمعيت +سال  15جمعيت زير   

 سال و بالاتر 15جمعيت =جمعيت كل −سال 15جمعيت زير   

,نفر   , , , ,= − =3 255 000 825 000 2 430   سال و بالاتر 15جمعيت  00

  سال و بالاتر 15جمعيت  =جمعيت فعال  +جمعيت غيرفعال  

  جمعيت فعال =سال و بالاتر  15جمعيت −جمعيت غيرفعال  

,نفر   , , , ,= − =2 430 00 335 000 2 095   جمعيت فعال 000

  جمعيت بيكار = جمعيت فعال جمعيت شاغل +  

   جمعيت بيكار =جمعيت فعال −جمعيت شاغل  

,نفر     , , , ,= − =2 095 000 1 257 000 838  جمعيت بيكار 000

   = ×100nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ]نرخ بيكاري  

, درصد  
, ,

= × =
838 000 100 402 095   نرخ بيكاري000

  ب)

41,كار شدن) با استخدام (مشغول به فر، تعـداد بيكـاران كـاهش خواهـد     ن 900

  يافت، در نتيجه خواهيم داشت:

,نفر  , ,= − =838 000 41 900 796   جمعيت بيكار جديد 100

 = ×100kÄk] nI§ÃM SÃ÷μ]
−I÷Î SÃ÷μ] نرخ بيكاري جديد  

,درصد 
, ,

= × =
796 100 100 382 095 000  

ماند. چراكه جمعيت فعال در اين حالت جمعيت فعال بدون تغيير باقي مي نكته:

آيد، بـا توجـه بـه صـورت سـؤال      دست ميشاغلان و بيكاران بهجموع تعداد از م

هـا بـدون   شود اما مجمـوع آن جمعيتي از بيكاران كاسته و به شاغلان افزوده مي

  ماند.تغيير باقي مي

  )86و  85هاي  (اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه  

 (سارا شريفي)  »3«گزينة  - 194
 ها ا را مشخص كرد و سپس ارزش نسبي آنتوان ارزش كالاه الف) با پول مي

را با هم سنجيد. عملاً پول، كار خريد و فـروش كالاهـاي مختلـف و تبـديل     
  كند. يكديگر آسان مي ها را به  قيمت

بينـي وجـود دارد.    ب) علاوه بر مخارج روزمره، برخي مخارج غيرقابـل پـيش  
ن وسيلة حفـظ ارزش  عنوا اند، به انداز كرده هايي را كه نزد خود پس افراد پول

يابـد   دهند. اين وظيفه زماني تحقـّق مـي   در زمان لازم مورد استفاده قرار مي
  ها ارزش خود را حفظ كند. كه پول بتواند در مقابل سطح عمومي قيمت

  سازي مبادله است.  ج) نقش اصلي پول در مبادلات، آسان
و ارزهـاي  ها، قدرت اقتصادي كشـور اسـت، نـه طـلا      امروزه پشتوانة پولد) 

بخواهـد بـه   » بيـت كـوين  «نگهداري شده نزد بانك مركزي. در نتيجـه اگـر   
عنوان پول رايج در ميان مردم شناخته شود بايد مانند پول تحريري (چك)، 

  خصوصيت اعتباري آن مورد قبول همه باشد.
  )98(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة   

---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة  - 195
شاغلاني كه در بخش غيررسمي اقتصـاد قـرار دارنـد، تحـت پوشـش بيمـه       

... بـا مـأموران    و بنـابراين بـه اميـد بهـره منـدي از بيمـة بيكـاري        .نيستند
آمارگيري دربارة وضعيت شغلي خود با صداقت برخورد نكرده و خود را بيكار 

شماري نـرخ بيكـاري، وضـعيت اقتصـاد را      كنند. در نتيجه با بيش معرفي مي
 دهند.  بدتر از آنچه هست نشان مي

  )86(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحة   

---------------------------------------------- 

 )1403كنكور سراسري تيرماه  – اي (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 196

  درآمد   =ميزان كالاي فروش رفته (ميزان كالاي تقاضا شده) ×قيمت هر واحد كالا   
  Q P=   درآمد در سال جاري ×

  C= هاي توليد در سال جاريهزينه 

  سود در سال جاري =اري درآمد در سال ج −هاي توليد در سال جاري هزينه
  ( Q P ) C= ×    سود در سال جاري  −
شود هم قيمت هر ها) در سال جاري باعث ميتورم (افزايش سطح عمومي قيمت

 ـ    واحد كالاي توليدي و هم ميزان هزينه ه هاي توليـد در سـال آينـده افزايشـي ب
 درصد داشته باشند. 32ميزان 

اگر تقاضا تغييري نكند در نتيجه ميزان كالاي به فروش رفته نيز تغييري نخواهد 
  كرد. در نتيجه خواهيم داشت:

  Q ( / ) P / ( Q P )= × = ×1 32 1   درآمد در سال آينده 32
  / C= 1  هاي توليد در سال آيندههزينه 32

  سود در سال آينده =درآمد در سال آينده −ال آيندههاي توليد در سهزينه
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  / ( Q P ) / C= × −1 32 1    سود در سال آينده  32

) سود سال قبل   )/ ( Q P ) C /= × − =1 32 1 32  

هـا مـا    ). اما در گزينـه 3رد گزينة تري خواهد بود ( در نتيجه رقم سود عدد بزرگ
  آيد: دست مي زير به  نرخ سود را داريم. نرخ سود از رابطة

  /
/ C

= = =
1 32 11 32

k¹¨ïÂ¶ Kv¨  joÎ ¾¨  Áj¼w ·HqÃ¶ ®L¤ −Iw j¼w
SwH ½jo¨  ¾¹ÄqÀ joÎ ¾¨  ÂºHqÃ¶ نرخ سود  

  كند. در نتيجه نرخ سود تغييري نمي
  )103تا  100و  9، 8هاي  (اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه  

---------------------------------------------- 

 (مهدي كاردان)  »2«گزينة  - 197
  هاي ديگر: تشريح گزينه

شـود كـه    بيكاري اصطكاكي: اين نوع بيكاري شامل كساني مـي »: 1«گزينة 
شغل قبلي خود را به دلايلي رهـا كـرده و بـه اميـد يـافتن شـغلي بهتـر در        

وجو هستند. همچنين شامل كساني است كه به تـازگي در حـال ورود    جست
مدت است و در همة كشورها وجود  ند. اين نوع بيكاري كوتاهبه بازار كار هست

  دارد.

اي كه ناشي از عدم تطبيق بين افـراد   بيكاري ساختاري: بيكاري»: 3«گزينة 
هـاي موجـود بـه دلايلـي از جملـه عـدم تطـابق         جوياي كـار و انـواع شـغل   

هاست. مثلاً نيروي كار ساده در اقتصاد وجود دارد؛ ولـي نيـروي كـار     مهارت
  متخصص مورد نياز است.

دهد.  اي كه هنگام ركود اقتصادي رخ مي اي: بيكاري بيكاري دوره»: 4«گزينة 
ها استخدام خود  همين دليل شركتيابد و به  در دورة ركود، توليد كاهش مي

  كنند. كنند يا بخشي از نيروهاي خود را بيكار مي را متوقف مي
  )87(اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحة   

---------------------------------------------- 

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة  - 198

هــا يــا  هــا و كارخانــه الــف) تقاضــاكنندگان نيــروي كــار، صــاحبان شــركت 
كنند و گاهي در اقتصاد  ي هستند كه نيروي كار را استخدام ميانگذار سرمايه
)گويند. نمودار تقاضا  ها كارفرما هم مي به آن B لي است. به اين معني ونز (

 ايهنيروي كار مورد نياز كارفرمايان با دستمزد رابط ـ بين استخدامكه رابطة 
. يعني با افزايش دستمزد تقاضا براي نيروي كار، كـاهش و بـا   استمعكوس 

  يابد. افزايش ميبراي استخدام نيروي كار كاهش دستمزد تقاضا 

) با مازاد تقاضا و كمبـود  2ش ختعادلي (ب ستمزددتر از  ب) در سطوح پايين
عرضه مواجـه هسـتيم. مـازاد تقاضـا بـه ايـن معناسـت كـه در ايـن سـطح           
كارفرمايان مايل به استخدام تعداد زيادي نيروي كار هسـتند. امـا كـارگران    

  ندارند. كم دستمزدسطح تمايلي به انجام كار با اين 

كننـدگان   قـرار دارد و بيـانگر رفتـار عرضـه     Aپ) نقطة الف، روي نمـودار  
ميليـون تومـان و    2(كارگران) در بازار است. در اين نقطه سـطح دسـتمزد   

صـفر  حاضر به استخدام با اين سـطح از دسـتمزد برابـر بـا     تعداد نيروي كار 
مـت هـيچ كـارگري    م آن اين است كه در ايـن سـطح قي  فهواست. بنابراين م

  حاضر به انجام كار نيست.
  )87و  86هاي  (اقتصاد، ركود، بيكاري و فقر، صفحه  

---------------------------------------------- 

 (مهدي ضيائي)  »3«گزينة  - 199
گيرنـده در ازاي در اختيـار    دهنـده از وام  پولي اسـت كـه وام   رخ بهرهنكته: ن

 كنـد. ايـن   زماني مشخص دريافت مية گذاشتن منابع مالي خود در يك دور
به عنـوان   نرخ بهرهد. شو معمولاً به صورت سالانه و درصدي محاسبه مي نرخ
  .شود گيري در نظر گرفته مي وام ةهزين
بـراي كـل    وام ةهايي هستند كه در آن نرخ بهر ثابت وام ةهاي با نرخ بهر وام

هاي بهره  تورم يا نرخ ماند، صرف نظر از اينكه نرخ مدت آن وام ثابت باقي مي
ة گيرندگان در شرايط تورمي از وام بـا نـرخ بهـر    بازار تغيير كند. بنابراين وام

  شوند.  ها از تورم متضرر مي ها، گروه برند. در ساير گزينه ثابت سود مي
 )104(اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحة   

----------------------------------------------  

 )1403كنكور خارج از كشور  – اي (كتاب آبي پيمانه  »4«نة گزي - 200
شـود، بـراي پيشـگيري از افـزايش      زماني كه اقتصاد كشور دچـار تـورم مـي   

ها يا كاهش سرعت آن، بانك مركـزي سياسـت كـاهش نقـدينگي يـا       قيمت
  گيرد. كار ميهمان كاهش حجم پول در گردش را به

بـراي كنتـرل تـورم و تنظـيم      هايي كه بانك مركـزي كشـورها  يكي از روش
گيرند، فروش اوراق مشاركت به مردم است كه كار مينقدينگي در گردش به

  كاهد.طور مستقيم از مقدار نقدينگي در دست مردم ميدر اين روش به
ها بپردازيم و ببينـيم در كـدام   براي پاسخ به اين سؤال بايد به بررسي گزينه

نـك مركـزي از حجـم پـول در گـردش      شده از سوي با گزينه سياست اعمال
  شود.باعث كاهش نقدينگي مي» 4«كاهد. تنها مورد گزينة  مي

  نادرست است، كاهش نقدينگي صحيح است.»: 1«گزينة 
پول باعث افـزايش  نادرست است، تسهيل استفادة بيشتر از چك»: 2«گزينة 

  .شود كه صحيح نيستحجم پول و به تبع آن منجر به افزايش نقدينگي مي
  حجم پول =اسكناس و مسكوكات  +هاي ديداري سپرده +پول چك  

هاي ديداري باعث افـزايش حجـم   نادرست است، افزايش سپرده»: 3«گزينة 
  ت.شود كه صحيح نيسپول و به تبع آن منجر به افزايش نقدينگي مي

  حجم پول =اسكناس و مسكوكات  +هاي ديداري سپرده +پول چك  
انـداز  هـاي پـس  صـحيح اسـت، محـدود كـردن افتتـاح حسـاب      »: 4«گزينة 
پول و بـه تبـع آن منجـر بـه كـاهش نقـدينگي       مدت باعث كاهش شبه كوتاه

  شود كه صحيح است. يم
  پول شبه =مدت انداز كوتاههاي پسحساب +مدت انداز بلندهاي پسحساب  

  )103و  98هاي (اقتصاد، تورم و كاهش قدرت خريد، صفحه  
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 2: ةفحص      )انساني عموميهنگيان (فر                             1403 بهمن 12 آزمون
  

  
  

 )ميثم هاشمي(  »  3«گزينة  -251
چه  ، هر دو مورد نادرست است؛ زيرا آدمي با عزم خودش آن»3«در گزينة 

چنين در محاسبه  سازد نه با عزم ديگران، و هم كه انتخاب كرده عملي مي
  شود. عوامل موفقيت يا عدم موفقيت شناخته مي ،و ارزيابي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  ست است.دردوم، مورد »: 1«گزينة 
  هردو مورد درست است.»: 2«گزينة 
  هردو مورد درست است. »:4«گزينة 

 
  )99تا  97هاي  ه، صفحآهنگ سفر، 1دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »  4«گزينة   -252
 براي حركت در مسير هدف، وجود اسوه و الگوهايي كه راه را با موفقيت

اند، بسيار ضروري است؛ زيرا وجود اين الگوها،  طي كرده و به مقصد رسيده
توان از تجربة  آميز است، ثانياً مي كند كه اين راه موفقيت اولاً به ما ثابت مي

توان  تر اين كه مي آنان استفاده نمود و مانند آنان عمل كرد و از همه مهم
  تر به هدف رسيد. از آنان سريعروي (پيروي)  از آنان كمك گرفت و با دنباله

  )101ة ، صفحآهنگ سفر، 1دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )ميثم هاشمي(  » 2«گزينة  -253

  هاي ديگر: تشريح گزينه
ايم، خوب  اگر معلوم شود كه در انجام عهد خود موفق بوده ،بعد از محاسبه

دانيم كه او بهترين  او باشيم؛ زيرا مي است خدا را سپاس گوييم و شكرگزار
  .هاست پشتيبان ما در انجام پيمان

كه از خود و  استترين افراد كسي  زيرك«رمايد: ف (ع) مي حضرت علي
   »عملش بعد مرگ حساب بكشد.

  )100و  99هاي  ه، آهنگ سفر، صفح1دين و زندگي(
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  » 4«گزينة  -254
طور طبيعي و با تحولات  اسوه بودن آن بزرگان مربوط به اموري كه به

مانند وسايل حمل و نقل، امكانات شهري و  ؛نيست ،صنعتي تغيير مي كنند
بودن در اموري است كه همواره براي بشر خوب و باارزش  ... بلكه اسوه

ها نيز به دست آمده است  ناز آ بيشترياند. با گذشت زمان حتي درك  بوده
  تقسيم اوقات پيامبر (ص) به سه قسمت. مانند

  )102 ةصفح، آهنگ سفر، 1دين و زندگي(
----------------------------------------------   

 )ياسين ساعدي(  »2«گزينة  -255
ها براي رسيدن به آن هدف از  استواري بر هدف، شكيبايي و تحمل سختي

  .آثار عزم قوي است
)97، آهنگ سفر، صفحة 1ين و زندگيد(  

----------------------------------------------   

 )كبير مرتضي محسني(  » 4«گزينة  -256

من حاسب نفسه وقف علي عيوبه و احاط بذنوبه و «فرمايد:  امام علي (ع) مي
هايش  بر عيب ،استقال الذنوب و اصلح العيوب: هر كس محاسبة نفس كند

كند و  كند و گناهان را جبران مي مي ر گناهانش احاطه پيداشود و ب آگاه مي
 من حاسب نفَسه،«فرمايد:  و در بيان ديگري مي» كند. ها را اصلاح مي عيب
عمن «جملات بعد از » شود بخت مي خوش ،د: هر كس محاسبة نفس كندس

  رود. آثار محاسبة نفس به شمارمي» حاسب نفسه
  )100ة ، صفحفرآهنگ س، 1دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  » 3«گزينة  -257

و هر كه به عهدي كه با خدا : « ....فرمايد سورة فتح مي 10خداوند در آية 
  .» زودي پاداش عظيمي به او خواهد داد به ،بسته وفادار بماند

  )98ة ، صفحآهنگ سفر، 1دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  » 1«گزينة  -258

تمايلات داني، مانند تمايل به ثروت، شهرت، غذاهاي لذيذ، زيورآلات و رفاه 
مادي كه مربوط به بعد حيواني و دنيايي انسان است و وقتي به اين تمايلات 

طور  ها به م و انسانشوي بريم و خوشحال مي ها لذّت مي دست يابيم، از آن
ها لازمة  دهند؛ زيرا اين طبيعي به اين امور ميل دارند و علاقه نشان مي

توان زندگي كرد يا زندگي سخت  ها يا نمي زندگي در دنيا هستند و بدون آن
  شود. و مشكل مي

  )201ة ، صفحعزت نفس، 2دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )هاشمي ميثم(  » 3«ة گزين -259

  هاي ديگر: تشريح گزينه
را بدان توصيف  دبار خداون 95عزت از صفاتي است كه قرآن كريم بيش از 

  )4و  2هاي  (رد گزينه كرده است.
ترتيب مربوط به دو مرحلة تقويت عزت  احاديث ذكرشده در صورت سؤال به

شناخت « و» توجه به عظمت خداوند و تلاش براي بندگي او«نفس، يعني 
  )4و  1هاي  (رد گزينه است.» ارزش خود و نفروختن خويش به بهاي اندك

  )199و  198، 196هاي  ه، عزت نفس، صفح2دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  » 4«گزينة  -260

  عزت نفس، فقط پيمان با خدا را به دنبال دارد. 
  خداوند، عزت نفس را به دنبال دارد. تسليم و بندگي

  )202ة صفح، عزت نفس، 2دين و زندگي(

----------------------------------------------  

 تعليم و تربيت اسلامي
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 3: ةفحص      )انساني عموميهنگيان (فر                             1403 بهمن 12 آزمون
  

 )هاشمي ميثم(  »2«گزينة  -261
ها در مسير كمال، تقويت عزت نفس است. (رد  ترين قدم يكي از مهم

  )3و  1هاي  گزينه
بار خداوند را بدان توصيف  95عزت از صفاتي است كه قرآن كريم بيش از 

اين صفت را از اركان فضايل اخلاقي  (ع) كرده است. معصومين بزرگوار
ها خواهد  اند كه اگر در وجود ما شكل بگيرد، مانع بسياري از زشتي دانسته

  )4و  3هاي  شد. (رد گزينه
قيمتي مانند طلا داشته باشيم، اما ارزش واقعي آن را ندانيم،  اگر كالاي گران

فروشيم اما اگر ارزش  خوريم و آن را به بهاي اندك مي ه آساني فريب ميب
  فروشيم. شماريم و به قيمت واقعي مي واقعي آن را بدانيم، آن را عزيز مي
  )198و  196هاي  هصفحعزت نفس، ، 2دين و زندگي(    

    ----------------------------------------------  
 )ياسين ساعدي(  »1«گزينة  -262

اگر كالاي گران : شناخت ارزش خود و نفروختن خويش به بهاي اندك
قيمتي مانند طلا داشته باشيم اما ارزش و قيمت آن را ندانيم، به آساني 

فروشيم اما اگر ارزش آن را بدانيم،  خوريم و آن را به بهاي اندك مي فريب مي
بر با ارزش آن فروشيم و بهايي برا شماريم و به قيمت واقعي مي آن را عزيز مي
  .آوريم به دست مي

اين مخلوقات را  ،اي فرزند آدم: «از همين رو خداوند خطاب به انسان فرموده
أنهّ ليَس «فرمايد:  و حضرت علي (ع) مي »براي تو آفريدم و تو را براي خودم

...: همانا بهايي براي جان شما جز بهشت نيست پس  الجنّةلأنفسكم ثمنٌ إلاّ 
  »متر از آن نفروشيد.ك به خود را

  )199و  198 هاي هصفحعزت نفس، ، 2دين و زندگي(    
    ----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »4«گزينة  -263
خواهد در حد نياز به تمايلات  عقل و وجدان يا همان نفس لوامه از انسان مي

ت معنوي و الهي در او فروتر پاسخ دهد و فرصتي فراهم كند كه تمايلا
ها وجودش را فرابگيرد. به تعبير پيامبر اكرم  پرورش پيدا كند و آن زيبايي
تر  ها در او قوي تر است؛ يعني گرايش به خوبي (ص) جوان به آسمان نزديك

  است.
  )202 و 201هاي  هصفحعزت نفس، ، 2دين و زندگي(    

    ----------------------------------------------  
 )كبير مرتضي محسني(  »1«گزينة  -264

دهندة آن  كننده به راه خير، مانند انجام راهنمايي«رسول خدا (ص) فرمودند: 
  »است.

 ثمرة«خوانيم:  كند. در حديث مي علم حقيقي، نگاه انسان را توحيدي مي
  »االله: ثمرة علم، شناخت خداوند است. معرفةالعلم 

  )24و  19، 18 هاي هصفح علمي،ارزش و امتياز كار م ،مهارت معلمي(    
  ----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »4«گزينة  -265
اولئك كالأنعام بل هم اضلّ: «فرمايد:  ها مي قرآن كريم، دربارة بعضي انسان

ها را  سپس دليل انحراف آن» .تر ها مثل حيوانات هستند، بلكه پست آن
  ». اولئك هم الغافلون«كند:  گونه بيان مي اين

دانند كه چه  اند و نمي هاي خود غافل اي، از توانمندي غفلت انواعي دارد: عده
  موجودي هستند.

بالاترين صدقات آن است كه انسان چيزي را ياد «رسول خدا (ص) فرمودند: 
  » بگيرد و به ديگران بياموزد.
  )21 و 18هاي  مهارت معلمي، ارزش و امتياز كار معلمي، صفحه(    

    ----------------------------------------------  

 )ياسين ساعدي(  »4«گزينة  -266

اختصاص يافته ) ص(هاي مردم از پيامبر اكرم  سيزده آيه در قرآن به سؤال
معلم ) ص(دهد كه پيامبر  اين نشان مي. همراه است» يسئلونك«كه با كلمة 

  .مردم بوده است
ترين كاري است كه خداوند آن را بر دوش انبيا و  تعليم و تربيت، مبارك

  .گذاشته است) ع(اوصيا 
  )18 و 17 هاي مهارت معلمي، ارزش و امتياز كار معلمي، صفحه(  

    ----------------------------------------------   

 )كبير مرتضي محسني(  »4«گزينة  -267

بالصين: دانش را اطلبوا العلم و لو «قائل نبودن به محدوديت جغرافيايي: 
  »بجوييد، اگرچه در چين باشد.

أخيه: پس خداوند  أةوسفبعث االله غرابا يبحث في الأرض ليريه كيف يواري «
كاويد، تا به او نشان دهد كه چگونه كشتة  فرستاد كه زمين را ميرا زاغي 

  .برادرش را بپوشاند [و دفن كند]
  )26 و  25هاي  هحمهارت معلمي، ارزش و امتياز كار معلمي، صف(    

    ----------------------------------------------   

 )كبير مرتضي محسني(  »2«گزينة  -268

امام حسين (ع) به معلم فرزندش صد دينار هديه داد و در پاسخ به اعتراض 
اين يقع هذا من عطائه يعني تعليمه: اين مبلغ، در قبال «مردم فرمود: 

  »تعليمات او چه ارزشي دارد؟
: هر كس طيبة حياةمن عمل صالحاً من ذكر او انثي و هو مؤمن فلنحيينهّ «

كه مؤمن باشد، به زندگي پاك و  اي كند، چه مرد يا زن، درحالي كار شايسته
  »داريم. اش مي پسنديده زنده

  )28و  19هاي  همهارت معلمي، ارزش و امتياز كار معلمي، صفح(      

    ----------------------------------------------  

  )ياسين ساعدي(  »1«گزينة  -269

  عبارات متعددي به كار رفته ولي آنچه بيش) ع(در قرآن براي توصيف انبيا 
است كه » يزكَيّهِم و الحْكْمةَيعلّمهم الْكتاَب و «از همه استفاده شده، تعبير 

  .استدهد كار پيامبران، تعليم كتاب و حكمت و تزكيه بوده  نشان مي
  )17و  16هاي  صفحه، ارزش و امتياز كار معلميمهارت معلمي، (    

----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »  2«گزينة  -270

و انقذهم من «نشانة فقيه آن است كه مردم را از شر دشمنانشان آزاد سازد: 
  ».اعدائهم

است كه بر اساس علم، حكمت،  زماني كامل» ربوبيت«ناگفته پيداست كه 
  مصلحت و رحمت باشد كه خداوند همه را دارد.

  )24و  19هاي  صفحه، ارزش و امتياز كار معلميمهارت معلمي، (  

----------------------------------------------  
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  4: ةصفح    فرهنگيان (عمومي انساني)    1403  بهمن 12 آزمون
  

 
 

  (حميد اصفهاني)  »  3«گزينة  -271
  مشحون: پر، لبريز، مالامال

 (هوش كلامي) 
----------------------------------------------  

  (حميد اصفهاني)  »  1«گزينة  -272
شهرونداني كه خشمگين بودند و برخـي از ايشـان بـه فكـر پـول ديجيتـال       

  افتادند. 
 (هوش كلامي) 

----------------------------------------------  

  (حميد اصفهاني)  »  2«گزينة  -273
ها باشـد،   بند دوم متن، پاسخ به اين سؤال است كه اگر وجهي فارغ از دولت

  توان آن را كنترل كرد؟ چگونه مي
 (هوش كلامي) 

----------------------------------------------  

  (حميد اصفهاني)  »  4«گزينة  -274
دربارة كاهش يا افـزايش ارزش پـول ديجيتـال يـا نحـوة ارتبـاط بانكـداران        
خصوصي و دولتي، مطلبي در متن نيست ولي انگيزة ساخت ارز ديجيتال در 

  ها. متن هست: جداسازي پول از دولت
 (هوش كلامي) 

----------------------------------------------  

  عدادتحليلي هوش كلامي)(كتاب است  »  3«گزينة  -275
انـد.   هر دو از انواع خشـكبار و همـة خشـكبارها خـوراكي    » بادام«و » پسته«

، بـه آنچـه در   »3 «ترتيب يادشده در گزينة  ها به بنابراين رابطة بين اين كلمه
هـا دقـت كنيـد     صورت سؤال نمودار شده است همانند است. در ساير گزينه

هـر سـه   قرمـز و سـبز و زرد   م نيستند، ه از انواعِ» انار«و » هلو«و » شليل«
  اند. رنگ

 (هوش كلامي) 
----------------------------------------------  

  )92(كتاب استعدادتحليلي هوش كلامي، بر اساس كنكور دكتري سال   »  3«گزينة  -276
برد: اگر قرار است  ال ميگزينة پاسخ، اساس استدلال صورت سؤال را زير سؤ

كربن كه صرفاً نگهدارندة آن باشـند   اكسيد برندة دي هاي دريايي نه ازبين خزه
اي براي  و در نهايت آن را به محيط بفرستند و باعث آلودگي شوند، چه فايده

  بهبود محيط زيست دارند؟
 (هوش كلامي) 

----------------------------------------------  

  )92(كتاب استعدادتحليلي هوش كلامي، بر اساس كنكور دكتري سال   »  2«گزينة  -277
طبق گزينة پاسخ، مقايسة دو كشور و دو محصول با يكديگر درست نيسـت،  

صرفه نيسـت.   به» الف«به اندازة كشور » ب«چرا كه محصول ذرت در كشور 
  اين بهترين گزينه است. 

 (هوش كلامي) 
----------------------------------------------  

  (فرزاد شيرمحمدلي)  »  2«گزينة  -278
» ز ذ ض ظ«نيست، ولي چهار حرف » ن«و » ب«منعي براي كنار هم بودن 

بـه   12و  9، 6، 3هاي عددهاي  توانند كنار هم قرار بگيرند، چرا كه خانه نمي
  اختصاص دارد.» ن«و   »ق«، »ف«، »ت«هاي  حرف

 منطقي و رياضي) (هوش 
----------------------------------------------  

  (فرزاد شيرمحمدلي)  »  2«گزينة  -279
نيــز » ج ذ ب«قطعــاً كنــار هــم نيســتند. حــروف » ف«و » ت«هــاي  حــرف

» ن«و » ف«، »ق«، »ت«كـدام    آيند، چـرا كـه هـيچ    فاصله كنار هم نمي بي
  نيستند.

 (هوش منطقي و رياضي)    
----------------------------------------------  

  (فرزاد شيرمحمدلي)  »  2«گزينة  -280
  دهند. در ساعت يادشده، دو عقربه روي يكديگرند و يك حرف را نشان مي

 (هوش منطقي و رياضي)
----------------------------------------------  

  (فرزاد شيرمحمدلي)  »  3«گزينة  -281
نيـز حـداقل بايـد دو    » ق«و » ن«اصلاً در حروف نيسـت. بـين   » ش«حرف 

  ممكن است، مثلاً:» زنبغ«حرف باشد ولي 

    

خت

ج

ف

ض

ذ ق ط

ز

ن

ب

غ

ض

 
  (هوش منطقي و رياضي) 

----------------------------------------------  

  (حميد گنجي)  »  2«گزينة  -282

ــر ســاعت   ــر در ه 1امي
ــي  12 ــار را انجــام م ــد. او در هشــت ســاعت،   ك ده

1 28 12 3× 1از كار را انجام داده است پس  =
بوده اسـت. سـه     كار باقي 3

1نفر با هم، در يك ساعت 
  اند، يعني: ه را انجام دادهماند باقي 3

  x x= + =  = − =1 1 1 1 1
12 3 3 12  كار امير+كار زهرا و مينا 4

1پس زهرا و مينا در هر ساعت 
دهنـد. پـس در چهـار     از كار را انجام مـي  4

  رسند. ساعت به انجام كل كار مي
  (هوش منطقي و رياضي)

----------------------------------------------  

 استعدادتحليلي
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  (فاطمه راسخ)  »  4«گزينة  -283
امتيـازي   هـاي يـك   هاي دوامتيازي دادة مفيدي نيست، از پرتاب تعداد پرتاب

هاي  هاي يك شخص خاص هم درصد پرتاب هم اطلاعي نداريم! تعداد پرتاب
  كند. درست تيم را معلوم نمي

 (هوش منطقي و رياضي) 
----------------------------------------------  

  (حميد گنجي)  »  1«گزينة  -284

  بندي شده است: ها بر عدد چهار تقسيم ماندة تقسيم آن اعداد بر اساس باقي
  , , →313 605 721 1 

  , , →160 508 404 0  
  , , →903 215 111 3  

  , →726 814 2  
  داشته باشد. 2ماندة  باقي 4در نتيجه عدد خواسته شده بايد در تقسيم بر 

  (هوش منطقي و رياضي) 

----------------------------------------------  

  (حميد اصفهاني)  »  2«گزينة  -285

  در الگوي صورت سؤال:
    , , ,− = × = − = × = →9 2 7 2 9 18 9 5 4 9 5 45 718445 

    , , ,− = × = − = × = →6 3 3 3 6 18 6 4 2 6 4 24 318224  
    , , ,− = × = − = × = →7 5 2 5 7 35 7 1 6 7 1 7 23567  
    , , ,8 4 4 4 8 32 8 0 8 8 0 0 43280− = × = − = × = →  
    , , ,− = × = − = × = →3 1 2 3 1 3 3 2 1 3 2 6 2316  

  (هوش منطقي و رياضي)

----------------------------------------------  

  (فاطمه راسخ)  »  3«گزينة  -286

بـه ايـن شـكل قرينـة      روي هـم در شـكل صـورت سـؤال،     هر دو قطعة روبه
هاي  شوند و دايره هاي سفيد تبديل مي هاي رنگي به مربع يكديگرند كه دايره

  هاي رنگي سفيد به مربع

 (هوش غيركلامي)

----------------------------------------------  

  (فاطمه راسخ)  »  3«گزينة  -287

و  180در انتقال از بالا به پايين در الگوي صورت سؤال، جهت شكل وسط 
هـا هـم    شـود و رنـگ داشـتن يـا نداشـتن آن      ها قرينه مي جايگاه همة شكل

  شود. جا مي جابه
 (هوش غيركلامي) 

----------------------------------------------  

  (فاطمه راسخ)  »  4«گزينة  -288

تشكيل شده است كه با الگـويي ثابـت از    شكل از سه طرح در قالب 

  چپ به راست در حركتند:

     
  (هوش غيركلامي) 

----------------------------------------------  

  (حميد گنجي)  »  4«گزينة  -289

هـاي   كننـد. در سـاعت   ركت مـي ها رو به پايين ح در ساعت شني اصولاً شن
داريم » الف«ها رعايت شده است كدُ  شني صورت سؤال كه اين قاعده در آن

و » ج«اند. كدهاي  خورده» ب«اند كدُ  هاي شني كه خلاف قاعده و آن ساعت
   نيز به رنگ بالاي ساعت مربوط است.» د«

 (هوش غيركلامي) 
----------------------------------------------  

  (فرزاد شيرمحمدلي)  »  3«گزينة  -290

ترتيب نماها از جلـو، راسـت و بـالاي حجـم      به» 4«و » 2«، »1«هاي  گزينه
  است.

 (هوش غيركلامي)
----------------------------------------------  
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